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ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 
Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 

Στην Αθήνα σήμερα, 12 Οκτωβρίου 2008, ημέρα Κυριακή και ώρα 10.00', στην Αίθουσα 

Γερουσίας του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονομικών, Παραγωγής και 

Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων, υπό την προεδρία του Βουλευτή Υπόλοιπου νομού Αττικής, 

κυρίου Αθανάσιου Μπούρα, του Βουλευτή Λαρίσης, κυρίου Μάξιμου Χαρακόπουλου και της 

Βουλευτού Ά Αθηνών, κυρίας Άννας Φιλίνη, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων: «Εθνική 

Οικονομία, Δημόσια Έργα, Πολεοδομία – Οικιστικό Πρόβλημα, Φυσικό Περιβάλλον, 

Καταναλωτισμός, Τρόφιμα, Γεωργία – Κτηνοτροφία, Δάση, Ενέργεια, Τεχνολογία (Διαδίκτυο), 

Θαλάσσιες Μεταφορές, Ναυτιλία, Υδάτινοι Πόροι, Τουρισμός, Ζώα - Ζωοφιλία», που 

περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, 

Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές 

τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του 

Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, 

Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των 

μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό 

Πρόγραμμα Βουλή των Εφήβων, ΙΓ΄ Σύνοδος 2007 – 2008.  

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αθανασοπούλου 

Ελπινίκη (Νομός Καστοριάς), Αρίφ Εσρά (Νομός Ξάνθης), Ασμανίδου Ειρήνη (Νομός Έβρου), 

Γιαννακόπουλος Ανδρέας (Νομός Αχαΐας), Γκαρτζονίκα Νικολέτα (Νομός Λέσβου),  Γουνέλα 

Γαρυφαλλιά (Α΄ Πειραιώς), Δαραβίγκα Δανάη (Β΄ Αθηνών), Ελευθερίου Ανδρέας (Κύπρος),  

Ευθυμιάδη Ανθή (Β΄ Αθηνών), Θεοδοσίου Αφροδίτη (Νομός Λέσβου), Κατσικιώτη Ελένη (Νομός 

Ιωαννίνων), Καφούρου Ελένη (Νομός Κυκλάδων), Κετίπης Κωνσταντίνος (Νομός Ξάνθης), Κίτσου 

Φωκία (Β΄ Αθηνών), Κολά Ελένη (Νομός Κερκύρας), Κοντούδης Χρήστος (Επικρατείας), 

Κορδατζάκη Βαλεντίνα (Νομός Χανίων), Κοσμίδης Θωμάς (Νομός Χίου), Κουλούρη Χρυσοβαλάντα 

(Η.Π.Α.), Κουνελάκη Βασιλεία (Νομός Λασιθίου), Κουσίνα Ελισάβετ (Νομός Δράμας), Κωστενίδης 

Κωνσταντίνος (Νομός Ροδόπης), Κωτσάλας Ευάγγελος (Νομός Φθιώτιδας), Λιούδη Βίκυ (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Λούκα Δήμητρα (Α΄ Αθηνών), Μαγκούτης Βασίλης (Νομός Τρικάλων), Μαλτέζου 

Μαρίνα (Νομός Άρτας), Μαραγκοπούλου Ελένη (Νομός Έβρου), Μαρκάκης Νικόλαος (Β΄ Αθηνών), 
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Μαρκαντωνάκη Ευαγγελία (Νομός Χανίων), Μουστάκη Αγγελική (Νομός Λακωνίας), Μπαϊραχτάρη 

Βάια (Νομός Κοζάνης), Μπακάμη Χριστίνα-Τριανταφυλλιά (Νομός Μαγνησίας), Μπαμπιολάκης  

Γιώργος (Ν. Αφρική), Μπάνος Δημήτρης (Νομός Λάρισας), Μπασιούκα Δήμητρα  (Νομός 

Κεφαλληνίας), Ξομάλη Ευθυμία (Νομός Σερρών), Ξυνός Κωνσταντίνος, (Νομός Μεσσηνίας), 

Οικονομίδου Σταυρούλα (Νομός Ηρακλείου), Παληκύρας Σπυρίδων (Νομός Κέρκυρας), Παλούκης 

Θωμάς (Νομός Καρδίτσας), Πανταζίδου Σταυρούλα (Β΄ Πειραιώς), Παπά Γκλόρια - Βασιλική (Α΄ 

Αθηνών), Παπαθανασοπούλου Θεοδώρα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Παπαλεξοπούλου Ραφαέλα 

(Νομός Αχαΐας), Ρουδώση Αριστέα (Νομός Ευβοίας), Ρωμέση Μαρία (Επικρατείας), Σκλαβενίτη 

Μαρία (Νομός Λευκάδας), Στάμος Βασίλης (Νομός Ηλείας), Σταύρου Εύα (Κύπρος), Στελιάνος 

Θεόδωρος (Βέλγιο), Στρατιώτης Δημήτρης (Νομός Αττικής), Τσακίρη Αικατερίνη (Β΄ Πειραιά), 

Τσιώνας Αθανάσιος (Νομός Ημαθίας), Τσότσκου Αναστασία (Νομός Φλώρινας), Τσούμπα 

Γεωργία-Ευαγγελία (Νομός Αργολίδας), Φράγκος Θεοδόσης (Νομός Λάρισας), Χαλκιαδάκη 

Βιργινία (Νομός Λασιθίου), Χατζηϊωάννου Βασιλική (Β΄ Πειραιώς), Χονδροζουμάκη Ιφιγένεια (Α΄ 

Θεσσαλονίκης) και Χόνδρου Μαρία (Α΄ Αθηνών). 

Στη συνεδρίαση παρέστησαν ο Πρόεδρος της Επιτροπής του Προγράμματος Βουλή των 

Εφήβων κ. Γεώργιος Μπαμπινιώτης, Ομότιμος Καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών και τα μέλη 

της Επιτροπής κυρία Φανή Πετραλιά, δημοσιογράφος και κ. Χρήστος Σιγάλας, τ. Σχολικός 

Σύμβουλος. 

Επίσης, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης προσήλθαν οι κ.κ. Ιωάννης Σιδηρόπουλος, 

Γενικός Γραμματέας Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, Δημήτριος Σκιαδάς, Γενικός 

Γραμματέας του Υπουργείου Ανάπτυξης, για θέματα Εμπορίου, Ευάγγελος Μπαλτάς, Γενικός 

Γραμματέας ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., Κωνσταντίνος Σκιαδάς, Γενικός Γραμματέας Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, Σπυρίδων Ευσταθόπουλος, Γενικός Γραμματέας Τουριστικής Ανάπτυξης, Γεώργιος 

Βλάχος, Γενικός Γραμματέας Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής 

(Λιμένων και Λιμενικής Πολιτικής), Χρήστος Κουρούσης, Γενικός Γραμματέας Υπουργείου 

Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής (Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής), καθώς 

και ο κ. Ευάγγελος Χρυσός, Πρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ιδρύματος της Βουλής των 

Ελλήνων για τον Κοινοβουλευτισμό και τη Δημοκρατία, καθηγητής Πανεπιστημίου.  

 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κυρίες και κύριοι Έφηβοι 

Βουλευτές, σας καλωσορίζουμε στην κοινή συνεδρίαση των δύο Επιτροπών Οικονομικών 
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Υποθέσεων και Παραγωγής και Εμπορίου. Σας ευχόμαστε αυτή εδώ η εμπειρία σας να αποτελέσει 

ένα σημαντικό σταθμό για την πορεία σας και για τη ζωή σας. 

Ονομάζομαι Θανάσης Μπούρας. Είμαι Βουλευτής Αττικής. Δεν ξέρω αν κάποιος από εσάς 

είναι από την Αττική, που λεγόταν παλιότερα υπόλοιπο Αττικής. Είμαι Βουλευτής της Νέας 

Δημοκρατίας και Πρόεδρος της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων της Βουλής. 

Πιστεύω ότι σας έχουν εξηγήσει ορισμένα πράγματα, αλλά θα σας πω και εγώ, για να 

γνωρίζετε, ότι η Ολομέλεια των τριακοσίων Βουλευτών χωρίζεται σε έξι Διαρκείς Επιτροπές. 

Επιπλέον αυτών των Επιτροπών υπάρχουν και ειδικές μόνιμες Επιτροπές, που ασχολούνται με 

επιμέρους θέματα, όπως παραδείγματος χάρη, η Επιτροπή Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, η Επιτροπή 

Ισότητος και Δικαιωμάτων του Ανθρώπου κ.λπ. Οι διαρκείς Επιτροπές είναι αυτές που 

αναφέρονται στα Υπουργεία, τα οποία νομοθετούν και τα νομοθετήματά τους πρέπει να περνάνε 

μέσα από τη Βουλή, η οποία και τα ψηφίζει. 

Οι Διαρκείς Επιτροπές της Βουλής είναι οι εξής: Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 

Εμπορίου, Μορφωτικών Υποθέσεων, Κοινωνικών Υποθέσεων, Δημόσιας Διοίκησης και 

Δικαιοσύνης και η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. 

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, έχει να κάνει με δύο Υπουργεία. Το Υπουργείο 

Οικονομίας και Οικονομικών και το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων. 

Η Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου αναφέρεται σε τέσσερα Υπουργεία. Το Υπουργείο 

Ανάπτυξης, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το Υπουργείο Τουριστικής 

Ανάπτυξης και το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής. 

Όλα τα νομοθετήματα, τα οποία γίνονται τελικά νόμοι του κράτους, επεξεργάζονται από την 

αρμόδια Κοινοβουλευτική Επιτροπή. Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων – Παραγωγής και 

Εμπορίου που είσθε τώρα εσείς και έχετε τοποθετηθεί για να λειτουργήσετε αυτό το διήμερο, 

θεωρείται η  πιο σημαντική, όχι από πλευράς αντικειμένου, για να μην παρεξηγηθούμε, αλλά 

επειδή έχει να κάνει με την οικονομία και την ανάπτυξη, όπως και με την προστασία του 

περιβάλλοντος. 

Όλα τα θέματα τα οποία διαχειρίζεται ένα κράτος έχουν, σε πολύ μεγάλο βαθμό, οικονομικό 

περιεχόμενο και όπως εξελίσσονται τα πράγματα στο παγκόσμιο γίγνεσθαι, ακόμη περισσότερο, 

αλλά έχουν και κλιματικό και περιβαλλοντικό ενδιαφέρον, λόγω των κλιματικών αλλαγών. 

Να μην πούμε άλλα λόγια εισαγωγικά. Να πω ότι ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, κ. 

Σιούφας, μαζί με τον Πρόεδρο της Επιτροπής του Προγράμματος κ. Μπαμπινιώτη, μετά τη χθεσινή 
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πρώτη μέρα των Επιτροπών, αποφάσισε και καθιερώνεται από τώρα και στο εξής να υπάρχει και 

δική σας συμπροεδρία, έτσι ώστε να ολοκληρώνεται εδώ η παρουσία σας όχι μόνο, ως ακροατών, 

αλλά και ως ανθρώπων, οι οποίοι έχουν μια συνευθύνη για τη διαδικασία των συνεδριάσεων. Γι’ 

αυτό αποφασίστηκε να γίνει  κλήρωση. Γιατί οι Πρόεδροι στις Διαρκείς Επιτροπές και το υπόλοιπο 

Προεδρείο -Αντιπρόεδροι, Γραμματείς- εκλέγονται στην κανονική Βουλή. Εδώ σήμερα μετά από 

απόφαση του Προέδρου της Βουλής, όπως είπα, θα γίνει κλήρωση από όλους σας, για να 

εκλεγούν δύο συμπροεδρεύοντες, οι οποίοι θα ανεβούν εδώ στο Προεδρείο και θα λειτουργήσουν 

μαζί με εμάς και με τη δική μας βοήθεια ως Πρόεδροι, σε κάποια διαστήματα.  

Υπάρχει μια κληρωτίδα. Εδώ υπάρχουν οι αριθμοί σας, που αναφέρονται στον κατάλογο της 

Επιτροπής και θα γίνει κλήρωση. 

(Στο σημείο αυτό πραγματοποιείται η προαναφερθείσα κλήρωση) 

Κληρώθηκε το νούμερο 8, που είναι ο κ. Ανδρέας Ελευθερίου και το νούμερο 9 που είναι η 

κυρία Ανθή Ευθυμιάδη. Θα έρθετε  να συμπροεδρεύουμε.  

Να συνεχίσω από εκεί που ξεκίνησα στην αρχή. Σας συστήθηκα. Δίπλα μου είναι ο 

συνάδελφός μου ο κ. Χαρακόπουλος. Κάποια στιγμή, που θα πάρει την Προεδρία, θα συστηθεί. 

Επομένως, δεν θα πω τίποτα γι’ αυτόν. Θα τα πει μόνος του.  

Είμαστε και εμείς μέσα από την κοινωνία. Έχουμε βγει μέσα από δημοκρατικές διαδικασίες 

και για πάρα πολλά χρόνια είμαστε και λειτουργούσαμε κοινωνικά και επαγγελματικά μέσα στην 

κοινωνία. Η επαγγελματική μου σταδιοδρομία είναι η εξής: Είμαι διδάκτωρ φυσικός. Με τον κ. 

Σιγάλα είμαστε συνάδελφοι και πολύ παλιοί γνώριμοι. Εκτός από τη διδακτορική μου διατριβή, έχω 

και δύο μάστερ, αναφερόμενα στην ηλεκτρονική και στη ραδιοηλεκτρολογία και στη φυσική της 

ατμόσφαιρας, ενώ το διδακτορικό μου δίπλωμα αναφέρεται στο κλίμα.  

Σταδιοδρόμησα επαγγελματικά, για πάρα πολλά χρόνια στο χώρο της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, ως ΔΕΠ, στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και τελευταία, πριν ασχοληθώ με την πολιτική, 

ήμουν καθηγητής στο ΤΕΙ Αθηνών, από όπου και απεχώρησα.  

Εύχομαι σ’ εσάς, που βρίσκεστε σε κάποιο σημείο καμπής της διαδικασίας της εκπαίδευσής 

σας, να έχετε καλή πρόοδο και καλή επιτυχία σε αυτό που επιδιώκετε. Από χθες και γι’ αυτό το 

τριήμερο βρίσκεστε στο ναό της δημοκρατίας, στον τόπο το δικό μας, στην Ελλάδα που γεννήθηκε 

η δημοκρατία και ζείτε πραγματικά αυτό το τριήμερο τις διαδικασίες του Κοινοβουλίου, που είναι η 

πεμπτουσία της δημοκρατίας. Εδώ συζητούνται τα πάντα, εδώ συμφωνούμε, εδώ διαφωνούμε και 

στο τέλος καταλήγουμε. Από εκεί και πέρα, αυτά τα οποία ψηφίζονται, γίνονται νόμοι του κράτους 
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και εκτελούνται από την εκτελεστική εξουσία. 

Θέλω να σας πω ότι θα υπάρξει μία διαδικασία σήμερα. Η διαδικασία προβλέπεται να είναι η 

εξής: Θα υπάρξει ένας εισηγητής, ο οποίος θα πάρει το λόγο για έξι λεπτά. Θα έρθει εδώ στο Βήμα. 

Βλέπετε όλοι ότι υπάρχει ένα ρολόι. Θα μπαίνει κάποιος χρόνος, θα μπουν, δηλαδή, τα έξι λεπτά, 

όπως το βλέπετε. Αυτό για να ξέρει να προσδιορίζει την ομιλία του και να την κατευθύνει 

αναλόγως, διότι εδώ οι χρόνοι είναι περιορισμένοι και όχι απέραντοι. Στο προτελευταίο λεπτό, το 

λεω για όλους, που για τον εισηγητή είναι το πέμπτο λεπτό, χτυπάει ένα κουδουνάκι που μπαίνει 

ότι διανύει το τελευταίο λεπτό. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να προσδιορίσει το χρόνο του, ακόμα-

ακόμα να προσθέσει, αν κοντεύει να τελειώσει. Δεν σημαίνει ότι υποχρεωτικά πρέπει να τελειώσει 

στα έξι λεπτά, μπορεί να τελειώσει και στα πεντέμισι, αλλά δεν πρέπει να υπερβεί τα έξι. Και αυτό, 

πάλι, είναι σχετικό. Το ίδιο συμβαίνει και για τους υπόλοιπους ομιλητές που θα πάρουν το λόγο, οι 

οποίοι θα μιλήσουν για τρία λεπτά. Στα δύο λεπτά θα τους γίνεται μία ηχητική προειδοποίηση, ενώ 

ταυτόχρονα, βλέπουν και μόνοι τους το ρολόι. 

Όσοι από εσάς θέλετε να μιλήσετε, θα εγγραφείτε κατά τη διάρκεια της ομιλίας του εισηγητή. 

Έτσι γίνεται και στην κανονική Βουλή, όσοι Βουλευτές θέλουν να μιλήσουν, δηλώνουν ότι θα 

μιλήσουν κατά το χρόνο που ομιλούν οι εισηγητές. Δεν μπορούν μετά να εγγραφούν. Όταν θα 

αρχίσει ο συνάδελφός σας, ο εισηγητής, θα γράψετε το όνομά σας σε ένα χαρτάκι. Βέβαια, ο 

τρόπος που εγγράφονται οι Βουλευτές για μεν την Ολομέλεια είναι μία κάρτα, την οποία σε λίγες 

ημέρες θα έχουμε και εδώ, αλλιώς γίνεται δι’ ανατάσεως της χειρός στην κανονική διαδικασία, όταν 

συνεδριάζουν οι Επιτροπές της Βουλής. Εσείς τώρα κατά τη διάρκεια της ομιλίας του εισηγητή, που 

είναι η συνάδελφός σας, Παπαθανασοπούλου Θεοδώρα, σε αυτό το διάστημα των έξι λεπτών θα 

γράψετε όσοι θέλετε το όνομά σας σε ένα χαρτάκι και την περιφέρεια από την οποία προέρχεστε, 

π.χ. Β΄ Αθηνών, Κέρκυρα, Λασίθι, Δράμα, κ.λπ. ο καθένας από όπου έχει προέλθει.  

Μετά την ολοκλήρωση της συζήτησης, θα γίνει ψηφοφορία επί της αρχής επί των θεμάτων 

και των προτάσεων της σύνθεσης κειμένων της οικείας επιτροπής. Να σας εξηγήσω τι σημαίνει 

«αρχή». Αρχή είναι η φιλοσοφία ενός νομοθετήματος, εάν πρέπει ή δεν πρέπει –και εκεί ο καθένας 

αναπτύσσει τα επιχειρήματά του- να γίνει κάποια ρύθμιση. Παραδείγματος χάριν, πρόσφατα σε 

αυτήν εδώ την Αίθουσα, στην κανονική Βουλή, συζητάγαμε το θέμα της ρύθμισης των χρεών των 

δανειοληπτών, αν πρέπει ή δεν πρέπει η Βουλή, το κράτος, κατ’ αρχήν, δια της Βουλής, να 

ρυθμίσει σ’ αυτήν τη μεγάλη παγκόσμια οικονομική κρίση το θέμα των δανειοληπτών. Ή αν πρέπει 

να κάνουμε μια οικονομική μεταρρύθμιση, πρέπει ή δεν πρέπει να την κάνουμε και γιατί; Αυτή είναι 
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η αρχή, η φιλοσοφία του νομοθετήματος. Και στη συνέχεια, αφού το νομοθέτημα ψηφιστεί επί της 

αρχής, γίνεται συζήτηση επί των άρθρων, δηλαδή οι λεπτομέρειες, οι ρυθμίσεις, πώς θα κάνει π.χ. 

ο δανειολήπτης την αίτησή του, μέχρι ποιο ποσό, με τι διαδικασία κ.λπ. Πήρα παράδειγμα από την 

Επιτροπή μας.  

Οι ψηφοφορίες θα γίνουν με ανάταση του χεριού. Πριν από τη λήξη της συνεδρίασης, θα 

καταρτιστεί, κατά επιτροπή, κατάλογος.  

Στην Ολομέλεια, λοιπόν, θα υπάρξει ένας εισηγητής από την επιτροπή μας και δύο ομιλητές, 

οι οποίοι θα προέλθουν, μετά από κλήρωση. Διευκρινίζω ότι στην κλήρωση αυτή δεν θα μετέχουν, 

θα μπουν σε ξεχωριστή διαδικασία, οι Έφηβοι Βουλευτές από την Κύπρο και τον Απόδημο 

Ελληνισμό. Θα είναι, δηλαδή, με ξεχωριστή διαδικασία, τέσσερις επιπλέον ομιλητές. Δηλαδή, στην 

Ολομέλεια θα μιλήσουν αύριο επτά εισηγητές, δεκατέσσερις ομιλητές, δύο ανά επιτροπή και θα 

μιλήσουν και τέσσερις οι οποίοι είναι είτε από την Κύπρο είτε από τον Απόδημο Ελληνισμό και πάλι 

με τους ίδιους χρόνους, δηλαδή έξι λεπτά οι εισηγητές, τρία λεπτά οι υπόλοιποι.  

Μετά τη λήξη της συνεδρίασης, που θα κάνουμε σήμερα, ο υπηρεσιακός γραμματέας, με 

βάση τα όσα αναπτύχθηκαν στη συνεδρίαση, θα συντάξει το Πρακτικό Έκθεσης της Επιτροπής. Τα 

Πρακτικά-Εκθέσεις των Επιτροπών θα διανεμηθούν στους Έφηβους Βουλευτές την Κυριακή το 

βράδυ, απόψε, δηλαδή, το βράδυ στο Ξενοδοχείο σας, προκειμένου να τα μελετήσετε.  

Δεν έχω να πω τίποτε άλλο. Να ξεκινήσουμε τη συνεδρίασή μας και να καλέσω στο Βήμα την 

Έφηβο Βουλευτή Παπαθανασοπούλου Θεοδώρα από την Αιτωλοακαρνανία να κάνει την εισήγησή 

της.  

Ορίστε, έχετε το λόγο. 

ΘΕΟΔΩΡΑ ΠΑΠΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε 

της Επιτροπής, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι μαθητές, ένα θέμα που θεωρώ κατεπείγον, 

γιατί μας αφορά όλους, είναι οι περιβαλλοντικοί πρόσφυγες. Σύμφωνα με Διακήρυξη του Ρίο Ντε 

Τζανέϊρο, το 1992, όλοι οι άνθρωποι έχουν δικαίωμα σε μία υγιή και αρμονική ζωή, σε αρμονία με 

τη φύση. Και όχι μόνο αυτό, αλλά και το περιβάλλον έχει το δικαίωμα να προστατεύεται. Τα 

δικαιώματα αυτά, βέβαια, καθημερινά παραβιάζονται σε μεγάλο βαθμό και μάλιστα στις 

πολιτισμένες κοινωνίες.  

Το δικαίωμα του ανθρώπου να ζει αρμονικά με τη φύση, αλλά και το δικαίωμα που έχει το 

περιβάλλον να προστατεύεται, παραβιάζονται καθημερινά σε μεγάλο βαθμό. 

Η όξινη βροχή, οι τοξικές ουσίες, η τρύπα του όζοντος, το φαινόμενο του θερμοκηπίου είναι 
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τα γνωστά τεράστια περιβαλλοντικά προβλήματα. Αυτά λίγο-πολύ μαθαίνουμε στο σχολείο. Ποιος, 

όμως, θα αναλάβει να μας ενημερώσει για τα φρικτά αποτελέσματα που αρχίζουν κιόλας να 

μαστίζουν την κοινωνία μας; Τι θα γίνει με την τήξη των πάγων του υπεδάφους, όταν χάνεται το 

παγωμένο υποστήριγμα και αρχίζει να βουλιάζει; Τι θα γίνει και με τα αραιά δέντρα, όταν 

φαγωμένα από την όξινη βροχή, μεταβάλλονται σιγά-σιγά σε ελώδεις εκτάσεις; Οι πρώτες τραγικές 

συνέπειες μας είναι γνωστές από τα Μ.Μ.Ε. Άνθρωποι κυνηγημένοι από τη φύση αναγκάζονται να 

μεταναστεύσουν. 

 Έντεκα χιλιάδες κάτοικοι των Νήσων του Βαλού στον Ειρηνικό, το 2001, ζήτησαν 

απεγνωσμένα να μεταναστεύσουν, καθώς η στάθμη του νερού ανέβαινε εξαιτίας της 

υπερθέρμανσης του πλανήτη.  

Περιβαλλοντικοί πρόσφυγες δεν είναι, επίσης, οι άστεγοι της Κεντρικής Αμερικής, μετά το 

τσουνάμι του 2004;  

Ο Ο.Η.Ε. υπολογίζει ότι περισσότεροι από 10 εκατομμύρια άνθρωποι αναγκάστηκαν μέχρι 

σήμερα να εγκαταλείψουν τις χώρες τους, λόγω της αλλαγής του παγκόσμιου κλίματος.  

Η Διακυβερνητική Διάσκεψη για τις κλιματολογικές αλλαγές υπολογίζει ότι ο αριθμός των 

περιβαλλοντικών προσφύγων, μέχρι το 2050, ενδέχεται να αριθμούν 150 εκατομμύρια.  

Τα παραπάνω παραδείγματα τα έχουμε δει όλοι λίγο πολύ, στην τηλεόραση, όμως δεν είναι 

κάτι που δεν μας αφορά. Το πρόβλημα είναι δίπλα μας και έχει απειλητικά, ως Λερναία Ύδρα, 

αρχίσει να προβάλλει.  

Θέλω να πω πως άνθρωποι αναγκάζονται να εγκαταλείψουν τις περιοχές τους, γιατί οι 

καρκινογόνες ουσίες των εργοστασίων απειλούν την υγεία των παιδιών τους. Εννοώ επίσης χωριά 

και οικισμούς, κατά μήκος των ποταμών, όταν μεγάλες εταιρείες αναλαμβάνουν να φτιάξουν 

φράγματα και εκτρέπουν τη ροή τους. Ξεσπιτώνονται οι κάτοικοι και αναγκάζονται να φύγουν για τα 

αστικά κέντρα, που δεν σημαίνει ότι είναι πάντα καλύτερα. Το οικοσύστημα διαταράσσεται. Οι 

βιότοποι υποβαθμίζονται. Τα νερά ρυπαίνονται. Η τροφική αλυσίδα δηλητηριάζεται. Η έλλειψη 

νερού θα είναι το οξύ πρόβλημα του μέλλοντος.  

Στα σχολεία μας μιλούν συνεχώς για ανάπτυξη  περιβαλλοντικής συνείδησης, για 

αντιρρυπαντική τεχνολογία, για ήπιες μορφές ενέργειας, για βιολογικό καθαρισμό, για προστασία 

της βιοποικιλότητας και για ενεργή συμμετοχή σε περιβαλλοντικά προγράμματα.  

Θέλουμε, όμως, να ρωτήσουμε, έχουν ενεργοποιηθεί όλοι οι αρμόδιοι φορείς, δήμοι, 

κοινότητες, περιβαλλοντολόγοι, οικολογικές οργανώσεις, για την ίδρυση πρωτίστως μίας Εθνικής 
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Περιβαλλοντικής Επιτροπής  για την προστασία του περιβάλλοντος; Το τοπικό πρόβλημα είναι και 

παγκόσμιο. Η ανθρωπότητα απειλείται καθημερινά από τον ίδιο τον άνθρωπο. Ας κινητοποιηθούμε 

πριν γίνουμε πρόσφυγες, μακριά από τον τόπο μας.  

Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την Έφηβο 

Βουλευτή που ήταν και η Εισηγήτριά μας.  

Καλώ στο Βήμα τον πρώτο ομιλητή, την Έφηβο Βουλευτή, Ιφιγένεια Χονδροζουμάκη από 

την Α’ Θεσσαλονίκης.  

ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ ΧΟΝΔΡΟΖΟΥΜΑΚΗ (Α’ Θεσσαλονίκης): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αξιότιμοι 

συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, ένα από τα πιο σημαντικά προβλήματα που μαστίζουν την 

κοινωνία είναι αυτό της μόλυνσης του περιβάλλοντος. Οφείλουμε, λοιπόν, πρωτίστως, να 

μεριμνήσουμε για το περιβάλλον, αφού από αυτό εξαρτάται άμεσα τόσο η υγεία μας όσο και η 

ευημερία των πολιτών και, κατά συνέπεια, της οικονομίας και της κοινωνίας, γενικότερα. Το 

πρόβλημα εντείνεται, κυρίως στις μεγαλουπόλεις, όπου το γκρίζο κυριαρχεί και τα χιλιάδες 

προβλήματα μας πνίγουν.  

Πρώτη, σε βαρύτητα, συνέπεια στη μόλυνση του περιβάλλοντος είναι οι βλάβες που 

προκαλούνται στην υγεία μας. Όλο και περισσότεροι άνθρωποι αποκτούν προβλήματα του 

αναπνευστικού, κυρίως, συστήματος.  

Επίσης, η παχυσαρκία, που εμμέσως προκαλείται από την έλλειψη πάρκων και χώρων 

άθλησης, είναι ένα από τα μείζονα προβλήματα. Οι πολίτες γίνονται μαλθακοί και αδρανείς, 

μειωμένης παραγωγικής ικανότητας. Η ποιότητα της ζωής υποβαθμίζεται και στα σωματικά 

προβλήματα προστίθενται και τα ψυχικά. Μεγαλώνουν γενιές καταπιεσμένων παιδιών, που αντί να 

παίζουν στα πάρκα που δεν υπάρχουν, μένουν καθηλωμένα μπροστά σε μία οθόνη τηλεόρασης. 

Επιπλέον, οι περισσότερες πόλεις χάνουν σε αισθητική και λειτουργικότητα. Οι πόλεις μένουν να 

μαραζώνουν, αντί να αξιοποιούνται τουριστικά.  

Οι ευθύνες, βέβαια, για τα προβλήματα αυτά είναι συλλογικές και μας βαρύνουν όλους. Θα 

έπρεπε να ληφθούν τολμηρά μέτρα, όπως δημιουργία επιπλέον χώρων στάθμευσης, υπέργειων 

και υπόγειων, ώστε να ελευθερωθούν τα πεζοδρόμια από τα παράνομα σταθμευμένα σε αυτά 

αυτοκίνητα και τοποθέτηση επ’ αυτών κορίνων για τον ίδιο λόγο. Λειτουργία του τραμ και στις 

υπόλοιπες μεγάλες πόλεις της χώρας. Να πεζοδρομηθούν τα κέντρα των πόλεων, όπως συμβαίνει 

σε πολλές ευρωπαϊκές πόλεις. Αυστηρότερος έλεγχος των εργοστασίων, για να εξασφαλιστεί η 



 
Σελ.259 από 647  

χρήση ειδικών φίλτρων στα φουγάρα και ο βιολογικός καθαρισμός των αποβλήτων. Επιβολή 

προστίμων σε όσους δεν συμμορφώνονται. Επιβολή της υγειονομικής ταφής των απορριμμάτων. 

Περισσότεροι κάδοι ανακύκλωσης, σε όλες τις περιοχές. Οριστική ακύρωση των σχεδίων για την 

υποθαλάσσια αρτηρία στην παραλία της Θεσσαλονίκης, ένα έργο με πολλές αρνητικές για το 

περιβάλλον συνέπειες.  

Όλοι, λοιπόν, αντιλαμβανόμαστε πως ο μόνος τρόπος για να ανακόψουμε την καταστροφική 

για το περιβάλλον πορεία, είναι να δράσουμε όλοι μαζί, συλλογικά, ενωμένοι οικολογικά και 

κοινωνικά ευαισθητοποιημένοι. Ας πάψουμε να βλέπουμε μυωπικά το θέμα του περιβάλλοντος. Ο 

κίνδυνος ελλοχεύει για όλους μας. Η καταστροφή του περιβάλλοντος θα σημάνει και τη δική μας 

καταστροφή. Ας συνειδητοποιήσουμε, λοιπόν, πως εκτός των άλλων, είναι χρέος να παραδώσουμε 

στις επόμενες γενιές ένα εξίσου καλό μέλλον, αν όχι καλύτερο, για να ζήσουν. Άλλωστε, αυτό που 

δίνει αξία στη ζωή είναι η ποιότητά της. Ακόμα μπορούμε να τα καταφέρουμε, ποτέ δεν είναι αργά. 

Αρκεί να προσπαθήσουμε όλοι μαζί ενωμένοι, κοινωνικά και πολιτικά ευαισθητοποιημένοι για ένα 

μέλλον καλύτερο.  

Ευχαριστώ πολύ.  

 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής Κουνελάκη Βασιλεία, από το Νομό Λασιθίου. 

ΒΑΣΙΛΕΙΑ ΚΟΥΝΕΛΑΚΗ (Νομός Λασιθίου): Αγαπητοί συνάδελφοι, με την ευκαιρία που 

μου παρουσιάζεται, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα μείζον οικονομικό πρόβλημα, το οποίο παίρνει 

μεγάλη έκταση στις μέρες μας και αποτελεί τη βασικότερη αιτία της έναρξης της διαδικασίας 

κατάρρευσης της αμερικανικής οικονομίας, ενώ παράλληλα κατάφερε να επηρεάσει την οικονομία 

της Ευρώπης, και κατ’ επέκταση, της χώρας μας. Το θέμα αυτό δεν είναι άλλο από τον αλόγιστο 

και υπέρμετρο δανεισμό. 

Όλοι γνωρίζουμε, εδώ και μερικά χρόνια, την πολιτική των τραπεζών της χώρας μας, οι 

οποίες, χορηγώντας δάνεια με ευνοϊκούς όρους και υποσχόμενες χαμηλότερα επιτόκια, 

προσπαθούν να δελεάσουν τους πελάτες και να τους πουλήσουν το χρήμα τους. Και μάλιστα με τα 

υψηλότερα επιτόκια της ευρωπαϊκής αγοράς. Καταφέρνουν, όμως, να συγκαλύψουν αυτήν την 

αλήθεια, μέσα από προσφορές στα επιτόκια των πρώτων δύο ετών. Συχνά παρατηρούνται 

φαινόμενα έλλειψης ελέγχου της πιστοληπτικής ικανότητας του πελάτη, αλλά και ελλιπούς 

ενημέρωσής του, σχετικά με τον κίνδυνο αύξησης των επιτοκίων, τον συναλλαγματικό κίνδυνο που 
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αναλαμβάνουν, αλλά και τα έξοδα δανείου που, σε πολλές περιπτώσεις, έχουν κριθεί από 

ευρωπαϊκά δικαστήρια παράνομα και καταχρηστικά.  

Υπάρχει τρόπος να προστατευτεί ο καταναλωτής; Φυσικά. Πρώτα απ’ όλα, η ενημέρωση. 

Αφού η ενημέρωση, κατά τη γνώμη μου, είναι ελλιπής ή είναι σε ψιλά γράμματα το κράτος είναι 

υποχρεωμένο να μεριμνήσει για το θέμα. Άλλη λύση είναι η καθιέρωση κάποιας εκπομπής μέσω 

του Υπουργείου Οικονομίας στο κρατικό κανάλι, στην οποία θα δίνονται ενημερώσεις σχετικά με τα 

κριτήρια δανεισμού των καταναλωτών, καθώς και για τη διακύμανση των επιτοκίων. Ακόμη είναι 

σημαντικό να ξέρει ο κόσμος πώς θα αποφύγει το συναλλαγματικό κίνδυνο και το βασικότερο να 

ξέρει τα δικαιώματά του, έτσι ώστε να μη γίνεται αντικείμενο εκμετάλλευσης των τραπεζών. 

Επίσης, το κράτος κάποια στιγμή πρέπει να θέσει κάποια όρια αρχικά στα αλόγιστα έξοδα 

δανεισμού που επιβάλλουν οι τράπεζες όπως και στα έξοδα κίνησης των πιστωτικών 

λογαριασμών. Η επιβολή πλαφόν και η παρέμβαση στα επιτόκια θα βοηθούσε πολύ την 

κατάσταση. Φυσικά η καθιέρωση επιβράβευσης στις τράπεζες που προσφέρουν στους πελάτες 

όλα τα παραπάνω και θα έδινε ένα επιπλέον κίνητρο για την εφαρμογή τους.  

Τέλος, μία ανάσα ανακούφισης για τον καταναλωτή θα ήταν η φορολογική απαλλαγή. 

Σημαντικό για τον καταναλωτή θα ήταν να εξέπιπταν οι τόκοι των δανείων. Είμαι σίγουρη ότι οι 

σύμβουλοι του Υπουργού Οικονομίας τα έχουν σκεφτεί όλα αυτά πριν από μένα. Παρ’  όλα αυτά 

διατηρώ κάποιες αμφιβολίες για το αν υπάρχει η πολιτική βούληση, ώστε να εφαρμοστούν, καθώς 

η εκάστοτε κυβέρνηση πιθανώς δεν θέλει να τα βάλει με το κεφάλαιο, με τα μεγάλα συμφέροντα, 

ώστε να ωφεληθεί ο απλός πολίτης. Σας ευχαριστώ. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄Αθήνας – Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

Έφηβος Βουλευτής, Ελένη Καφούρου, από το Νομό Κυκλάδων.  

ΕΛΕΝΗ ΚΑΦΟΥΡΟΥ (Νομός Κυκλάδων): Αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να σας 

ευχαριστήσω για την ευκαιρία που μου δίνετε, για να εκφράσω τις απόψεις μου. Εκπροσωπώντας 

ένα σημαντικό τμήμα της Ελλάδας, θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα πρόσφατο επίκαιρο θέμα που 

βασανίζει εδώ και 17 ολόκληρους μήνες το νησί της Σαντορίνης. Εδώ και 17 μήνες, τα κρυστάλλινα 

και πεντακάθαρα νερά της Σαντορίνης, της Καλντέρας, βάφτηκαν από πετρέλαιο και επιβλαβή για 

το περιβάλλον χημικά υγρά. Η περιοχή στην οποία βυθίστηκε, το λεγόμενο διαμάντι της θάλασσας, 

το Sea Diamond, εξαιτίας ανευθυνότητας και επιπολαιότητας έχει μολυνθεί τόσο, ώστε να αποτελεί 

άμεσο κίνδυνο για τον άνθρωπο.  

Το λιμάνι του νησιού αποτελεί σύγχρονο σκουπιδότοπο αντικειμένων που αναδύονται από το 
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ναυάγιο, καθώς και των χημικών υγρών των ηλεκτρικών συσκευών που βρίσκονται βυθισμένες 

μαζί με το πλοίο. Αυτό που με ανησυχεί περισσότερο είναι η αδιαφορία του κράτους όσον αφορά 

την ατομική βόμβα που βρίσκεται βυθισμένη στα νερά μας ενάμιση χρόνο και απειλεί τις ζωές μας. 

Ίσως ο κίνδυνος να μην είναι άμεσος, ωστόσο οι επιπτώσεις αυτής της ταχύτατης μόλυνσης θα 

επηρεάσουν γρηγορότερα απ’ ό,τι πιστεύουμε τη ζωή μας. 

Ξεκινώντας από το νησί μας, όπου η οικολογική καταστροφή των υδάτων είναι εμφανής θα 

επηρεαστεί σιγά-σιγά όλη η Μεσόγειος, όλες οι θάλασσες, όλες οι παραλίες. Οι προσπάθειες των 

συμπολιτών μου για την ανέλκυση του πλοίου δεν αποφέρουν καρπούς. Εισπράττουμε αδιαφορία 

και απραξία. Δεν αγωνιζόμαστε μόνο για το δικό μας υγιές αύριο, αλλά και για το δικό σας. Γιατί, 

όπως ήδη προανέφερα, οι επιπτώσεις της μόλυνσης των υδάτων επηρεάζουν σε αρχικό στάδιο 

τους κατοίκους του νησιού μας και σε δεύτερο στάδιο όλους τους υπόλοιπους. Κάθε μέρα 

απραξίας που περνάει είναι καταστροφική για όλους μας.  

Αυτό που τόσο ευγενικά απαιτούμε είναι η προσοχή σας στο θέμα του ναυαγίου και η 

ανέλκυσή του, αν και καθυστερημένα, από το βυθό της τραγικής  καλντέρας, διότι το περιβάλλον το 

κληρονομήσαμε από τους προγόνους μας και οφείλουμε να το παραδώσουμε στα παιδιά μας ως 

έχει, αν όχι καλύτερο. Γι’ αυτό σας ζητάμε να μη διαψεύσετε τις ελπίδες μας για ένα καλύτερο 

αύριο, να μην κατατροπώσετε τα όνειρά μας. Απλά, βοηθείστε μας. Ευχαριστώ. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄ Αθήνας – Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η 

Έφηβος Βουλευτής Μαρία Χονδρού από την Α΄ Αθηνών. 

ΜΑΡΙΑ ΧΟΝΔΡΟΥ (Α΄ Αθήνας): Αγαπητοί συνάδελφοι, Έφηβοι Βουλευτές, η εποχή μας 

καθορίζεται ως κρίσιμη και καθοριστική, εξαιτίας των ποικίλων προβλημάτων που την 

απασχολούν. Ένα από τα πιο σοβαρά ζητήματα που επιζητά άμεση λήψη πρωτοβουλιών και 

μέτρων για την εξυγίανσή του είναι η καταστροφή του περιβάλλοντος. Το πρόβλημα έχει λάβει 

τρομερές διαστάσεις, στις μέρες μας. Γι’ αυτό είναι απαραίτητο όλοι μας, αφού συνειδητοποιήσουμε 

την πηγή και τις επιπτώσεις του φαινομένου να πάρουμε τα ανάλογα μέτρα.  

Τόσα χρόνια επιζητούσαμε την αφθονία σε υλικά αγαθά, μα ξεχάσαμε τις συνέπειες που θα 

επέφεραν οι πράξεις μας. Η γη πλέον φωνάζει, επειδή την κατακρεουργήσαμε και την έχουμε 

αφήσει με ανοικτές πληγές. Έχει ακόμα τη δύναμη να μας εκδικηθεί για το κακό που της κάναμε. 

Το ερώτημα που τίθεται είναι αν θα τη βοηθήσουμε ή αν θα την αφήσουμε να μας τιμωρήσει. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι, τις τελευταίες ημέρες, οι αλλαγές της θερμοκρασίας είναι συνεχείς. Πολλοί λένε 

ότι ο καιρός «τρελάθηκε». Ουσιαστικά εμείς προκαλούμε αυτήν την τρέλα. Τώρα απλώς βιώνουμε 
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τις επιπτώσεις του φαινομένου του θερμοκηπίου.  

Η κατάσταση είναι ακόμα χειρότερη στις μεγαλουπόλεις, όπου υπάρχει συγκέντρωση 

πολλών ανθρώπων, οι οποίοι χρησιμοποιούν, ακόμα και αν δεν χρειάζεται, τα αυτοκίνητά τους, με 

όλες τις συνέπειες που έχουν οι ρύποι που εκπέμπουν αυτά στο περιβάλλον. Πολλά εργοστάσια, 

ακόμα και τώρα, δεν χρησιμοποιούν ειδικά φίλτρα, ώστε να μην είναι βλαβερά τα απόβλητα τα 

οποία παράγονται. Μεγάλο μερίδιο ευθύνης για τη δημιουργία του οικολογικού προβλήματος έχουν 

οι καταστροφές που έχουν προκληθεί τόσο στη χώρα μας όσο και σε άλλες περιοχές της γης από 

τις πυρκαγιές. Τόσα στρέμματα γης καταστρέφονται και δυστυχώς τις περισσότερες φορές δεν 

αναδασώνονται. Έτσι, με την πάροδο του χρόνου, το έδαφος απογυμνώνεται και δεκάδες είδη 

ζώων εξαφανίζονται, με αποτέλεσμα την κατάρρευση του οικοσυστήματος. Αυτές είναι μόνο 

μερικές από τις αιτίες και τις επιπτώσεις του οικολογικού προβλήματος. Είναι, όμως, αρκετές για να 

συνειδητοποιήσουμε τη σοβαρότητα της κατάστασης. Γι’ αυτό πρέπει να ληφθούν δραστικά μέτρα, 

ώστε να επουλώσουμε τις πληγές όσο είναι ακόμα καιρός. 

Κατ’ αρχήν, πρέπει να γίνουν συλλογικές προσπάθειες. Είναι απαραίτητο η πολιτεία να βρει 

τρόπους, ώστε να εξοικονομηθεί ενέργεια για όλη τη χώρα. Έτσι καθίσταται αναγκαία η στροφή 

προς άλλες πηγές ενέργειας, όπως είναι η αιολική, η ηλιακή, καθώς και η ενέργεια από τις 

παλίρροιες και τα θαλάσσια ρεύματα.   

Επιπλέον, πρέπει να επιβάλλονται αυστηρές κυρώσεις στις επιχειρήσεις που δεν σέβονται το 

περιβάλλον και δεν τηρούν τους κανόνες προστασίας του.  

Επιπροσθέτως, είναι απαραίτητη η φύλαξη και η προστασία των δασών και των θαλασσών 

καθώς και η άμεση αναδάσωση των καμένων εδαφών. Είναι αναγκαία η βελτίωση των μέσων 

μαζικής μεταφοράς, καθώς και η αύξηση των δρομολογίων τους, έτσι ώστε να τα προτιμούν οι 

πολίτες και να μη χρησιμοποιούν τόσο συχνά τα αυτοκίνητά τους.  

Τέλος, η πολιτεία είναι απαραίτητο να γαλουχήσει τις νέες γενιές, με οικολογική συνείδηση. 

Κατά την περσινή σχολική χρονιά, ο Δήμος Αθηναίων είχε οργανώσει ένα διαγωνισμό για τους 

μαθητές, που είχε ως βάση την ανακύκλωση. Μεγάλο ποσοστό των μαθητών κατέβαλε φιλότιμες 

προσπάθειες που είχαν ως αποτέλεσμα τη συγκέντρωση πολλών σκουπιδιών τα οποία στη 

συνέχεια ανακυκλώθηκαν. Μ’ αυτόν τον τρόπο, συνειδητοποίησαν τη χρησιμότητα της 

ανακύκλωσης, με διασκεδαστικό τρόπο.  

Η γη έχει δώσει μία μικρή διορία για τη σωτηρία της. Το ζήτημα είναι αν θα την 

αξιοποιήσουμε εποικοδομητικά. Η αδιαφορία στην προκειμένη κατάσταση είναι εχθρός μας. Ας μην 
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ξεχνάμε πως αυτήν τη στιγμή δεν πρέπει να σκεφτόμαστε μόνο τον εαυτό μας, αλλά και τις 

ερχόμενες γενιές στις οποίες έχουμε ευθύνη να παραδώσουμε τον πλανήτη μας που αποτελεί το 

σπίτι μας στην καλύτερη δυνατή κατάσταση. Αρκεί να προσπαθήσουμε. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄Αθήνας – Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την 

Έφηβο Βουλευτή, Χονδρού Μαρία και καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή, Λιούδη Βίκυ, από την 

Α΄ Θεσσαλονίκης. 

ΒΙΚΥ ΛΙΟΥΔΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, ζούμε σ’ 

έναν τόπο με μακραίωνη ιστορία που ανέκαθεν ταλανιζόταν από σοβαρά οικονομικά προβλήματα. 

Αυτά στις μέρες μας διογκώθηκαν και δημιούργησαν έντονο κλίμα αγωνίας και ανασφάλειας τόσο 

στους ενήλικες όσο και σε μας τους νέους.  

Καθημερινά τα δελτία ειδήσεων και οι εφημερίδες μας ενημερώνουν για την παγκόσμια 

οικονομική κρίση, για την αύξηση του ποσοστού της φτώχειας και της ανεργίας. Πολλοί 

δανειολήπτες αδυνατούν να είναι συνεπείς στις οικονομικές τους υποχρεώσεις προς τις τράπεζες, 

με αποτέλεσμα να χάνουν τα σπίτια και τα αυτοκίνητά τους. Γκρεμίζονται, δηλαδή, τα όνειρα μιας 

ολόκληρης ζωής, ενώ την ίδια στιγμή πολλοί οικογενειάρχες αναγκάζονται να εργαστούν για 

αρκετές ώρες της ημέρας σε περισσότερες από δύο δουλειές, προκειμένου να ανταπεξέλθουν σε 

μία πληθώρα οικονομικών υποχρεώσεων, που ξεκινούν από τα φροντιστήρια των παιδιών τους και 

καταλήγουν στα είδη πρώτης ανάγκης. Είναι απίστευτο το πόσο γρήγορα αυξάνονται οι τιμές των 

προϊόντων στα σούπερ μάρκετ.  

Δεν είναι λοιπόν αδικαιολόγητη η αγανάκτησή μας και ο φόβος μήπως όλα αυτά τα 

οικονομικά προβλήματα σταθούν η αιτία ολέθριας καταστροφής για τη χώρα μας.  

Οι περισσότεροι νέοι στις συζητήσεις μας προβληματιζόμαστε σχετικά με τους λόγους που 

οδήγησαν την Ελλάδα σ’ αυτήν την οικονομική κρίση και την αδυναμία να βρει αποτελεσματικές 

λύσεις για να βγει από τη στενωπό.  

Για την ύπαρξη ισχυρής εθνικής οικονομίας είναι αναγκαία η αξιοποίηση των εθνικών μας 

πόρων, των πλουτοπαραγωγικών πηγών. Δυστυχώς, όμως, είναι γνωστό ότι οι εκάστοτε 

κυβερνήσεις δεν πρόσφεραν ποτέ βοήθεια στον Έλληνα αγρότη, ώστε να καλλιεργεί την εύφορη 

ελληνική γη ούτε τον βοήθησαν να διοχετεύσει τα προϊόντα του μέσα στο έντονο ανταγωνιστικό και 

παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον.  

Η ίδια κατάσταση επικρατεί και στο χώρο της κτηνοτροφίας. Γνωρίζετε πολλούς νέους που 

θα ήθελαν να ασχοληθούν με τη γεωργία ή την κτηνοτροφία; Αν όμως δίνονταν κίνητρα, πολλοί 
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νέοι θα μπορούσαν να εργαστούν σ’ αυτούς τους τομείς.  

Η εμμονή του Έλληνα γονιού για ένα ασφαλές επαγγελματικό περιβάλλον των παιδιών του 

ωθεί τα παιδιά στην ανώτατη εκπαίδευση. Πληθώρα γιατρών, δασκάλων και καθηγητών, που δεν 

γνωρίζουν που θα μπορούσαν να απασχοληθούν επαγγελματικά. Οι ελληνικές μεγάλες και 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις κλείνουν η μία μετά την άλλη, λόγω της αθρόας εισροής προϊόντων από 

τις αγορές του εξωτερικού. Τα προϊόντα που παράγουν οι ελληνικές επιχειρήσεις δεν είναι 

ανταγωνιστικά και οι υψηλές τους τιμές οδηγούν στο να μένουν απούλητα στα ράφια των 

καταστημάτων. 

Πολλές φορές αναρωτιέμαι πώς θα μπορούσαμε εμείς, οι νέοι, να βγάλουμε τη χώρα μας απ’ 

αυτήν την οικονομική στενωπό. Θεωρώ ότι είναι αναγκαίο να στηριχθούμε στις δικές μας δυνάμεις, 

να δουλέψουμε, να γίνουμε παραγωγικοί, να μην προσπαθούμε απλά να εξασφαλίσουμε μία θέση 

για το Δημόσιο, να ασχοληθούμε με την ανάπτυξη της γεωργίας και της κτηνοτροφίας. 

Συμπερασματικά, όλοι γνωρίζουμε ότι η οικονομική θέση της χώρας επηρεάζει όλους τους 

τομείς της ζωής μας. Είναι λοιπόν αναγκαίο να ευαισθητοποιηθούμε και οι πολιτικοί να 

εκπληρώσουν, επιτέλους, με σοβαρότητα την αποστολή τους. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄ Αθήνας – Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την 

Έφηβο Βουλευτή Λιούδη Βίκυ και καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Παπαλεξοπούλου 

Ραφαέλα, από το νομό Αχαΐας. 

ΡΑΦΑΕΛΑ ΠΑΠΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Ν. Αχαΐας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αξιότιμα μέλη της 

Επιτροπής, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, τα τελευταία χρόνια, κατά τους 

καλοκαιρινούς μήνες, γινόμαστε παρατηρητές των καταστροφικών πυρκαγιών στα δάση της χώρας 

μας. Η καταγραφή της καταστροφής με αριθμητικά στατιστικά δεδομένα ανέδειξε το μέγεθος της 

καταστροφής σε δυσθεώρητα μεγέθη σε τοπικό επίπεδο. 

Στις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στα αναπτυγμένα κράτη του κόσμου, 

οι κυβερνήσεις προστατεύουν κάθε σπιθαμή πρασίνου και επιβάλλουν αυστηρές κυρώσεις σ’ 

όποιον προσπαθήσει να υπονομεύσει αυτήν την προσπάθεια. 

Στη χώρα μας, δυστυχώς, υπάρχει ανεπάρκεια ελέγχου τήρησης νόμων, με αποτέλεσμα οι 

πολίτες να είναι ανεξέλεγκτοι ως προς τη συμπεριφορά τους προς το περιβάλλον. Τα δάση μας δεν 

κινδυνεύουν μόνο από τις πυρκαγιές, αλλά και από τη συνεχή ρίψη σκουπιδιών από διάφορους 

«επιτήδειους» πολίτες.  
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Οι περισσότεροι άνθρωποι δεν νοιάζονται για το περιβάλλον. Θεωρούν πως οι συνέπειες θα 

αργήσουν να έλθουν και εφησυχάζουν με τα πρόσκαιρα σχέδια προστασίας της φύσης. Οι 

επιστήμονες, όμως, κάθε άλλο παρά ενθαρρυντικοί είναι για το μέλλον του περιβάλλοντος. 

Υποστηρίζουν ότι οι αλλαγές και οι συνέπειες θα γίνουν αισθητές πολύ πιο γρήγορα απ’ ό,τι 

φανταζόμαστε. Άλλωστε, μερικά πρώτα δείγματα αυτών των αλλαγών κάνουν την εμφάνισή τους. 

Το κράτος, λοιπόν, θα πρέπει να λάβει σοβαρά μέτρα για την προστασία των εθνικών μας 

δρυμών. Η επιβολή ποινών στους εμπρηστές πρέπει να είναι αυστηρότερη. Το κράτος μπορεί να 

προσλάβει περισσότερους δημόσιους δασικούς φύλακες, οι οποίοι, όλο το εικοσιτετράωρο, θα 

πρέπει να προστατεύουν τα δάση μας.  

Επιπλέον, η εγκατάσταση υποδομών αυτόματου ποτίσματος και αντιπυρικής ζώνης σε 

δασικές εκτάσεις θα παρέχει άμεση κατάσβεση σε περίπτωση πυρκαγιάς.  

Όσον αφορά την παιδεία και την ενημέρωση, μέσα από τα σεμινάρια και την πληροφόρηση, 

τα παιδιά και όλοι οι πολίτες θα μάθουν πώς να προστατεύουν και να ενεργούν σωστά απέναντι 

στη φύση μας.  

Όλα αυτά, όμως, είναι πολύ θεωρητικά. Η εφαρμογή όλων των παραπάνω ιδεών και 

προτάσεων που είναι λίγο-πολύ γνωστές σε όλους μας θα πρέπει να είναι άμεση και 

αποτελεσματική. Μόνο μέσα από την υπομονή και την επιμονή θα υπάρξει ουσιαστικό 

αποτέλεσμα. Κίνητρο όλων μας πρέπει να είναι η αγάπη για το περιβάλλον, καθώς και για ένα 

καλύτερο μέλλον, όπως ο καθένας το ονειρεύεται. Ίσως αν όλοι μας προσπαθήσουμε να δώσουμε 

νέα πνοή στα δάση και στο περιβάλλον μας, θα μπορέσουμε να δώσουμε και στις επόμενες γενιές 

το δικαίωμα να ονειρεύονται. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄ Αθήνας – Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την 

Έφηβο Βουλευτή Παπαλεξοπούλου Ραφαέλα. Καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Μπαϊραχτάρη 

Βάια, από το νομό Κοζάνης. 

ΒΑΙΑ ΜΠΑΪΡΑΧΤΑΡΗ (Νομός Κοζάνης): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, πηγή ζωής για την περιοχή μου αποτελεί διαχρονικά η κτηνοτροφία. Τα ποικίλα 

κτηνοτροφικά προϊόντα του νομού Κοζάνης είναι υψηλής ποιότητας. Οι κτηνοτρόφοι οργανώνουν 

με ζήλο την παραγωγή τους και πουλάνε τα μοναδικά προϊόντα τους σε όλη την Ελλάδα και στο 

εξωτερικό.  

Σήμερα στη χώρα μας, αυτός ο κλάδος απασχόλησης είναι ένας τομέας ζωτικής σημασίας, 
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που συμβάλλει στο ακαθάριστο αγροτικό προϊόν, με ποσοστό 33%. Από τα στοιχεία της Εθνικής 

Στατιστικής Υπηρεσίας προκύπτει ότι το 2000 υπήρχαν 1.700 κτηνοτροφικές μονάδες και 102.000 

ζωικό κεφάλαιο. Στην Κοζάνη ο αριθμός των αγροτών αντιστοιχεί στο 1% των απασχολουμένων. 

Όμως, όλο και λιγότεροι νέοι επιλέγουν το επάγγελμα του κτηνοτρόφου. Ένας νέος δεν 

μπορεί να επιβιώσει, αν πουλάει τα προϊόντα του σε τόσο χαμηλές τιμές, ενώ ταυτόχρονα το 

κόστος των εγκαταστάσεών του όλο και αυξάνεται. Ο καθημερινός του αγώνας πρέπει να 

ανταμείβεται δίκαια.  

Η πολιτεία είναι υποχρεωμένη να δίνει κίνητρα και να εφαρμόζει περισσότερα μέτρα, ώστε να 

ενδιαφέρονται και οι νέοι για τον πρωτογενή τομέα παραγωγής. Πρέπει, με τους ελέγχους στις 

τιμές και στις ποιότητες, να δώσει αξία στα κτηνοτροφικά προϊόντα, ώστε να υπάρχει ισορροπία 

στην αγορά και να μην οδηγούμαστε αδικαιολόγητα στην ακρίβεια. Με τις επιχορηγήσεις στις 

επενδύσεις των κτηνοτρόφων, βοηθείται η αύξηση της παραγωγής και ιδιαίτερα της βιολογικής 

παραγωγής. 

Είναι αναγκαίο το κράτος να ενισχύσει τους κτηνοτροφικούς συνεταιρισμούς, για να μπορούν 

με καλύτερη οργάνωση και συνεργασία να επεξεργάζονται και να πουλούν τα προϊόντα τους και 

ταυτόχρονα να αυξάνονται τα εισοδήματά τους. Επίσης, το κράτος πρέπει να δημιουργήσει νέες 

σχολές, ώστε οι νέοι να εκπαιδεύονται στις νέες μεθόδους παραγωγής. Ο εκσυγχρονισμός του 

επαγγέλματος του κτηνοτρόφου θα φέρει έναν πιο αρμονικό καταμερισμό των εργασιών και θα 

ενισχύσει όλες τις περιφέρειες. 

Η περιφερειακή ανάπτυξη και αύξηση της απασχόλησης των νέων είναι ζητήματα πρώτης 

σημασίας και για την πατρίδα μας. Έτσι, για να πετύχουμε ευημερία στον τόπο μας χρειάζεται, 

πρώτον, οι νέοι να δείξουν θετικές δραστηριότητες σε όλους τους τομείς της παραγωγής και μαζί το 

κράτος να είναι πάντα παρόν στην εκπαίδευση και την απασχόληση.  

Ευχαριστώ πολύ. 

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστώ την Έφηβο 

Βουλευτή από τον Νομό Κοζάνης, Βάια Μπαϊραχτάρη, για τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντα που μας είπε.  

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -και λεω συνάδελφοι, για να νιώσω και εγώ για λίγο έφηβος, 

παρά το γεγονός ότι έχω γκρίζα μαλλιά από τα μαθητικά μου χρόνια- θέλω να σας καλωσορίσω με 

τη σειρά μου στην Βουλή των Εφήβων.  

Ο Πρόεδρος ζήτησε να συστηθώ. Θυμάμαι πάντα την παρότρυνση των δασκάλων μου 

«ομιλείτε περί πραγμάτων, σπανίως περί προσώπων και ποτέ για τον εαυτό σας». Οφείλω, όμως, 
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να συστηθώ. Λέγομαι Μάξιμος Χαρακόπουλος. Είμαι διδάκτωρ Κοινωνιολογίας του Παντείου 

Πανεπιστημίου και έχω την τιμή, για δεύτερη συνεχή θητεία, να εκπροσωπώ τους πολίτες της 

Λάρισας στη Βουλή.  

Ασχολήθηκα με τα κοινά, γιατί με εξέφραζε πάντα ο στίχος του τραγουδιού «φοβάμαι όλα 

αυτά που θα γίνουν για μένα, χωρίς εμένα». Πιστεύω ότι χρειαζόμαστε ενεργούς πολίτες. Βεβαίως, 

ζούμε σε μια εποχή που πάρα πολλοί γυρίζουν την πλάτη στην πολιτική. Επιλέγουν την ιδιώτευση. 

Βλέπετε ότι και σε εκλογικές διαδικασίες και στην Ευρώπη και στην Αμερική δεν υπάρχει η 

συμμετοχή που υπήρχε παλαιότερα. Είναι ενδεικτικά όλα αυτά ενός κλίματος απογοήτευσης. 

Τίποτα, όμως, απ’ όλα αυτά που μας πληγώνουν, που μας ενοχλούν, τίποτα από όλα αυτά τα 

κακώς κείμενα δεν θα αλλάξει αν πραγματικά δεν παλέψουμε, δεν αγωνιστούμε, δεν καταθέσουμε 

τους προβληματισμούς και τις αγωνίες μας και επιδιώξουμε μέσα από τα θεσμοθετημένα όργανα 

της πολιτείας να βελτιώσουμε όλα αυτά που μας ενοχλούν.  

Βεβαίως, η φετινή συνεδρίαση της Βουλής των Εφήβων γίνεται σ’ αυτή τη σκιά της μεγάλης 

χρηματοπιστωτικής κρίσης, που ξεκίνησε ως μια μεγάλη μπόρα από τις Ηνωμένες Πολιτείες και 

φαίνεται ότι έρχεται και στην Γηραιά Ήπειρο. Έχει φτάσει ήδη. Είναι μια κρίση που μας αφορά 

όλους και, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον, άκουσα την τοποθέτηση της συναδέλφου από το Λασίθι -αν 

θυμάμαι καλά- και περιμένω να ακούσω και άλλες ενδιαφέρουσες προτάσεις και προβληματισμούς 

για το πώς εσείς βλέπετε αυτή τη μεγάλη κρίση.  

Όπως είπα, χρειαζόμαστε ενεργούς πολίτες που καταθέτουν τις απόψεις τους, τους 

προβληματισμούς τους και παλεύουν για την επίλυση των προβλημάτων. Από την ως τώρα 

συζήτηση, αλλά και από τα κείμενα που συντάξατε και είχα την ευκαιρία να διαβάσω το 

Σαββατοκύριακο, βλέπω ότι καταγράφονται σημαντικές προτάσεις και προβληματισμοί. Είμαστε, 

λοιπόν, εδώ με ευήκοα ώτα για να σας ακούσουμε. Θέλω να πιστεύω ότι η παρουσία σας εδώ θα 

είναι μια ξεχωριστή, μια σημαντική εμπειρία για σας και εύχομαι σε όσους έχουν τη διάθεση, αλλά 

και γερό στομάχι και υπομονή να βρεθούν ξανά σ’ αυτά τα έδρανα, ως αιρετοί εκπρόσωποι του 

ελληνικού λαού.  

Να πω, επίσης, ότι έχουμε την τιμή τη σημερινή συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών και 

Παραγωγής και Εμπορίου να παρακολουθεί ο πρώην Πρύτανης του Πανεπιστημίου Αθηνών, ο κ. 

Μπαμπινιώτης. 

Δεν ξέρω, κύριε καθηγητά, αν θέλετε να απευθύνετε δύο κουβέντες στα παιδιά.  

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΑΜΠΙΝΙΩΤΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής και Ομότιμος Καθηγητής του 
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Πανεπιστημίου Αθηνών): Νομίζω ότι είναι καλύτερα να αφήσουμε τα παιδιά, που έχουν 

ετοιμαστεί, να μιλήσουν.  

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ωραία.  

Να καλέσω στο Βήμα το συντοπίτη Έφηβο Βουλευτή, εκ Παραποτάμου Λαρίσης ορμώμενο, 

Δημήτρη Μπάνο, να λάβει το λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΑΝΟΣ (Νομός Λάρισας): Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, συνάδελφοι Έφηβοι 

Βουλευτές, αποτελεί πλέον αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι η περιβαλλοντική κρίση συγκαταλέγεται 

στις μάστιγες του 21ου αιώνα. Όλοι το γνωρίζουμε λίγο ή πολύ. Μα τι κάνουμε γι’ αυτό; Βλέπουμε 

τις διάφορες κυβερνήσεις ανά τον κόσμο να ψηφίζουν νομοσχέδια, με απώτερο στόχο έναν πιο 

υγιή πλανήτη.  

Οι εξελίξεις στον ελλαδικό χώρο ακολουθούν έναν πιο αργό ρυθμό, κάτι που πλέον δεν 

αποτελεί έκπληξη. Μέτρα που λήφθηκαν σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, πριν μια πενταετία, 

βρίσκονται ακόμα στα χαρτιά στη χώρα μας. Κανείς δεν μπορεί να αρνηθεί ότι το κράτος δεν κάνει 

αρκετά για την προστασία του περιβάλλοντος. Τεράστιο μέρος της ευθύνης, όμως, έχουμε εμείς οι 

πολίτες και ακόμα μεγαλύτερο έχουν οι νέοι. Κατηγορούμε τον κρατικό μηχανισμό για την αδυναμία 

του να περιορίσει τις περιβαλλοντικές καταστροφές, χωρίς να αναλογιζόμαστε τι κάνουμε εμείς οι 

νεώτερες γενιές για την κλιματική κρίση.  

Ένα μεγάλο ποσοστό του ελληνικού λαού θεωρεί ότι το κράτος είναι υπεύθυνο για την 

προστασία του περιβάλλοντος. Και, όμως, υπεύθυνοι για την κατάσταση που βρίσκεται ο πλανήτης 

είμαστε όλοι: ανήλικοι, ενήλικες, άσημοι, διάσημοι, μαθητές και υπουργοί. Προστασία του 

περιβάλλοντος δεν είναι μόνο τα μέτρα για τη διάσωση των δασικών εκτάσεων ή η μείωση  της 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Όλοι μας ανεξαρτήτως κοινωνικής τάξεως ή ηλικίας έχουμε ευθύνη 

απέναντι στην πατρίδα  μας την Ελλάδα, αλλά και τον πλανήτη γενικότερα. Μικρές καθημερινές 

κινήσεις, κινήσεις ρουτίνας θα μπορούσε να πει κανείς, είναι ικανές να παίξουν σημαντικότατο ρόλο 

στην εξάλειψη της οικολογικής κρίσης. Απενεργοποιώντας τις συσκευές μας  το βράδυ, μην 

αφήνοντας τες δηλαδή, σε κατάσταση αναμονής, εξοικονομούμε πολύτιμα ποσά ενέργειας. Δεν 

μπορείτε να φανταστείτε πόσο διαφορετικός θα ήταν ο κόσμος, αν όλος ο δυτικός πολιτισμός 

ρύθμιζε τα κλιματιστικά του 2 βαθμούς χαμηλότερα, τους καλοκαιρινούς μήνες.  

Το πράσινο έχει φτάσει στο κόκκινο. Ευτυχώς για μας έχουμε τη δύναμη να αλλάξουμε τη 

ροή των πραγμάτων. Η σωτηρία της χλωρίδας και ως συνέπεια της πανίδας είναι στο χέρι μας. Για 

να ακριβολογούμε «στο δάχτυλό μας», όταν αυτό αποφασίσει να κλείσει ένα διακόπτη ή να 
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τραβήξει μια πρίζα.  

Ευχαριστώ για το χρόνο σας. 

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε το 

συνάδελφο έφηβο Βουλευτή, Δημήτρη Μπάνο, για την ενδιαφέρουσα τοποθέτηση του και για το 

ζήτημα της κλιματικής αλλαγής που επέλεξε για να θίξει. Είναι ένα ζήτημα που εμάς στη Θεσσαλία 

μας αγγίζει ιδιαίτερα, γιατί απειλείται ο θεσσαλικός κάμπος με ερημοποίηση, όπως θα γνωρίζετε.  

Καλώ στο Βήμα τον έφηβο Βουλευτή του Νομού Ημαθίας, Αθανάσιο Τσιώνα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΤΣΙΩΝΑΣ (Νομός Ημαθίας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί 

συνάδελφοι Βουλευτές. 

Είναι πλέον αντιληπτό πως η σύγχρονη Ελλάδα αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα, όπως 

κοινωνικά, διοικητικά, εκπαιδευτικά και οικονομικά. Εγώ θα σταθώ στα οικονομικά ζητήματα που 

ταλανίζουν όλο και περισσότερο τη χώρα μας, μέρα με τη μέρα.  

Όλοι μας, λίγο πολύ, παρακολουθούμε την επικαιρότητα. Και αυτό που συνεχώς ακούμε 

είναι η ακρίβεια που μαστίζει τη χώρα μας και η παγίωση των βασικών μισθών στα 650 ευρώ. 

Νομίζετε ότι είναι αρκετά, για να ζήσει ένας μέσος Έλληνας; Πλέον δεν μιλάμε για ζωή, αλλά για 

επιβίωση, με τέτοιους ευτελείς μισθούς. Επικρατεί χάσμα ανάμεσα στις ανατιμήσεις και τους 

μισθούς και όμως όλοι εθελοτυφλούμε. Γιατί αυτό; Γιατί; Είναι πια ακατόρθωτο να αυξηθούν οι 

μισθοί από 650 ευρώ σε χίλια; Νομίζετε πως εσείς θα μπορούσατε να ζήσετε με 650 ευρώ το μήνα; 

Δεν περιμένω να μου δώσετε απάντηση διάφορη από την αρνητική. Τότε, πώς ο μέσος Έλληνας 

να ζήσει με 3 και 60 όταν τα τιμολόγια της Δ.Ε.Η. αυξάνονται  με ρυθμούς γεωμετρικής προόδου; 

Πώς ο συνταξιούχος να ζήσει με σύνταξη που δεν είναι, σε καμία περίπτωση, εφάμιλλη στα χρόνια 

που έχει δουλέψει; Προσέφερε όλη του τη ζωή υπηρεσίες, δουλεύοντας και του πετάμε ένα κομμάτι 

ψωμί για να ζήσει. Συγνώμη, για να επιβιώσει.  

Οικονομική ανάπτυξη σε όλους τους τομείς. Αυτό θέλει ο λαός, κύριοι. Θέλει να ζει και όχι 

απλά να υπάρχει. Επιδότηση για πραγματοποίηση παραγωγικών επενδύσεων στην Ελλάδα. Και 

τονίζω στην Ελλάδα, γιατί βιομηχανίες, βιοτεχνίες όπως και άλλες επιχειρήσεις, κλείνουν η μια μετά 

την άλλη. Τι θα γίνει, κύριοι; Τι θα γίνει με τα Κλωστήρια Ναούσης; Πώς εκείνος ο πατέρας να 

θρέψει την οικογένειά του κόβοντάς του το τίμιο μεροκάματο; Χάνει τη δυνατότητα για εργασία, 

στέλνοντας τις εκάστοτε βιοτεχνίες στις άλλες βαλκανικές χώρες.  

Προσωπικά, θα ήθελα να εκφράσω τις πολιτικές μου πεποιθήσεις, μέσω της θεωρίας της 

ανακατανομής του πλούτου. Θεωρία που αναπτύχθηκε από το Μαρξ, με σκοπό την ενίσχυση των 
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ασθενέστερων κοινωνικών στρωμάτων. Αυτό πιστεύω πρεσβεύοντάς το πώς θα φέρει μια σχετική 

ισορροπία στην κοινωνική διαστρωμάτωση της Ελλάδας. Όταν, κύριοι, τα στατιστικά δείχνουν πως 

το 11% του ελληνικού πληθυσμού ζει κάτω από το όριο της φτώχειας, όταν βλέπω ανήμπορους 

γέρους συνταξιούχους να ψαχουλεύουν στα σκουπίδια για τα προς το ζειν, τότε δεν νομίζω ότι 

υπάρχει άλλη λύση για την επίτευξη ενός ισορροπημένου κράτους, χωρίς κατάχρηση του ελληνικού 

δημοσίου. Όλα για όλους.  

Θα ήθελα να ολοκληρώσω, με μια φράση που συνήθιζε να λέει ο παππούς μου, που 

πρόσφατα μας άφησε: «φωνή λαού, οργή Θεού». Και όμως, φίλοι μου, έτσι είναι. Φωνή λαού, οργή 

Θεού.  

Ευχαριστώ πολύ.  

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον κ. Τσιώνα 

από το Νομό Ημαθίας. 

Καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Εσρά Αρίφ από την Ξάνθη.  

ΕΣΡΑ ΑΡΙΦ (Νομός Ξάνθης): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αξιότιμα μέλη της Επιτροπής και 

αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, η Βουλή των Εφήβων για εμένα είναι μια μεγάλη ευκαιρία. Είμαι μια 

μαθήτρια που έρχομαι από μια μειονοτική μουσουλμανική κοινωνία. Σε αυτήν την κοινωνία, κύρια 

ασχολία των ανθρώπων είναι η γεωργία και η κτηνοτροφία. Στα χωριά που ζούμε, οι μουσουλμάνοι 

κτηνοτρόφοι και  οι αγρότες δουλεύουν κάτω από δύσκολες συνθήκες. Η μείωση των τιμών του 

σιταριού, του καλαμποκιού και του γάλακτος, το υψηλό κόστος των μηχανημάτων, των 

φυτοφαρμάκων, των ζωοτροφών και του πετρελαίου είναι από τα κυριότερα προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι. Ο μισθός που παίρνουν δεν καλύπτει τις ανάγκες 

τους και αναγκάζονται να δανειστούν. Με τα δάνεια εξασφαλίζουν τον εξοπλισμό και τις ανάγκες 

τους και με το μισθό καλύπτουν τα δάνειά τους. Επιπλέον, οι μουσουλμάνοι αγρότες δεν είναι 

ικανοποιημένοι από το σχεδιασμό του αναδασμού, επειδή τα εδάφη που πήραν δεν είναι αρκετά 

ευνοϊκά για την παραγωγή.  

Θεωρώ ότι τα προβλήματα αυτά επηρεάζουν την ίδια την οικονομία της χώρας. Εάν οι 

άνθρωποι συνεχίσουν να ζουν με τον ίδιο τρόπο, δεν θα μπορούν να βελτιώσουν τη ζωή τους, 

οικονομικά.  

Για την αντιμετώπιση των προβλημάτων, η πολιτεία πρέπει να παρέχει οικονομικές 

ενισχύσεις στους αγρότες, επιδόματα για το ξεκίνημα νέων αγροτικών μονάδων και βοήθεια για τη 

χορήγηση αγροτικών δανείων με χαμηλό επιτόκιο. Ελπίζω ότι μια μέρα θα αντιμετωπιστούν τα 
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οικονομικά προβλήματα των αγροτών και των κτηνοτρόφων.  

Ευχαριστώ για την προσοχή σας.  

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εμείς ευχαριστούμε την 

Έφηβο Βουλευτή από την Ξάνθη, Εσρά Αρίφ.  

Με αφορμή την τοποθέτησή της, να πω ότι τα προβλήματα των συμπολιτών μας αγροτών 

μουσουλμάνων δεν είναι προβλήματα που αντιμετωπίζουν μόνο αυτοί, αλλά είναι προβλήματα του 

συνόλου του αγροτικού πληθυσμού, που έχουν σχέση με τα ευρύτερα ζητήματα της Κοινής 

Αγροτικής Πολιτικής, της συμμετοχής της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και των υποχρεώσεων 

που απορρέουν από αυτή, αλλά και των μεγάλων ευκαιριών.  

Να τονίσω, επίσης, ότι η Ελλάδα είναι μια χώρα που σέβεται ιδιαίτερα τις υποχρεώσεις της, 

έναντι των μειονοτήτων. Υπάρχει απόλυτη ισονομία και ισοπολιτεία. Θα έλεγα ότι είναι ένα 

πρότυπο χώρας, στην ευρύτερη περιοχή, όσον αφορά το σεβασμό σε μειονοτικά δικαιώματα και 

γενικότερα στη διαφορετικότητα.  

Καλώ στο Βήμα το συνάδελφο Έφηβο Βουλευτή από τη Λάρισα, Θεοδόση Φράγκο.  

ΘΕΟΔΟΣΗΣ ΦΡΑΓΚΟΣ (Νομός Λάρισας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι 

Βουλευτές, η επιδότηση από το κράτος για τα φωτοβολταϊκά συστήματα, η δημιουργία 

φωτοβολταϊκών και αιολικών πάρκων είναι ορισμένα από το κύρια θέματα, τα όποια χρειάζονται 

επίλυση και μάλιστα σύντομα. Οφείλουμε να  μεταδώσουμε την «πράσινη σκέψη» στους 

ανθρώπους, αλλά και στα σχετικά άτομα, τα οποία οφείλουν να τη μεταδώσουν σε όλους τους 

Έλληνες.  

Η δημιουργία πάρκων και όχι η δημιουργία οποιονδήποτε πάρκων, αλλά πράσινων πάρκων, 

τα οποία μας βοηθούν να αντιμετωπίσουμε το οικολογικό και περιβαλλοντικό πρόβλημα, είναι 

σημαντική  για τα παιδιά, αλλά και για όλους εμάς.  

Η χρήση των μέσων μεταφοράς και όχι του αυτοκινήτου, η παραγωγή περισσότερων 

πράσινων αυτοκινήτων και ιδιαίτερα των υβριδικών αυτοκινήτων, είναι ανάγκη να αφομοιωθεί από 

τους περισσότερους και αργότερα να γίνει πράξη.  

Η ανακύκλωση, που είναι από τα πιο σύγχρονα μέσα αντιμετώπισης της περιβαλλοντικής 

καταστροφής, οφείλει να γίνει τρόπος ζωής. Οφείλουν να υπάρξουν κυρώσεις στις μεγαλεπήβολες 

επιχειρήσεις, που δεν βλέπουν την καταστροφή που φέρνουν σε όλους.  

Η ανακύκλωση του πλαστικού, του χαρτιού, του αλουμινίου, τα όποια μολύνουν σημαντικά, 

γιατί όταν βρεθούν στη φύση χρειάζονται αρκετά χρόνια μέχρι να αφομοιωθούν από το 
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περιβάλλον, προκαλούν δυσωδία σε όλους. Καταλαβαίνουμε, λοιπόν, ότι είναι καίριο ζήτημα και 

μάλιστα αρκετά σημαντικό, γιατί είναι βασικό για την επιβίωση των ανθρώπων.  

Ευχαριστώ πολύ.  

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και εμείς ευχαριστούμε το 

συνάδελφο Έφηβο Βουλευτή από τη Λάρισα, που ήταν και ιδιαίτερα λακωνικός.  

Στο σημείο αυτό θα διακόψουμε, όπως αρχικά είπαμε, τη συνεδρίασή μας για ένα μικρό 

διάλειμμα και θα επανέλθουμε σε είκοσι λεπτά.  

ΔΙΑΚΟΠΗ 
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ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ 

 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επαναλαμβάνεται η διακοπείσα 

συνεδρίαση. 

Συνεχίζουμε τον κατάλογο των ομιλητών. 

Καλώ στο Βήμα τον Έφηβο Βουλευτή, Κετίπη Κωνσταντίνο, από το Νομό Ξάνθης.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΕΤΙΠΗΣ (Νομός Ξάνθης): Αγαπητοί συνάδελφοι, Έφηβοι Βουλευτές, 

κατάγομαι από μια πόλη της βόρειας Ελλάδας, την Ξάνθη. Σαν μικρή πόλη, η οικονομία της 

βασίζεται στη γεωργία. Για το λόγο αυτό, οι αγρότες του Νομού Ξάνθης, αλλά και των γειτονικών 

νομών προώθησαν την οργάνωση των συνεταιριστικών εργοστασίων για δύο βασικούς λόγους: 

Πρώτον, για να αντιμετωπίσουν την εκμετάλλευση των εμπόρων και των μεσαζόντων και δεύτερον 

για να καθοριστεί μια συγκεκριμένη τιμή πώλησης του εκάστοτε αγροτικού προϊόντος. Η ιδέα των 

συνεταιριστικών εργοστασίων υλοποιήθηκε από τον οραματιστή Αλέξανδρο Μπαλτατζή, ο οποίος 

γρήγορα συνειδητοποίησε την ανάγκη των συνεταιρισμών.  

Τα πρώτα χρόνια τα συνεταιριστικά εργοστάσια όδευαν προς τη σωστή κατεύθυνση, καθώς 

εξασφάλιζαν θέσεις εργασίας στους κατοίκους της Ξάνθης και οι αγρότες έβλεπαν μια ανέλπιστη 

οικονομική ευμάρεια. Ωστόσο, τα πράγματα άλλαξαν γρήγορα και η οικονομική ανάπτυξη 

αντικαταστάθηκε από μια πτωτική οικονομική πορεία. Αυτό συνέβη, διότι αρκετές διοικήσεις 

εξυπηρετούσαν προσωπικά τους συμφέροντα και όχι συμφέροντα που προωθούσαν την 

οικονομική ανάπτυξη των εργοστασίων. Με δεδομένο ότι τα διοικητικά συμβούλια διορίζονταν από 

αιρετά πρόσωπα, τα οποία έπρεπε να εξασφαλίσουν τη δημοτικότητά τους, ασκούσαν πιέσεις για 

την πρόσληψη μη απαραίτητου εργατικού δυναμικού.  

Το να μπαίνει, όμως, κάποιος στη θέση του κριτή είναι το μόνο εύκολο. Η δυσκολία έγκειται 

στο να αλλάξει την παρούσα κατάσταση.  

Θεωρώ, λοιπόν, ότι για την οικονομική βελτίωση των εργοστασίων είναι απαραίτητη η 

πλήρης αποπολιτικοποίηση των διοικούντων. Ακόμη, το κράτος πρέπει να φροντίσει για τη 

δημιουργία ανεξάρτητων ελεγκτικών μηχανισμών, οι οποίοι θα ελέγχουν τόσο τα άτομα που 

διοικούν, όσο και τα κονδύλια που διαχειρίζονται.  

(Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο Έφηβος Βουλευτής, Ανδρέας 

Ελευθερίου) 
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Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι η εκμετάλλευση των αγροτών υπήρχε, υπάρχει και θα 

υπάρχει, με διαφορετικές μορφές. Για το λόγο αυτόν, σήμερα, περισσότερο από κάθε άλλη φορά, 

είναι επιτακτική η ανάγκη τόνωσης και ενίσχυσης του συνεταιριστικού πνεύματος.  

Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (Κύπρος – Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον 

Έφηβο Βουλευτή, Κετίπη Κωνσταντίνο, από το Νομό Ξάνθης. 

Καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή, Κολά Ελένη, από το νομό Κέρκυρας.  

ΕΛΕΝΗ ΚΟΛΑ (Νομός Κερκύρας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αξιότιμα μέλη της Επιτροπής 

της Βουλής των Ελλήνων, αγαπητοί φίλες και φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, πρώτα απ’ όλα θα ήθελα να 

πω πως είμαι πολύ ευτυχής που παρευρίσκομαι σήμερα εδώ, διότι ως έφηβος μου δίνεται η 

ευκαιρία να εκφράσω τις σκέψεις μου πάνω στα πολιτικά ζητήματα και έτσι παίρνω το θάρρος να 

μιλήσω για κάποια θέματα που με απασχολούν.  

Όπως ξέρουμε όλοι μας, τα νησιά της Ελλάδας βασίζονται στον τουρισμό. Διαπίστωσα, 

όμως, πως ο τουρισμός έχει μια φθίνουσα πορεία τα τελευταία χρόνια. Φέτος το καλοκαίρι, 

ελάχιστοι τουρίστες  επισκέφθηκαν τα ελληνικά νησιά, διότι επιλέγουν φθηνότερους προορισμούς. 

Εμείς κάθε χρόνο αυξάνουμε τις τιμές κατά πολύ στα προϊόντα, στα μέσα μαζικής μεταφοράς, στα 

ξενοδοχεία κ.λπ. Καλά, τι νομίζουμε; Πως θα έχουμε τουρισμό με τόσο υψηλές τιμές; Όχι, είμαστε 

γελασμένοι. Διότι ένας τουρίστας δεν έρχεται στην Ελλάδα για να δει μόνο τα αξιοθέατα και να φαει 

ένα σουβλάκι με 2,5 ευρώ, παρακαλώ! Έρχεται για να μάθει πράγματα για τον πολιτισμό μας, τις 

συνήθειές μας, τις παραδόσεις, τη θρησκεία και επίσης να μάθει δύο, τρεις ελληνικές λέξεις. Και 

όταν προσπαθούν να πουν αυτές τις δύο λέξεις στα ελληνικά, εμείς γελάμε, αντί να χαιρόμαστε και 

να είμαστε υπερήφανοι που ο κόσμος αγαπάει τη χώρα μας και κάνει μια προσπάθεια να μάθει τη 

γλώσσα μας. Οι περισσότεροι έρχονται ενθουσιασμένοι, αλλά φεύγουν απογοητευμένοι, διότι θα 

περίμεναν να έχουμε φιλική διάθεση απέναντί τους, ενώ εμείς κάνουμε το αντίθετο. 

Συμπεριφερόμαστε με το χειρότερο τρόπο.  

Θα περίμεναν ποτέ οι τουρίστες να έρχονται αντιμέτωποι με συνθήκες τριτοκοσμικής χώρας, 

να κάθονται με τις ώρες σε μια στάση του ΚΤΕΛ, περιμένοντας το λεωφορείο; Και το χειρότερο 

είναι ότι αφού ανέβουν στο λεωφορείο, όπου δεν υπάρχει άδεια θέση να κάτσει άνθρωπος. Το 

πολύ - πολύ κάθονται όρθιοι και πληρώνουν και το εισιτήριο, που από 2 ευρώ έγινε τώρα 2,5! 

Υπάρχει και το άλλο φαινόμενο. Οι επαγγελματίες οδηγοί έχουν μια καθορισμένη τακτική. 

Παίρνουν τους επιβάτες με προορισμό το ξενοδοχείο και επιλέγουν τη μέγιστη απόσταση, έτσι 
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ώστε να τους πάρουν περισσότερα χρήματα.  

Καλά, τι νομίζετε κύριοι; Πως, «Σιγά, θα αντέξουν οι τσέπες τους, ας τους φάμε όσα χρήματα 

μπορούμε τώρα και του χρόνου βλέπουμε»; Ε, όχι! Τα πράγματα δεν είναι έτσι, γιατί του χρόνου 

θα έρθουν οι μισοί απ’ όσους ήρθαν φέτος και η λίρα έχει πέσει κατά πολύ. Ο κοσμάκης πεινάει. 

Δεν θα ξαναέρθουν. Και το θέμα είναι πως οι γονείς μας θα μείνουν άνεργοι, αφού δεν θα 

δουλεύουν οι τουριστικές επιχειρήσεις και θα πεινάσουμε και εμείς τότε.  

Βάλτε περισσότερα λεωφορεία, φτιάξτε δρόμους, μειώστε τις τιμές των εισιτηρίων για τα 

μέσα μαζικής μεταφοράς. Μην αφήνετε τον κόσμο άνεργο. Δεν βγαίνουν από εσάς αυτά τα 

χρήματα που θα επενδύσετε σε αυτά τα έργα. Βγαίνουν από τους ίδιους μας τους γονείς.  

 

Εδώ θα ήθελα να κλείσω, λέγοντας πως θα επιθυμούσα να λάβετε σοβαρά υπόψη αυτά που 

είπα. Μπορεί να φάνηκα λίγο σκληρή, αλλά το δικό μου μάτι έτσι βλέπει τα πράγματα και ας είναι 

πικρά, είναι αληθινά και όλοι ξέρουμε πως η αλήθεια πονάει. 

Ευχαριστώ πολύ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ ( Κύπρος – Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την 

Έφηβο Βουλευτή,  Κολά Ελένη.  

Καλώ στο Βήμα τον Έφηβο Βουλευτή Κοσμίδη Θωμά, από το νομό Χίου. 

ΘΩΜΑΣ ΚΟΣΜΙΔΗΣ (Νομός Χίου): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συμμαθητές, σήμερα, 

ως έφηβοι Βουλευτές, έχουμε μια μοναδική ευκαιρία, μια ευκαιρία που ίσως δεν θα μας δοθεί ποτέ 

ξανά. Έχουμε την ευκαιρία να προτείνουμε λύσεις από το Βήμα της Βουλής για τα χρόνια 

προβλήματα που ταλανίζουν τη χώρα, αλλά και την κοινωνία. Ελπίζω σε αυτή την ευκαιρία να 

ανταποκριθούμε με σοβαρότητα και με αίσθημα ευθύνης, αποφεύγοντας τον ξύλινο λόγο των 

σημερινών πολιτικών.  

Ως γνωστόν, η οικονομική συγκυρία, που διανύουμε, δεν αποτελεί πρωτοφανές φαινόμενο. 

Καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε μία κρίση παρόμοια με αυτή του 1929, το λεγόμενο «κραχ» της 

WALL STREET.  

Το σημαντικό, όμως, ερώτημα, που τίθεται αυτή τη στιγμή, είναι αν η Ελλάδα, μία χώρα 

χωρίς τη βαριά βιομηχανία των δυτικοευρωπαϊκών χωρών, θα μπορέσει να αντιμετωπίσει την 

επικείμενη οικονομική κρίση. 

Η απάντηση, αγαπητοί, είναι καταφατική. Η χώρα έχει ένα σημαντικό όπλο να προσάψει 

απέναντι στην ύφεση. Τον τουρισμό. Ο τουρισμός, βέβαια, στην Ελλάδα αναπτύσσεται άναρχα, 
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πράγμα που καθιστά βραχυπρόθεσμη τη διάρκειά του.  

Είναι, λοιπόν, σίγουρο ότι με την παρούσα άναρχη τουριστική ανάπτυξη, ο αριθμός των 

επισκεπτών σύντομα θα πάρει την κατιούσα. Τότε, όμως, θα είναι αργά και το κράτος θα 

αναγκαστεί να προχωρήσει σε σκληρά μέτρα.  

Παραδείγματος χάρη, την Πέμπτη οι Ισπανικές Αρχές άρχισαν να γκρεμίζουν σπίτια που 

βρίσκονται πενήντα μέτρα από τον αιγιαλό. 

Για να μην καταλήξουμε άψογοι εκφραστές του Ισπανικού μοντέλου, πρέπει άμεσα το κράτος 

να βάλει όρια στην τουριστική ανάπτυξη. 

Προτεινόμενα μέτρα είναι τα εξής: 

- Η ρύθμιση της απόστασης από τον αιγιαλό όχι στα πενήντα μέτρα, αλλά στα εκατόν 

πενήντα μέτρα. 

- Η υποχρεωτική δημιουργία βιολογικών καθαρισμών σε ξενοδοχειακές μονάδες άνω των 

διακοσίων ατόμων. 

- Η επιδότηση έως και 40% όσων ξενοδοχειακών μονάδων κατασκευάζονται με 

περιβαλλοντικούς όρους. 

Είναι απαραίτητο, λοιπόν, η τουριστική ανάπτυξη να γίνει με σεβασμό προς το φυσικό 

περιβάλλον. Διότι, όπως πραγματοποιείται στις μέρες μας, είναι σίγουρο ότι θα έχει δυσάρεστα 

αποτελέσματα στο μέλλον. Τα πρόσκαιρα κέρδη του σημερινού τουρισμού είναι σίγουρο ότι θα 

γίνουν μπούμερανγκ και θα χτυπήσουν βάναυσα την ελληνική οικονομία. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (Κύπρος - Λεμεσός – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε τον Έφηβο Βουλευτή Κοσμίδη Θωμά. 

Καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Τσούμπα Γεωργία-Ευαγγελία, από το Νομό 

Αργολίδας. 

ΓΕΩΡΓΙΑ-ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΤΣΟΥΜΠΑ (Νομός Αργολίδας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της 

Επιτροπής, αγαπητοί συμμαθητές, κατ’ αρχάς θα ήθελα να εκφράσω τη μεγάλη ικανοποίησή μου 

για το ότι η Πολιτεία προσέγγισε εμάς τους νέους, μέσω αυτού του σημαντικού θεσμού της Βουλής 

των Εφήβων, δίνοντας μας έτσι τη μοναδική ίσως ευκαιρία να ακουστεί η φωνή μας. 

Καθημερινά όλοι γινόμαστε μάρτυρες προβλημάτων που αντιμετωπίζει η εθνική μας 

οικονομία, ένεκα της παθογένειας που τη χαρακτηρίζει.  

Η παθογένεια αυτή περιλαμβάνει τη φοροδιαφυγή, που έχει αναχθεί σε εθνικό σπορ, με 
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κίνδυνο οι έντιμοι και συνεπείς στις υποχρεώσεις τους πολίτες, να χαρακτηριστούν ως τα θύματα 

του νοσηρού αυτού συστήματος. 

Επιπλέον, περιλαμβάνει την παραοικονομία. Η χώρα μας ίσως είναι η μοναδική χώρα του 

κόσμου, που η παραοικονομία συναγωνίζεται επάξια, σε μέγεθος, την οικονομία. Το μαύρο χρήμα, 

που πουθενά δεν δηλώνεται και κατά συνέπεια δεν φορολογείται, απαντάται σε κάθε βήμα της 

καθημερινότητας. 

Τέλος, η υστέρηση εισπράξεως των φόρων αποτελεί το τρίτο στοιχείο αυτής της 

παθογένειας. 

Μεταφέρω απλώς σκέψεις καθημερινών ανθρώπων που αναρωτιούνται πώς είναι δυνατόν η 

Πολιτεία να μη διαθέτει τους μηχανισμούς αυτούς, για την έγκαιρη είσπραξη των φόρων και για την 

απόδοση του παρακρατημένου Φ.Π.Α. από τις διάφορες μικρές και μεγάλες επιχειρήσεις.  

Τις δυσμενείς επιπτώσεις του φαινομένου αυτού τις βιώνουμε καθημερινά. Δεν είναι λίγες οι 

φορές που έχουν ξεχυθεί στο δρόμο συνταξιούχοι και απολυμένοι από επιχειρήσεις, που έβαλαν 

λουκέτο, αντικρίζοντας ένα δυσοίωνο μέλλον γι’ αυτούς και τις οικογένειές τους.  

Ας μην ξεχνάμε και τους άνεργους πτυχιούχους, που αν κι έχουν μοχθήσει να αποκτήσουν 

το πολυπόθητο χαρτί, τελικά βλέπουν τα όνειρά τους να γκρεμίζονται και τους ίδιους να 

απορρίπτονται από την κοινωνία. 

Όλα αυτά τα παραδείγματα θα είχαν αποφευχθεί αν υπήρχε μία ισχυρή ελληνική οικονομία, η 

οποία δεν είναι ούτε ουτοπία ούτε αποτελεί απατηλό όνειρο.  

Ειδικότερα, ο κρατικός μηχανισμός οφείλει να εντατικοποιήσει τους ελέγχους στις ιδιωτικές 

επιχειρήσεις και οποιονδήποτε προσπαθεί να πλουτίσει εις βάρος όλων των νομοταγών πολιτών. 

Επιπλέον, ουσιαστικό βήμα θα αποτελούσε ο έλεγχος των κερδών των μεγάλων 

επιχειρήσεων και των πολυεθνικών εταιρειών, προκειμένου να οδηγηθούμε σε ένα αμιγώς 

αναλογικό σύστημα φορολόγησης, για να μην αναφερθούμε και στην επιβολή υψηλότερης 

φορολογίας στους κατόχους μεγάλων περιουσιών. 

Ακόμη, θα πρότεινα την πλήρη και ουσιαστική εκμετάλλευση της κρατικής περιουσίας, η 

οποία, κατά τη γνώμη μου, θα επέφερε σημαντικότητα έσοδα για το κράτος. 

Τέλος, θα ήθελα να κάνω και μία πρόταση, που ίσως ξεφεύγει από τα προαναφερθέντα. 

Αφορά, όμως, οικονομικά ζητήματα και απασχολεί άμεσα όλους τους παρευρισκόμενους. Την 

παροχή του 5% του Α.Ε.Π. στον τομέα της Παιδείας. Μέσω αυτού θα δινόταν η δυνατότητα 

αναβάθμισης των κτιριακών υποδομών, αλλά και εκσυγχρονισμού του τεχνολογικού εξοπλισμού 
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των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, ώστε όλοι εμείς να εναρμονιστούμε με τις απαιτήσεις της 

σύγχρονης παγκόσμιας πραγματικότητας. 

Επιπλέον, μέσω αυτής της χρηματοδότησης, θα δοθεί η δυνατότητα στα Ανώτατα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα ανάπτυξης της ερευνητικής τους δραστηριότητας, διότι τελικά το ελληνικό 

εκπαιδευτικό σύστημα δεν στερείται πνευματικών, αλλά οικονομικών δυνατοτήτων. 

Σας ευχαριστώ πολύ για το χρόνο σας κι ελπίζω οι προτάσεις μας να ακουστούν και πέρα 

από αυτή την Αίθουσα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (Κύπρος - Λεμεσός – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή, Τσούμπα Γεωργία-Ευαγγελία. 

Καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Μουστάκη Αγγελική, από το Νομό Λακωνίας. 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΜΟΥΣΤΑΚΗ (Νομός Λακωνίας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, μέλη 

της Επιτροπής, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, ζούμε στον 21ο αιώνα, τον αιώνα της τεχνολογικής 

ανάπτυξης και της επιστημονικής εξέλιξης. Ο άνθρωπος έχει καταφέρει να φτάσει στο φεγγάρι, να 

θεραπεύσει ανίατες ασθένειες και να βελτιώσει το βιοτικό του επίπεδο. Το μορφωτικό επίπεδο 

γίνεται ολοένα και υψηλότερο και γενικότερα η ανθρωπότητα φαίνεται να κάνει ολοένα και 

μεγαλύτερα βήματα προόδου. 

Παρόλα αυτά, υπάρχει κάτι, το οποίο αποτελεί ίσως το πιο σημαντικό πρόβλημα του 

σύγχρονου κόσμου και υποθηκεύει το μέλλον της ανθρωπότητας. Φυσικά, ο λόγος γίνεται για τη 

μόλυνση του περιβάλλοντος.  

Θα χρειάζονταν άπειρες σελίδες, για να αναλύσουμε το φαινόμενο αυτό διεξοδικά. Αν 

αρχίσουμε να εξετάζουμε τις ρίζες του, θα δούμε ότι είναι ποικίλες και πολύμορφες. Η έλλειψη 

ανθρωπιστικής και περιβαλλοντικής παιδείας είναι ένα από τα πιο σημαντικά αίτια, αφού η παιδεία 

ως πρωτογενής φορέας διαπαιδαγώγησης διαμορφώνει χαρακτήρες και διαπλάθει 

προσωπικότητες.  

Η καταναλωτική δομή της σύγχρονης κοινωνίας οδηγεί στην υπερπαραγωγή και σε 

ταυτόχρονη ρύπανση του περιβάλλοντος από τα βιομηχανικά απόβλητα. Τα οικονομικά και 

πολιτικά συμφέροντα οδηγούν κάποιους στην αλόγιστη καταστροφή του, η ισορροπία του οποίου 

θυσιάζεται στο βωμό του κέρδους. Η αδιαφορία των πολιτών, η αποχή τους από τα κοινά και η 

αποστασιοποίησή τους από το φλέγον αυτό θέμα, συντελούν στη διαιώνισή του. 

Αυτά και χιλιάδες άλλα είναι τα αίτια της καταστροφής αυτής, της οποίας τα αποτελέσματα, 

όπως φαίνεται, είναι ολέθρια. Η θερμοκρασία της γης συνεχώς αυξάνεται. Έχουμε, δηλαδή, το 
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φαινόμενο του θερμοκηπίου, με κίνδυνο να λιώσουν οι πάγοι και να αυξηθεί η στάθμη του νερού. 

Το παγκόσμιο κλίμα συνεχώς μετατρέπεται και επικρατούν ακραία και ασυνήθιστα καιρικά 

φαινόμενα. Η πανίδα και η χλωρίδα καταστρέφονται και πολλά είδη βρίσκονται υπό εξαφάνιση. Τα 

ύδατα μολύνονται και με τα σκουπίδια, τα οποία εμείς οι ίδιοι πετάμε. 

Επίσης, υπάρχει ατμοσφαιρική ρύπανση. 

Η ύπαρξη, λοιπόν, περιβαλλοντικής παιδείας στα σχολεία, καθώς και η συμμετοχή των 

μαθητών σε διάφορες δραστηριότητες οικολογικής φύσεως, θα ευαισθητοποιήσουν τους νέους και 

θα δημιουργήσουν τους αυριανούς σκεπτόμενους πολίτες. 

Σημαντική είναι και η ευθύνη της Πολιτείας, η οποία οφείλει να θεσπίσει αυστηρούς νόμους 

για την προστασία του περιβάλλοντος, τιμωρώντας αυστηρά τους παραβάτες. 

Οι πολιτικοί όλων των χωρών πρέπει να συνεργαστούν, αφήνοντας πίσω έχθρες, 

ανταγωνισμούς και με αμοιβαίες υποχωρήσεις και συνεργασίες να βρουν λύση στο δυσεπίλυτο 

αυτό πρόβλημα. 

Το ίδιο το άτομο θα πρέπει να ευαισθητοποιηθεί και να κάνει το καλύτερο δυνατόν για την 

προστασία του περιβάλλοντος. 

Τα παραπάνω προϋποθέτουν ανθρώπους με όραμα και δύναμη για ζωή και αγώνες. Αν όλοι 

μαζί αγωνιστούμε για τη διάσωση του περιβάλλοντος, θα καταφέρουμε να νικήσουμε. Διότι ο 

αντίπαλός μας θα είναι ο άνθρωπος, δηλαδή ο ίδιος ο εαυτός μας. 

Ευχαριστώ πάρα πολύ για το χρόνο σας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (Κύπρος – Λεμεσός - Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή Μουστάκη Αγγελική. 

Καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Σταύρου Εύα από την Κύπρο. 

ΕΥΑ ΣΤΑΥΡΟΥ (Κύπρος – Αμμόχωστος): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, 

αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, «όταν το τελευταίο δένδρο καεί, ο τελευταίος 

ποταμός ρυπανθεί και πεθάνει το τελευταίο ψάρι, ο άνθρωπος θα διαπιστώσει πως δεν μπορεί να 

τραφεί με χρήματα» εύστοχα αναφέρει η GREENPEACE. 

Όλοι γνωρίζουμε πως το φυσικό περιβάλλον σήμερα κινδυνεύει. Τα φαινόμενα είναι πολύ 

ανησυχητικά. Ήδη οι επιπτώσεις της μόλυνσης του περιβάλλοντος είναι εμφανείς, σε κάθε γωνιά 

του πλανήτη μας. 

Ιδιαίτερα ανησυχητικό είναι το φαινόμενο της λειψυδρίας στην ιδιαίτερή μου πατρίδα, την 

Κύπρο. Το Νησί μου υφίσταται τις συνέπειες των ευρύτερων καιρικών μεταβολών, εξαιτίας των 
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κλιματικών αλλαγών, αλλά και της λανθασμένης διαχείρισης των φυσικών πόρων και της αλόγιστης 

χρήσης νερού. 

Η κλιματική αλλαγή, λοιπόν, είναι ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα, όχι μόνο για το 

περιβάλλον, ταυτόχρονα υπονομεύει τις κοινωνίες μας και αποσταθεροποιεί τις κοινωνίες μας. Η 

προστασία του περιβάλλοντος έχει καθοριστική σημασία για την ποιότητα ζωής των σημερινών και 

των μελλοντικών γενεών. Πρόκληση, όμως, είναι ο συνδυασμός της προστασίας του 

περιβάλλοντος με τη συνεχή οικονομική ανάπτυξη. Τι κάνουμε, όμως, για όλα αυτά; Τι κάνουν τα 

κράτη; Πώς αντιδρούμε σε αυτήν την απειλή; Ήδη έχει υπογραφεί, μεταξύ κάποιων χωρών η 

Σύμβαση του Κιότο, η οποία έχει ως στόχο τη σταθεροποίηση των συγκεντρώσεων αερίων του 

θερμοκηπίου στην ατμόσφαιρα. Αυτό, όμως, είναι το μόνο νομικό εργαλείο που κινείται στη σωστή 

κατεύθυνση. Δυστυχώς, η Ελλάδα αναμένεται να ξεπεράσει τα όρια εκπομπής αερίων, μέχρι το 

2010 και θα πρέπει να της επιβληθούν πολύ αυστηρά πρόστιμα. Επιβάλλεται, λοιπόν, η άμεση 

κινητοποίηση. Αρχικά πρέπει να δημιουργηθεί ένα σύγχρονο σύστημα διαχείρισης των στερεών 

αποβλήτων, που να είναι περιβαλλοντικά αποτελεσματικό και οικονομικά εφικτό. Υπάρχουν 

διάφοροι τρόποι να επιτευχθεί αυτό. Η δημιουργία ΧΥΤΑ, η ανάπτυξη θερμικών τεχνολογιών και 

συστηματική ανακύκλωση. Συνίσταται να χρησιμοποιούνται φωτοδιαοικοδομήσιμα πλαστικά. Θα 

πρέπει, επίσης, να χρησιμοποιούμε άλλες πηγές ενέργειες, πιο φιλικές προς το περιβάλλον, όχι 

πλέον ορυκτά καύσιμα, όχι άλλη πυρηνική ενέργεια. Επιβάλλεται να χρησιμοποιείται σήμερα η 

ελεύθερη ενέργεια και λέγοντας ελεύθερη ενέργεια, δεν εννοώ μόνο τις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας, ηλιακή, αιολική, γεωθερμική κ.λπ. Η ελεύθερη ενέργεια είναι άφθονη, φθηνή και καθαρή 

και μπορεί να αντληθεί από διάφορες πηγές με διάφορους τρόπους, όπως καύση υδρογόνου ή με 

τις συσκευές ελεύθερης ενέργειας. 

Για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας, από την άλλη, οι χώρες είναι απαραίτητο να διαθέσουν 

τα απαραίτητα κονδύλια για την προστασία των υδάτινων αποθεμάτων. Ποιοι είναι, όμως, αυτοί 

που θα υλοποιήσουν όλα αυτά; Είμαστε εμείς. Είναι τα παιδιά που θα έρθουν μετά από εμάς. 

Επιβάλλεται, λοιπόν, η περιβαλλοντική εκπαίδευση στα σχολεία. Θα πρέπει να ενταχθεί, ως ίδιον 

μάθημα, έτσι ώστε ο μαθητής να μάθει να αντιμετωπίζει το περιβάλλον και τη ζωή του σ’ αυτό. Η 

αδιαφορία μας είναι αυτό που καταστρέφει το περιβάλλον. Ας αναλογιστούμε, λοιπόν, όλοι τις 

συνέπειες των πράξεών μας από τη χρήση ενός απλού αποσμητικού σπρέι, ως τη χρήση του 

αυτοκινήτου, αντί των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς στις καθημερινές μας μετακινήσεις. Το 

περιβάλλον εκπέμπει SOS και πρέπει να ανταποκριθούμε στο κάλεσμα, αν θέλουμε να 
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απολαμβάνουμε μια ποιότητα ζωής.  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (Κύπρος – Λεμεσός – Προεδρεύων της Επιτροπής):  

Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή, Εύα Σταύρου, από την Κύπρο. Καλώ στο Βήμα τον Έφηβο 

Βουλευτή Νικόλαο Μαρκάκη, από τη Β΄ Αθηνών. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΑΡΚΑΚΗΣ (Β΄ Αθηνών): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί 

Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, την ευκαιρία που μου δίνετε να βρίσκομαι σήμερα εδώ μαζί 

σας, την οποία θα ήθελα να αξιοποιήσω, σχολιάζοντας τον ανταγωνισμό ανάμεσα στις 

επιχειρήσεις.  

Στη χώρα μας υπάρχει γενική αλήθεια που λέει: Ο μεγαλύτερος τρωει το μικρότερο. Η 

διαπίστωση αυτή έχει ως αποτέλεσμα οι μεγάλες επιχειρήσεις να μην υπολογίζουν κανένα νόμο και 

να καταφεύγουν σε μονοπωλιακά σχήματα, μέσω παράνομων μεθόδων. Έτσι, οι μικρότερες 

επιχειρήσεις δεν έχουν τη δυνατότητα και κυρίως την ευκαιρία να αναπτυχθούν, υποβαθμίζοντας 

ταυτόχρονα και ολόκληρη την οικονομία της χώρας. Η Κυβέρνηση πρέπει να είναι πολύ αυστηρή 

με τους νόμους, να μην υπάρχουν διακρίσεις και να τιμωρούνται όλοι όσοι κάνουν χρήση αυτών 

των μεθόδων. Εάν, λοιπόν, οι υπεύθυνοι αυτής της ιστορίας δεν πάρουν στα σοβαρά αυτό το θέμα 

και το αφήσουν, για άλλη μια φορά, στην τύχη του, δυστυχώς, θα έρθουμε αντιμέτωποι με 

χειρότερες καταστάσεις από αυτές που ήδη διανύουμε. 

Ευχαριστώ πολύ. 

(Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο Πρόεδρος της Επιτροπής κ. 

Αθανάσιος Μπούρας) 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον Έφηβο 

Βουλευτή κ. Νικόλαο Μαρκάκη από τη Β΄ Αθηνών και καλώ στο Βήμα το συντοπίτη μου Έφηβο 

Βουλευτή από το Νομό Αττικής, Δημήτριο Στρατιώτη. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΗΣ (Νομός Αττικής): Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί φίλοι 

συμμαθητές, η ανάπτυξη της τεχνολογίας ευαγγελιζόταν μία νέα εποχή, όπου το διαδίκτυο θα είναι 

το πιο χρήσιμο εργαλείο στα χέρια του ανθρώπου. Η εποχή αυτή έχει φθάσει. Το INTERNET είναι 

σε κάθε σπίτι και ο κόσμος έχει δικτυωθεί περισσότερο παρά ποτέ. Όμως, η ανάπτυξη της 

τεχνολογίας και η χρήση του INTERNET από την παγκόσμια κοινωνία, παρά την πληθώρα των 

θετικών αποτελεσμάτων, έχει και κάποιες σοβαρές επιπτώσεις στον  άνθρωπο. Ένα από τα 

νοσήματα της εποχής μας είναι η εξάρτιση από το διαδίκτυο. Μια ψυχογενής νόσος, η οποία 

αναπτύσσεται ραγδαία, χωρίς διακρίσεις σε φύλο, οικονομικοκοινωνική τάξη και πιο τραγικά, χωρίς 
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να κάνει διακρίσεις στην ηλικία, αφού τα παιδιά προσβάλλονται, πριν ακόμη μπουν στην εφηβεία. 

Τα άτομα που πάσχουν από τη διαταραχή αυτή αφαιρούν πολλές ώρες της ζωής τους, 

σερφάροντας στο διαδίκτυο. Σερφάρουν για πάνω από δώδεκα ώρες την ημέρα, ίσως και 

περισσότερο, αδιάκοπα. Το πρόβλημα έχει σοβαρές επιπτώσεις τόσο σε κοινωνικό, όσο και σε 

οικονομικό επίπεδο. Κάποια μπλοκ ιστοσελίδων περιέχουν ακατάλληλο υλικό και αυτό έχει 

επιπτώσεις στην ψυχική υγεία του χρήστη. Η συστηματική ενασχόληση με τον υπολογιστή κάνει τα 

άτομα αυτά να αμελούν την εμφάνιση και τη φυσική τους κατάσταση. Αυτό ίσως προκαλέσει 

εκδηλώσεις ρατσισμού και απαξίωσης από το κοινωνικό σύνολο. Η περιθωριοποίηση ίσως στρέψει 

τον εθισμένο στις ναρκωτικές ουσίες και στο αλκοόλ, αφού οι εθισμένοι συνηθίζουν να 

χρησιμοποιούν τις ουσίες αυτές, για να απαλύνουν τον πόνο τους, οπότε έτσι αναπτύσσεται και ο 

δείκτης των εξαρτημένων από τις παραπάνω ουσίες. Επίσης, η περιθωριοποίηση συνοδεύεται από 

αντικοινωνική συμπεριφορά. Σύμφωνα με πολλές έρευνες που έχουν γίνει, υπάρχει στενή σχέση 

ανάμεσα στην αντικοινωνική συμπεριφορά και στην εγκληματικότητα, οπότε φυσικό επακόλουθο 

είναι η έξαρση της εγκληματικότητας.  

Η πολύωρη ενασχόληση με τον υπολογιστή, εκτός των άλλων, είναι στενά συνδεδεμένες με 

διάφορες εργασιακές διαταραχές. Το άτομο δεν αποδίδει τόσο καλά στην εργασία του –συχνά 

μπορούν να συμβούν και εργασιακά ατυχήματα- και αυτό επειδή ο εξαρτημένος μειώνει τις ώρες 

από την ανάπαυσή του, με αποτέλεσμα να διαταράσσεται η σωματική, αλλά και η ψυχική του 

ισορροπία. Μειωμένες επιδόσεις, όμως, εκτός των άλλων σημαίνει και ελάττωση του ρυθμού 

ανάπτυξης της οικονομίας με έναν απλό συσχετισμό, οπότε η ελάττωση αυτή αρχίζει, με τη σειρά 

της, να δημιουργεί το πρόβλημα της φτώχειας, το πιο σημαντικό κοινωνικό πρόβλημα που υπάρχει 

στη σημερινή εποχή, εν μέσω της οικονομικής κρίσης. Μειωμένες επιδόσεις είναι κίνητρο για 

απόλυση ενός εργαζομένου, άρα έχουμε και ανάπτυξη της ανεργίας. 

Από όλα τα παραπάνω, καταλαβαίνουμε ότι οι οικονομικοκοινωνικές ανισότητες οξύνονται. 

Σύμφωνα με ό,τι αναφέρθηκε παραπάνω, το πρόβλημα της εξάρτησης από το διαδίκτυο αποτελεί 

παράγοντα ανάπτυξης και για πολλά άλλα κοινωνικά προβλήματα. Όμως, υπάρχουν τρόποι να 

καταπολεμήσουμε το φαινόμενο αυτό. Όπως πάντα η εκπαίδευση μπορεί να παίξει καθοριστικό 

ρόλο, αφού με την εισαγωγή ενός ειδικού μαθήματος για τη γνωστή κρίση της πληροφορικής, σε 

μία από τις πρώτες βαθμίδες του δημοτικού, θα κάνει τους μαθητές να εξοικειωθούν με την ορθή 

και λογική χρήση του INTERNET. Θα πρέπει να υπάρχουν ειδικοί ψυχολόγοι στα σχολεία, για να 

βοηθούν και να συμβουλεύουν γονείς και μαθητές για τρόπους πρόληψης και αντιμετώπισης του 
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προβλήματος. Σε κοινωνικό επίπεδο, θα πρέπει να γίνουν διαφημιστικές εκστρατείες, με στόχο την 

ενημέρωση γύρω από τη νόσο αυτή και τις επιπτώσεις της. Και φυσικά, θα πρέπει να 

προσπαθήσουμε να δημιουργούνται από ιδιώτες ή από το κράτος κλινικές απεξάρτησης, με σκοπό 

τη θεραπεία του εξαρτημένου. 

Με βάση τα παραπάνω, επιτυγχάνουμε την πρόληψη απέναντι στο πρόβλημα αυτό, ένα 

σύγχρονο πρόβλημα που ήδη αρχίζει να κάνει αισθητή την παρουσία του, απέναντι και σε πολλά 

άλλα προβλήματα. 

Ευχαριστώ πολύ  που με ακούσατε. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον Έφηβο 

Βουλευτή Δημήτριο Στρατιώτη από το Νομό Αττικής και καλώ στο Βήμα τον Έφηβο Βουλευτή 

Χρήστο Κοντούδη, από την Επικράτεια. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΟΝΤΟΥΔΗΣ (Επικρατείας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητά μέλη της Βουλής 

των Εφήβων, η παρουσία μας εδώ, ως μέλη της Βουλής των Εφήβων, αποτελεί μία ύψιστη τιμή για 

όλους εμάς. Αποτελεί, όμως και μία πρώτης τάξεως ευκαιρία, για να μπορέσουμε να προτείνουμε 

λύσεις, να συζητήσουμε τα προβλήματα και γιατί όχι να προσπαθήσουμε να μεταφέρουμε τις 

αγωνίες μας στην Κυβέρνηση, αλλά και σε όλα τα μέλη του Κοινοβουλίου. 

Αυτό, που περισσότερο με προβληματίζει και με γεμίζει με θλίψη, είναι το ζήτημα του 

περιβάλλοντος. Η προστασία του περιβάλλοντος μπορεί να θεωρείται και να προβάλλεται, ως το 

υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα, όμως, εύκολα μπορεί κάποιος να διακρίνει πως πέρα από τις 

μεγαλόσχημες δηλώσεις και τις γεμάτες ευαισθησία ανακοινώσεις, πολύ λίγα πράγματα έχουν γίνει 

για την προστασία του περιβάλλοντος. Γι’ αυτόν, λοιπόν, το λόγο δεν πρόκειται να επεκταθώ σε 

λεπτομέρειες που είναι πλέον γνωστές και αυτονόητες. Γι’ αυτό το λόγο, πιστεύω πως η παρουσία 

μας εδώ, δεν πρέπει να μείνει αναξιοποίητη και σε λίγο καιρό να αποτελεί μία ανάμνηση για την 

οποία θα αισθανόμαστε περήφανοι, γιατί επιλεχθήκαμε να είμαστε οι 300 της Βουλής των Εφήβων. 

Προτείνω, λοιπόν, η εδώ παρουσία μας να συνοδευτεί από μία κίνηση ουσίας και γεμάτη 

από προσδοκίες. Προτείνω τη δημιουργία ενός φορέα που θα αποτελείται από όσους από εμάς το 

επιθυμούν, ο οποίος θα προτείνει λύσεις για το περιβάλλον. Θα μπορεί να προσφέρει εθελοντική 

δουλειά ή παρέμβαση, όπου αυτό χρειαστεί, σε συνεργασία με τη Βουλή των Ελλήνων και τα 

αρμόδια Υπουργεία.  

Σκεφθείτε πως αυτός ο φορέας θα εμπλουτίζεται κάθε χρόνο από τα επόμενα μέλη της 

Βουλής των Εφήβων και θα μπορεί να αποτελέσει ένα φορέα που στο χέρι μας είναι να έχει φωνή 
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και δύναμη. Μέσω αυτού του φορέα, θα μπορούμε να επικοινωνούμε μεταξύ μας, να 

καταστρώνουμε νέα σχέδια δράσης, να διευρύνουμε, συνεχώς, τη θεματολογία μας, να 

δημιουργούμε, προστατεύοντας το περιβάλλον. Αυτός ο φορέας θα μπορούσε να συνεργαστεί και 

με κάποιο αναγνωρισμένο για την προσφορά και την ποιότητά του ίδρυμα, όπως το Μουσείο 

Φυσικής Ιστορίας Γουλανδρή, πραγματοποιώντας εκδηλώσεις ευαισθητοποίησης στους νέους, 

προσφέροντας εθελοντικά εργασία σε περιοχές με περιβαλλοντικά προβλήματα, αλλά και 

παρεμβάσεις πολιτικές. Σκεφθείτε πως έτσι θα μπορούμε να προωθήσουμε πιο εύκολα την έννοια 

της προστασίας του περιβάλλοντος στα σχολεία μας ή αύριο στα πανεπιστήμια και στα ΤΕΙ, ακόμα 

και στους χώρους εργασίας μας.  

Μπορούμε τώρα να δώσουμε ένα τρανταχτό παράδειγμα πως είμαστε αποφασισμένοι να 

σταματήσουμε να φιλολογούμε και πως είμαστε διατεθειμένοι να παρέμβουμε και να 

προσφέρουμε. Μπορούμε να αξιοποιήσουμε την παρουσία μας εδώ, αφού δηλώσουμε όλοι πως 

είμαστε αποφασισμένοι να παραγάγουμε έργο και ουσία για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Σας καλώ, λοιπόν, όλους να εργαστούμε για την επιτυχία αυτού του εγχειρήματος, που θα μπορεί 

να βρει πολλούς μιμητές και συνοδοιπόρους. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄ Αθηνών – Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστώ τον 

Έφηβο Βουλευτή, Χρήστο Κοντούδη.  

Καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Αναστασία Τσότσκου, από το Νομό Φλώρινας. 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΤΣΟΤΣΚΟΥ (Νομός Φλώρινας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, η μόλυνση του περιβάλλοντος αποτελεί στις μέρες μας το σημαντικότερο πρόβλημα 

που αντιμετωπίζουν όλες οι κοινωνίες κάθε χώρας σ’ αυτόν τον πλανήτη. Όσο περισσότερο 

διευρύνονται πλέον οι δραστηριότητες του ανθρώπου, τόσο πιο εκτεταμένη και ολέθρια γίνεται η 

μόλυνση αυτή, ενώ νέες και οδυνηρές πτυχές της αποκαλύπτονται μέρα με τη μέρα. Η Ελλάδα με 

τη σειρά της αποτελεί και αυτή μια χώρα με πολυάριθμα περιβαλλοντικά προβλήματα, τα οποία 

επηρεάζουν σε μεγάλο βαθμό τη ζωή των πολιτών που μέσα στην άγνοια και την αδιαφορία 

ολοένα και διογκώνονται.  

Ο δικός μου τόπος, η Φλώρινα και γενικότερα η Δυτική Μακεδονία, δεν κατάφερε να ξεφύγει 

από τη λαίλαπα της οικολογικής καταστροφής. Κυριότερο πρόβλημά της είναι η ρύπανση που 

προκαλούν οι εγκαταστάσεις και τα λιγνιτωρυχεία της Δ.Ε.Η., μιας και είναι από τις πιο ρυπογόνες 

επιχειρήσεις παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, αφού πίσω από την αστραφτερή βιτρίνα της 
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παραγωγής και τη θεοποίηση της ανάπτυξης της περιφέρειας κρύβεται μια άλλη Δυτική Μακεδονία, 

αυτή της ανεπαρκούς προετοιμασίας, της αδυναμίας συμμόρφωσης με την περιβαλλοντική 

νομοθεσία και του σχεδόν τυπικού ενδιαφέροντος για την προστασία του περιβάλλοντος.  

Η εξόρυξη λιγνίτη στη Δυτική Μακεδονία για τις ανάγκες της Δ.Ε.Η. χαρακτηρίζεται ως 

αλόγιστη, ακόμα και από τις μεγαλύτερες περιβαλλοντικές οργανώσεις. Η πολιτεία αντί να προωθεί 

την ανάπτυξη καθαρών μορφών ενέργειας, σύμφωνα με τις διεθνείς συμβάσεις, ανοίγει το δρόμο 

λιγνιτικής ηλεκτροπαραγωγής και για τους ιδιώτες, ενώ η νομοθετική κάλυψη των δραστηριοτήτων 

της Δ.Ε.Η. ρυθμίζεται με κάθε άλλο παρά περιβαλλοντικές ευαισθησίες. 

Οι επιπτώσεις αυτής της κατάστασης είναι εμφανείς στην ευρύτερη περιοχή. Η ευλογία των 

πολύτιμων φυσικών πόρων της Δυτικής Μακεδονίας μετατράπηκε σε κατάρα για τους κατοίκους 

της. Τα υψηλά επίπεδα επικίνδυνων μικροσωματιδίων στην ατμόσφαιρα, εξαιτίας της καύσης του 

λιγνίτη ευθύνονται για τις συχνότατες παθήσεις του αναπνευστικού συστήματος και την 

επιβάρυνση της υγείας. Επίσης στο βωμό της αμφιλεγόμενης οικονομικής ανάπτυξης ισοπεδώνεται 

το άπειρο φυσικό κάλλος της περιοχής, η οποία δήλωσε την υποτέλειά της στη Δ.Ε.Η.  

Η διάσωση, λοιπόν, του περιβάλλοντος απαιτεί διαρκή αγώνα, επαγρύπνηση και συλλογική 

προσπάθεια εκ μέρους της πολιτείας, αλλά και του κάθε ανθρώπου ή πολίτη, που επιθυμεί να ζει 

αξιοπρεπώς.  

Όσον αφορά στην πολιτεία, θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως αναγκαία η δημιουργία του 

Υπουργείου Περιβάλλοντος, Φυσικών Πόρων και Ευφορίας, όπως επίσης και η αναζήτηση 

εναλλακτικών μορφών ενέργειας, καθώς και η υποχρεωτική χρήση ειδικών φίλτρων σε όλες τις 

βιομηχανίες της χώρας. Ακόμα, πρέπει να αντιμετωπιστεί άμεσα το τεράστιο θεσμικό και 

οργανωτικό έλλειμμα σε ό,τι αφορά την αντιμετώπιση και τη διαχείριση ζητημάτων, σχετικά με τη 

μόλυνση του περιβάλλοντος. Επίσης, αναγκαία κρίνεται και η πλήρης στήριξη του Πρωτοκόλλου 

του Κιότο, η ανάπτυξη και στήριξη του θεσμού της ανακύκλωσης που στην πραγματικότητα δεν 

υφίσταται στην Ελλάδα, καθώς και η παροχή περιβαλλοντικής αγωγής, μέσω της παιδείας στους 

νέους.  

Έχοντας, λοιπόν, τη στήριξη της πολιτείας με τους τρόπους που προαναφέρθηκαν ο κάθε 

πολίτης ατομικά θα μπορούσε, διαμορφώνοντας κατάλληλα την καθημερινότητά του, να συμβάλλει 

δραστικά στην προστασία του περιβάλλοντος. 

Συνοψίζοντας, είμαστε σε θέση να κατανοήσουμε ότι αποτελούμε όχι μόνο μέρος του 

προβλήματος, αλλά και της επίλυσής του. Δεν θέλουμε να κάνουμε συνεχώς σενάρια για το πώς 
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θα πεθάνουμε από τις κλιματικές αλλαγές, αλλά για το πώς θα κάνουμε τον κόσμο μας καλύτερο. 

Ο καθένας έχει το δικαίωμα να ονειρεύεται ένα καλύτερο αύριο μέσα σε ένα καθαρό περιβάλλον. 

Εξάλλου αυτό αποτελεί και ένα από τα κατοχυρωμένα δικαιώματα τρίτης γενιάς. Πρέπει να 

αλλάξουμε την πορεία των πραγμάτων και την ιδεολογία μας. Πρέπει να καταπολεμήσουμε την 

αβεβαιότητα και το φόβο που καταδικάζει τις επόμενες γενιές. Αποτελούμε μόνο ένα τμήμα της γης 

και της ζωής σ’ αυτή. Είμαστε, όμως, άμεσοι αποδέκτες των συνεπειών της μόλυνσης του 

περιβάλλοντος. Η συλλογική προσπάθειά μας μπορεί μόνο πλέον να καθορίσει το μέλλον μας και 

την ύπαρξή του. 

Σας ευχαριστώ. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄ Αθηνών – Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστώ την 

Έφηβο Βουλευτή, Αναστασία Τσότσκου. 

Καλώ το Βήμα την Έφηβο Βουλευτή, Δανάη Δαραβίγκα, από τη Β΄ Αθηνών.  

ΔΑΝΑΗ ΔΑΡΑΒΙΓΚΑ (Β΄Αθηνών): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, αν και τα 

πεζοδρόμια έχουν κατασκευαστεί στις πόλεις, για να εξασφαλίσουν την ασφαλή μετακίνηση των 

πεζών, η υπάρχουσα πραγματικότητα διαψεύδει τη χρήση τους. Αρχικά επικρατεί αναρχία, όσον 

αφορά το πλάτος τους. Σε κάποιες περιπτώσεις η πρόσοψη των οικοπέδων εφάπτεται του δρόμου, 

ενώ δεν λείπουν και τα οικόπεδα που καταπατούν τμήμα του δρόμου. Η ποιότητα των 

πεζοδρομίων είναι προβληματική. Πολλές φορές, χρησιμοποιούν ακατάλληλα υλικά για την 

πλακόστρωση, υπάρχουν κατεστραμμένες πλάκες που δεν αποκαθίστανται, τρύπες που χάσκουν, 

ατέλειωτα δημόσια έργα που λειτουργούν ως καθημερινές παγίδες για τους διερχόμενους πεζούς, 

θέτοντας σε κίνδυνο τη σωματική τους ακεραιότητα.  

Ακόμα, η κατάσταση της συντριπτικής πλειοψηφίας των πεζοδρομίων ενισχύει τον κοινωνικό 

αποκλεισμό των ΑΜΕΑ. Υπάρχουν ελάχιστες ράμπες και ειδικές ανάγλυφες πλάκες, που 

λειτουργούν, ως οδηγοί, των ατόμων με μειωμένη όραση. Έτσι, συμβάλλουν στον κοινωνικό 

αποκλεισμό των ΑΜΕΑ, αφού αδυνατούν να κινηθούν με ελευθερία στα πεζοδρόμια.  

Ακόμα τα πεζοδρόμια έχουν μετατραπεί πολλές φορές σε χώρους στάθμευσης αυτοκινήτων 

και μηχανών, ενώ σε άλλες περιπτώσεις σε κήπους, καθώς δεντροφυτεύονται δέντρα μεγάλης 

κλάδωσης. Ακόμη, τα περίπτερα, πολλές φορές, χρησιμοποιούν ογκώδη ψυγεία, stands και 

μηχανήματα για ψυχαγωγία των νηπίων. Αλλά και οι καταστηματάρχες επεκτείνουν το κατάστημά 

τους στο πεζοδρόμιο, εκθέτοντας εκεί τα εμπορεύματά τους. Στην ίδια κατεύθυνση, οι ιδιοκτήτες 

ψησταριών, ζαχαροπλαστείων, καφετεριών καταλαμβάνουν τα πεζοδρόμια με τα 



 
Σελ.287 από 647  

τραπεζοκαθίσματά τους, νομιμότατα. Τέλος, υπάρχουν και οι κολώνες της Δ.Ε.Η. και του Ο.Τ.Ε., 

που τοποθετούνται καταμεσής του πεζοδρομίου και έτσι δεν μπορούν να διέλθουν οι πεζοί.  

Το σχολείο θα μπορούσε να εκπαιδεύσει τους μαθητές και αυριανούς πολίτες να σέβονται 

και να μην καταπατούν τα δικαιώματα των άλλων, ιδιαίτερα των ΑΜΕΑ, αλλά και να εφαρμόζουν 

αυστηρά και χωρίς εκπτώσεις τον Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας.  

Νομίζω πως όλα αυτά που έχουν ειπωθεί, όχι μόνο από εμένα, αλλά και από τους 

υπόλοιπους συνομιλητές εδώ και δεκατρείς συνεδριάσεις, δεν έχουν κανένα νόημα, καθώς όλοι οι 

αρμόδιοι, παρευρισκόμενοι και μη, δείχνουν να μην ενδιαφέρονται για όλα αυτά που γίνονται, 

καθώς τα προβλήματα δεν σταματούν να υπάρχουν και συνέχεια διογκώνονται. Και είναι τραγικό, 

καθώς με τη Βουλή των Εφήβων προσπαθούν απλώς να μας κάνουν να πολιτικοποιηθούμε και να 

ενταχθούμε στα κοινά. Πώς, όμως, θα γίνει αυτό δυνατό, αν πολλοί από τους εκπρόσωπούς τους 

είναι διεφθαρμένοι;  

Όχι δεν θα υπάρχει άλλη ανοχή. Δεν θα επιτρέψω στα οικονομικά σας συμφέροντα να 

καταστρέψουν τη δικιά μου ζωή, τη ζωή όλων. Θα αγωνιστώ για μια ζωή που θα ξεπερνά τα υλικά 

αγαθά και στην οποία θα δίνεται ενδιαφέρον για την ίδια τη ζωή. Να υπάρχει, απλά, ανθρωπιά.  

Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄ Αθηνών – Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστώ την 

Έφηβο Βουλευτή, Δανάη Δαραβίγκα. 

Καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Βασιλική Χατζηιωάννου.  

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΟΥ (Β΄ Πειραιώς): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, 

αξιότιμοι Έφηβοι Βουλευτές, αξιότιμα μέλη της Βουλής, κυρίες και κύριοι, ίσως το σημαντικότερο 

περιβαλλοντικό πρόβλημα, που αντιμετωπίζει η σημερινή Ελλάδα, είναι η συνεχής και 

αλλεπάλληλη καταστροφή των δασικών εκτάσεων. Οι παράγοντες που συμβάλλουν στην αύξηση 

των κρουσμάτων πυρκαγιάς είναι πολυποίκιλοι και πολυάριθμοι. Κυριότερος είναι οι πυρκαγιές 

από εμπρηστές ή από άλλους τρόπους.  

Τα δάση για όλους τους ανθρώπους και τους ζωικούς οργανισμούς, γενικότερα, είναι πηγή 

ζωής. Οι μεγαλύτεροι πνεύμονες αυτού του τόπου έχουν καταστραφεί και μαζί τους παρασύρουν 

οτιδήποτε βρουν στο πέρασμά τους. 

Το καλοκαίρι του 2007, σε κάθε κανάλι που άλλαζα, έπεφτα σε τοπία που δεν είχα ξαναδεί. 

Άλλοτε καμένες περιοχές και άλλοτε περιοχές να παραδίνονται στο έλεος μίας ανεξέλεγκτης 

φωτιάς. Η θλίψη μου, αντικρίζοντας εκείνο το μαύρο τοπίο, ήταν μεγάλη. Μέρα με τη μέρα, όλο 
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αυξάνονταν οι πυρκαγιές και ο φόβος όλο και μεγάλωνε. Το αύριο ήταν αβέβαιο. Η άλλη μέρα 

έβρισκε αρκετές οικογένειες άστεγες μετά το σφοδρό χτύπημα της πύρινης λαίλαπας, η οποία 

σάρωνε τα πάντα. Ένα χρόνο μετά, οι τεράστιες πληγές δεν επουλώθηκαν. Από τους 

τηλεμαραθώνιους υπήρξε ενεργή και αποτελεσματική συμμετοχή. Μαζεύτηκε ένα αρκετά αξιόλογο 

ποσό, επαρκές, για να επουλώσει αυτές τις πληγές. Όμως, μόνο ένα μικρό ποσοστό δόθηκε στους 

πυρόπληκτους, το οποίο βέβαια δεν είναι αρκετό. Σε αρκετές περιοχές καθυστερεί ακόμα και η 

πρωτογενής ανάπτυξη. Πότε πλέον εσείς οι αρμόδιοι του κράτους θα ενεργήσετε υπέρ της 

προστασίας των δασών μας;  

Στην Αθήνα, όπου ζω εδώ και δεκαεπτά χρόνια, δεν υπάρχουν πολλές πηγές πρασίνου και 

σε περίπτωση που εντοπιστεί κάποια, τότε θα είναι ελάχιστη. Όπου και αν γυρίσεις το βλέμμα σου, 

δεν αντικρίζεις τίποτε άλλο, εκτός από μία πόλη γεμάτη τσιμέντο, καυσαέρια και με χιλιάδες 

αυτοκίνητα να κυριαρχούν. Το πράσινο είναι ζωή. Μη μας το μειώνετε άλλο.  

Τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν για την αποφυγή των πυρκαγιών ποικίλλουν. Θα πρέπει 

να γίνουν περισσότερες αντιπυρικές ζώνες στα δάση, για αποφυγή εξάπλωσης των πυρκαγιών. 

Επειδή, τις περισσότερες φορές, αιτία εκδήλωσης μιας φωτιάς είναι οι εμπρηστές, καλό θα είναι να 

υπάρχει εικοσιτετράωρη προστασία των πράσινων εκτάσεων, με στόχο την αποφυγή εμπρησμών 

και σαφώς επιβολή αυστηρότερων ποινών στους εμπρηστές. Επίσης, θα πρότεινα την πρόσληψη 

πυροσβεστών και δασοφυλάκων, ώστε να υπάρχει καλύτερη εποπτεία των δασών και 

αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των πυρκαγιών. Επιπροσθέτως, ιδιαίτερα σημαντικό είναι να 

ενημερωθούν οι πολίτες από το κράτος για την άμεση προστασία του περιβάλλοντος, μέσω 

σεμιναρίων.  

Κρίνεται αναγκαίο να ληφθεί υπόψη το άρθρο 24 του Συντάγματος, το οποίο αναφέρεται στις 

δασικές εκτάσεις. Σε προηγούμενη ομιλία ενός συναδέλφου, ένας από τους αξιότιμους Προέδρους 

της Επιτροπής εξέφρασε την άποψη πως η Ελλάδα είναι μία χώρα που δείχνει σεβασμό προς τις 

μειονότητες, τον πολίτη και τον άνθρωπο. Δυστυχώς, όμως, αποδεικνύεται καθημερινά ότι η 

Ελλάδα είναι μια χώρα που μόνο σεβασμό δεν δείχνει σε περιβαλλοντικά θέματα. Αντίθετα, η 

κοινωνία φαίνεται να αδιαφορεί και να απαξιώνει τις προσπάθειες διαφόρων ομάδων να σώσουν 

το περιβάλλον, θεωρώντας τες ανούσιες και άσκοπες. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω πως το οξυγόνο είναι πολύτιμο για όλους μας. Δεν πρέπει να 

αφήνουμε κανέναν αρνητικό παράγοντα να πατάει με τα βρώμικα πόδια του –ας μου επιτραπεί η 

έκφραση- στα δάση μας, καταστρέφοντάς τα μέχρι τελικής πτώσεως σε βαθμό που να μειώνεται 
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όλο και περισσότερο το οξυγόνο. Το μέλλον μας είναι πολύτιμο. Ας μην το καταστρέφουμε άλλο. 

Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄ Αθηνών – Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστώ την 

Έφηβο Βουλευτή Χατζηϊωάννου Βασιλική και καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή, Μπακάμη 

Χριστίνα-Τριανταφυλλιά, από το Νομό Μαγνησίας. 

(Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο Προεδρεύων της Επιτροπής, 

 κ. Αθανάσιος Μπούρας) 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πριν ξεκινήσετε να ομιλείτε, να 

πω ότι τη συνεδρίασή μας παρακολουθεί ο Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων, ο κ. Δημήτριος 

Σιούφας, Ο Πρόεδρος του Ιδρύματος της Βουλής, ο κ. Χρυσός, Ο Πρόεδρος του Προγράμματος, ο 

καθηγητής κ. Μπαμπινιώτης, ο οποίος είναι από πολύ νωρίς εδώ. 

Στα έδρανα, είναι ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων, κ Κωνσταντίνος Σκιαδάς, οι Γενικοί Γραμματείς του Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας, 

Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής, κ.κ. Χρήστος Κουρούσης (Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής) και 

Γεώργιος Βλάχος (Λιμένων και Λιμενικής Πολιτικής), ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου 

Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Ιωάννης Σιδηρόπουλος, ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου 

Ανάπτυξης, κ. Δημήτριος Σκιαδάς, ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης, 

κ. Σπυρίδων Ευσταθόπουλος και ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Περιβάλλοντος, 

Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων, κ. Ευάγγελος Μπαλτάς. 

Θα ήθελα να ευχαριστήσω εκ μέρους όλων των Εφήβων Βουλευτών τον Πρόεδρο της 

Βουλής των Ελλήνων, διότι αυτό το οποίο σήμερα  έγινε, το ότι δηλαδή λειτουργήσαμε για πρώτη 

φορά συμπροεδρεύοντες, ικανοποίησε πάρα πολύ τους Έφηβους Βουλευτές. Κύριε Πρόεδρε, να 

σας ευχαριστήσουμε, το θεωρούμε πάρα-πάρα πολύ πετυχημένο, κάτι που δίνει ένα ακόμα βήμα 

στους Έφηβους Βουλευτές. 

Κύριε  Πρόεδρε, ορίστε, έχετε το λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Ήρθα μόνο για να ακούσω. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τότε, το λόγο έχει η Έφηβος 

Βουλευτής, Μπακάμη Χριστίνα-Τριανταφυλλιά, από το νομό Μαγνησίας, για τρία λεπτά. 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ - ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΑ  ΜΠΑΚΑΜΗ (Νομός Μαγνησίας): Ευχαριστώ πολύ. 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αξιότιμα μέλη της Επιτροπής της Βουλής των Εφήβων, αγαπητοί 

συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, είμαι ιδιαίτερα χαρούμενη που μέσα από αυτόν 



 
Σελ.290 από 647  

το θεσμό, που προάγει το διάλογο και τη δημοκρατία, έχω τη δυνατότητα να εκφράσω τους 

προβληματισμούς μου και τα οράματά μου.  

Κατάγομαι από το Νομό Μαγνησίας, ένα μέρος που ενώνει τον άνθρωπο με τη φύση ή 

τουλάχιστον ένωνε, διότι τώρα η κατάσταση του περιβάλλοντος της περιοχής μου έχει οδηγηθεί 

στα άκρα. Δυστυχώς, η φύση του επιβαρύνεται όχι μόνο από τις δραστηριότητες των απλών 

πολιτών, στους οποίους δεν έχει καλλιεργηθεί το οικολογικό συναίσθημα, αλλά και από τα μεγάλα 

εργοστάσια που περιβάλλουν την περιοχή μου, όπως αυτό της ΑΓΕΤ και της Χαλυβουργίας 

Αλμυρού. Η ύπαρξή του, δίπλα στις κατοικημένες πόλεις, αποβαίνει μοιραία και θανατηφόρα για 

αρκετούς πολίτες. Εξαιτίας των μεγάλων ποσοτήτων μικροσωματιδίων, που ελευθερώνονται στην 

ατμόσφαιρα, αρκετοί άνθρωποι, ακόμα και μικρά παιδιά, υποφέρουν από αναπνευστικά 

προβλήματα και, στη χείριστη περίπτωση, προσβάλλονται από διάφορες μορφές καρκίνου. Όμως 

και στο περιβάλλον παρατηρούνται οι συνέπειες της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, καθώς η πράσινη 

ζωή καταστρέφεται και πεθαίνει από τη μόλυνση. Επιπλέον, στα νερά του Παγασητικού 

καταλήγουν τα απόβλητα των εργοστασίων, μολύνοντας τη θάλασσα, καταστρέφοντας τη ζωή του 

βυθού και προκαλώντας λοιμώξεις στους λουόμενους.  

Δυστυχώς, τη Τοπική Αυτοδιοίκηση μεριμνά και τυρβάζει περί πολλών, αδρανεί και δεν 

επεμβαίνει, ώστε να εξαλείψει αυτά τα φαινόμενα μόλυνσης του περιβάλλοντος. Η αδιαφορία των 

τοπικών φορέων και της πολιτείας επιτρέπει στους υπεύθυνους να μην «ορρωδούν προ ουδενός» 

και να αδιαφορούν για την οικολογική καταστροφή που συντελείται. Και όλα αυτά γιατί; Ίσως, 

επειδή οι εκλεγμένοι φοβούνται πως η επιβολή ποινής στους ιδιοκτήτες τέτοιων εργοστασίων, που 

δεν πληρούν το χρέος τους απέναντι στο περιβάλλον και τους πολίτες, πιθανόν σταματήσει την 

από μέρους τους χρηματοδότηση και την εκπλήρωση σημαντικών έργων, όπως αυτό του 

πολυταλανιζόμενου περιφερειακού, που το κράτος αδυνατεί να ολοκληρώσει. Τα οικονομικά, 

λοιπόν, συμφέροντα στέκουν εμπόδιο στην προστασία της υγείας των Βολιωτών και της 

αναγέννησης του περιβάλλοντος.  

Απαιτείται, λόγω της ζωτικής σημασίας που φέρει η κατάσταση του περιβάλλοντος στη 

Μαγνησία, αλλά και κατ’ επέκταση σε όλον τον πλανήτη, η πολιτεία να λάβει δραστικά μέτρα σε 

τοπικό και εθνικό επίπεδο. Πρέπει να θεσμοθετηθούν νόμοι, ώστε να απαγορευτεί η ανεξέλεγκτη 

δράση των εργοστασίων.  

Για παράδειγμα, πρέπει να απαιτηθεί η τοποθέτηση φίλτρων στα φουγάρα των εργοστασίων 

και ιδιαίτερα της ΑΓΕΤ, η βιολογική επεξεργασία των αποβλήτων τους και η χρήση υβριδικών 
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μηχανών. Τέλος, θα πρέπει η μη τήρηση των παραπάνω μέτρων να ακολουθηθεί από 

παραδειγματικές ποινές, όπως η επιβολή χρηματικού προστίμου που θα είναι έπειτα 

εκμεταλλεύσιμο από το κράτος, για τη χρηματοδότηση διαφόρων έργων. 

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι, έχω το προνόμιο να ζω σε μια παραμυθένια γωνιά 

της Ελλάδας, την οποία κάποιοι καταστρέφουν. Είμαστε στους πρόποδες του ιστορικού Πηλίου και 

επιζητούμε να ζούμε σ’ ένα περιβάλλον καθαρό, να χαιρόμαστε τη θάλασσα και τις ομορφιές του 

βουνού, όχι μόνο εμείς, αλλά και όσοι θέλουν να επισκεφτούν τον επίγειο αυτόν παράδεισο. Ας 

προφυλάξουμε τον τόπο μας, γιατί αυτόν τον τόπο δεν τον κληρονομήσαμε από τους προγόνους 

μας, αλλά τον δανειστήκαμε από τα παιδιά μας. 

Σας ευχαριστώ. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την Έφηβο 

Βουλευτή Μπακάμη Χριστίνα-Τριανταφυλλιά, από το Νομό Μαγνησίας και καλώ στο Βήμα την 

Έφηβο Βουλευτή, Πανταζίδου Σταυρούλα, από τη Β΄ Πειραιώς. 

ΣΤΑΥΡΟΥΛΑ ΠΑΝΤΑΖΙΔΟΥ (Β’ Πειραιώς): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί 

συνάδελφοι, αρχικά θα εκφράσω τη χαρά μου, για τη δυνατότητα που μου δόθηκε να βρίσκομαι 

εδώ. Δεν θα ήθελα να χρονοτριβήσω, ούτε να σας πω πράγματα, τα οποία, ήδη, ξέρετε. Το θέμα 

είναι, όχι τα προβλήματα, αλλά οι λύσεις. Και θεωρώ, ότι για όσα προβλήματα υπάρχουν, 

υπάρχουν και οι ανάλογες λύσεις. Κάθε τι λύνεται και κάθε τι διορθώνεται αρκεί να υπάρχει θέληση. 

Γι’ αυτό είμαστε σήμερα εδώ, όχι μόνο για να επισημάνουμε τα προβλήματα, αλλά για να 

προσπαθήσουμε να μεταδώσουμε τη θέληση μας για την επίλυσή τους. 

Εν συντομία, θα θίξω το οικονομικό πρόβλημα, το οποίο, κατά την ταπεινή μου άποψη, 

υπάρχει στη χώρα μας. Χαμηλές συντάξεις, πενιχρά κονδύλια για την παιδεία, υψηλά επιτόκια σε 

δάνεια, βαριά φορολογία και πολλά άλλα. Το θέμα, όμως, είναι, όχι τα προβλήματα, αλλά, κυρίως, 

οι λύσεις τους. Και αναρωτιέμαι, ως Έφηβος που είμαι, γιατί ενώ υπάρχουν λύσεις, ενώ τις 

γνωρίζω και εγώ και εσείς, ενώ κάθε χρόνο θίγονται αυτά τα θέματα και από τη Βουλή των Εφήβων 

και από τη Βουλή των Ελλήνων, δεν γίνεται τίποτα. Ήρθα εδώ για να θέσω προβληματισμούς. 

Ίσως βλέπω τα πράγματα από τη σκοπιά μιας δεκαεπτάχρονης. Αλλά είναι τόσο δύσκολο, να 

προσπαθήσουμε για το καλύτερο, να δώσουμε χαρά και ανακούφιση σε τόσα εκατομμύρια 

ανθρώπους, γιατί περί αυτού πρόκειται. Μια χώρα με αιώνες ιστορίας, με εξαιρετικούς ηγέτες και 

πολιτικούς ανά περιόδους, είναι δυνατόν να μη μπορεί να βοηθήσει τον εαυτό της στον 21ο αιώνα; 

Τελειώνοντας, θέτω στη συνείδηση σας το εξής ερώτημα: Γιατί να μπορούν οι άλλοι και όχι 
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εμείς.  

Ευχαριστώ. 

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Στην παρατήρησή σας, ότι 

δεν γίνεται τίποτα, πρέπει να πω ότι κατανοώ την αγωνία σας. Πρέπει να προχωρήσουμε πιο 

γρήγορα. Σίγουρα, όμως, έχουν γίνει πολλά. Η Ελλάδα του 21ου αιώνα που ζούμε δεν έχει κοινά 

σημεία με την Ελλάδα πριν από 20, 30, 50 χρόνια. Όμως, όλα αυτά τα εκλαμβάνουμε ως 

παρότρυνση, για να προχωρήσουμε με πιο γρήγορους ρυθμούς.  

Το λόγο έχει η Έφηβος Βουλευτής Αθανασοπούλου Ελπινίκη, από το νομό Καστοριάς.  

ΕΛΠΙΝΙΚΗ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Καστοριάς): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, 

αγαπητοί συνάδελφοι, θεωρώ, κατ’ αρχήν, υποχρέωσή μου, να δηλώσω την επιδοκιμασία μου γι’ 

αυτό το πρόγραμμα, διότι δίνει φωνή στους νέους, απέναντι σε ζωτικά ζητήματα, τόσο για τη 

νεολαία, όσο και για την κοινωνία γενικότερα.  

Ως μέλος της Βουλής των Εφήβων, επέλεξα να μιλήσω για τον τουρισμό.  

Ο τουρισμός αποτελεί για τη χώρα μας αξιόλογη πηγή οικονομικής ανάπτυξης. Ωστόσο, η 

έλλειψη σχεδιασμού στην οργάνωσή του δημιουργεί προβληματικές καταστάσεις, που 

αναστέλλουν την ανάπτυξή του και δυσφημούν τη χώρα μας. Έλλειψη καταρτισμένου 

προσωπικού, ανεπαρκείς υποδομές, ανισομερής ανάπτυξη του τουρισμού εις βάρος της επαρχίας, 

οδικό δίκτυο, που δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες μιας τουριστικής χώρας, όπως επιθυμεί να 

αυτοαποκαλείται η Ελλάδα, είναι μερικά μόνο από τα τρωτά, που μπορεί κανείς, ανεπιφύλακτα, να 

χρεώσει στον ελληνικό τουρισμό.  

Για την άρση αυτών των προβλημάτων απαιτείται διαρκής προσπάθεια και συντονισμένη 

οργάνωση. Σε πρώτο επίπεδο, ζωτικής σημασίας είναι ο εκσυγχρονισμός των υποδομών της 

χώρας με μεγαλύτερες ξενοδοχειακές μονάδες, που θα πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις, 

για την ασφαλή και, ταυτόχρονα, ευχάριστη διαμονή των τουριστών. Επιπλέον, καθίσταται 

απαραίτητη η παροχή κονδυλίων για τις ανταγωνιστικότερες τουριστικές υπηρεσίες, στις οποίες θα 

πληρούνται οι στοιχειώδεις κανόνες υγιεινής, θα παρέχεται ασφάλεια και φυσικά η διαφήμιση των 

ξενοδοχείων θα αντανακλά τις πραγματικές δυνατότητες του κάθε ξενοδοχείου και δεν θα στοχεύει 

στο να προσελκύσει όλο και περισσότερους αδαείς τουρίστες. Όλοι μας, άλλωστε, έχουμε 

δυσάρεστες εμπειρίες από διαστρεβλωμένες πληροφορίες που παρέχουν τα τουριστικά πακέτα 

που μας οδηγούν σε ατυχείς επιλογές. 

Επιπλέον, με αφορμή την περίπτωση του αδικοχαμένου Αυστραλού τουρίστα, γεγονός που 
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συγκλόνισε την κοινή γνώμη, θέλω να σταθώ στην έλλειψη παιδείας και ευγένειας ορισμένων 

Ελλήνων. Είναι απαράδεκτο να αντιμετωπίζουμε τους τουρίστες ως μέσο πλουτισμού, θέτοντας σε 

κίνδυνο την υγεία τους και τη σωματική τους ακεραιότητα. Η αισχροκέρδεια, που κυριαρχεί στην 

εγχώρια αγορά, κάνει την εμφάνισή της, εξασθενώντας οικονομικά τους τουρίστες. Η μείωση, 

όμως, του αριθμού των τουριστών επιβεβαιώνει την άποψη, ότι πρέπει να τεθεί τέρμα στην άκρατη 

εκμετάλλευσή τους και στην αντιμετώπισή τους, ως άτομα δεύτερης κατηγορίας.  

Τέλος, ως κάτοικος της Καστοριάς, θέλω να εκφράσω την έντονη δυσαρέσκειά μου για την 

έλλειψη σιδηροδρομικής μονάδας σε αυτή την περιοχή, κάτι που αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα 

για την αναζωογόνηση του τουρισμού στην περιοχή της Καστοριάς. Το τρένο είναι ένα δημοφιλές 

μεταφορικό μέσο που προσφέρει πολυποίκιλες υπηρεσίες. Ωστόσο, καμιά Κυβέρνηση δεν έχει 

δείξει ενδιαφέρον, για τη λήψη μέτρων για την υλοποίηση ενός τέτοιου σχεδίου. Κατανοώ τις 

δυσκολίες που προκύπτουν, λόγω της γεωλογικής ιδιαιτερότητας. Ωστόσο, ένα σχέδιο, με 

μακροπρόθεσμες προοπτικές επιτυχίας, αποτελεί, όχι απλά αίτημα, αλλά αναγκαιότητα.  

Κλείνοντας, κρίνω σκόπιμο να επισημάνω, ότι χρειάζεται αφ’ ενός χρηματοδότηση και 

σχεδιασμός, από πλευράς πολιτείας και αφ’ ετέρου, κατάλληλη εκπαίδευση όσων εργάζονται στην 

τουριστική βιομηχανία, με στόχο τη ριζική αναμόρφωση του ελληνικού τουρισμού, διότι μια ορθή 

τουριστική οργάνωση αποτελεί εγγύηση για την οικονομική ευημερία κάθε χώρας. Σας ευχαριστώ. 

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Η Έφηβος Βουλευτής 

Επικρατείας, Μαρία Ρωμέση, έχει το λόγο. 

ΜΑΡΙΑ ΡΩΜΕΣΗ (Επικρατείας): Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί συνάδελφοι, μέσω 

του Βήματος που μου παραχωρήσατε, δράττομαι της ευκαιρίας να εκφράσω ελεύθερα τις σκέψεις 

μου, θίγοντας ένα ζήτημα, που προβληματίζει τους περισσότερους νέους της χώρας μας όσον 

αφορά το μέλλον τους, δηλαδή την ανεργία. Συμφωνώ ότι είναι δύσκολο να βρεθούν λύσεις ουσίας 

σε ένα μείζον πρόβλημα όπως η ανεργία, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι είναι ακατόρθωτο και 

απραγματοποίητο.  

Θεωρώ ότι το μόνο που χρειάζεται, είναι να τεθούν σε εφαρμογή προτάσεις, που 

αντιπροσωπεύουν τα “θέλω” των περισσότερων νεαρών σήμερα, όσον αφορά την αύξηση του 

τομέα εργασίας, όπως οι ακόλουθες: Πρώτον, να ανοιχτούν πόρτες σε καινοτόμες μορφές 

εργασίας, με οκτάμηνες ή δεκαοκτάμηνες συμβάσεις, για τη συμμετοχή των ανέργων σε 

περιβαλλοντικά προγράμματα. Δεύτερον, να υπάρξει φρούρηση και προστασία των φυσικών 

δρυμών και βιοτόπων της χώρας μας. Τρίτον, να ιδρυθεί μια εθνική περιβαλλοντική επιτροπή για 
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την προστασία του περιβάλλοντος. Φυσικά ο κατάλογος των ιδεών και των προτάσεων δεν 

σταματάει εδώ.  

(Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει η Βουλευτής κυρία ΑΝΝΑ ΦΙΛΙΝΗ) 

Πιστεύω ότι η εφαρμογή τέτοιου είδους καινοτόμων προτάσεων, στον τομέα της εργασίας, θα 

αποφέρει τους εξής καρπούς: Νέες θέσεις εργασίας, μείωση της ανεργίας και ένα διπλό όφελος, 

όχι μόνο για τον άνθρωπο, αλλά και για το φυσικό του περιβάλλον, τον πλανήτη γη, μείωση της 

μόλυνσης και της καταστροφής του περιβάλλοντος. Σας ευχαριστώ. 

ΑΝΝΑ ΦΙΛΙΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Δημήτριος 

Σιούφας έχει το λόγο.  

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, άκουσα έξι 

από σας. Να συνεχίσετε έτσι, ρωμαλέα, να λέτε τις απόψεις και τις σκέψεις σας και για να 

διορθωθούν πράγματα και για να τα προσέχουμε εμείς οι ωριμότεροι στην ηλικία και να 

παρακολουθούμε τον βηματισμό και της δικής σας εποχής. Έχετε την ευκαιρία σήμερα, να έχετε 

την συνπροεδρία, δύο από εσάς, που εξελέγητε  μαζί με την κυρία Φιλίνη, τον κύριο Χαρακόπουλο 

και τον κύριο Μπούρα. 

Επίσης, βρίσκονται εδώ, από την πολιτική ηγεσία πέντε Υπουργείων, οι Γενικοί Γραμματείς  

και όταν τελειώσει ο δικός σας κατάλογος ομιλητών, κάντε χρήση της ευκαιρίας να ρωτήσετε, για να 

πάρετε απαντήσεις, όπως γίνεται με τους Βουλευτές, με μας, όταν έχουμε απέναντί μας τους 

Υφυπουργούς και τους Υπουργούς και ρωτούμε διάφορα θέματα. Κάντε χρήση και αυτής της 

δυνατότητας. Θα ενισχύσει ακόμα περισσότερο το πρόγραμμα. Αυτή ήταν μία θαυμάσια ιδέα του  

κ. Μπαμπινιώτη, που έχουμε ξεκινήσει από φέτος να την κάνουμε πράξη. Στις άλλες επιτροπές 

αυτό έχει γίνει εξαιρετικά καλά.  

Καλή συνέχεια. Θα βρεθούμε το βράδυ όλοι στη «Μήδεια», που σκηνοθετεί ο Δημήτρης 

Παπαϊωάννου, ο σκηνοθέτης των Ολυμπιακών Αγώνων, με αυτήν τη μεγάλη λάμψη και επιτυχία 

την οποία είχε.  

Καλή συνέχεια και να είστε καλότυχα. 

 (Στο σημείο αυτό, αποχωρεί ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Δημήτριος Σιούφας) 

ΑΝΝΑ ΦΙΛΙΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούμε πολύ τον Πρόεδρο της 

Βουλής που ήταν μαζί μας. Είχαμε ιδιαίτερη χαρά και τιμή γι’ αυτό.  

Πριν ξεκινήσει να μιλά ο επόμενος Έφηβος Βουλευτής -και χαίρομαι πολύ γιατί είναι και ο κ. 

Μπαμπινιώτης εδώ μαζί μας και η κυρία Πετραλιά- θέλω να σας πω, ότι άργησα λίγο σήμερα γιατί, 
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εκ μέρους του κόμματος μου, ήθελα να καταθέσω κι εγώ ένα στεφάνι, πρώτα στην Ακρόπολη και 

μετά στο Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη. Σήμερα είναι μία σημαντική μέρα. Είναι η 

απελευθέρωση της Αθήνας από τους Γερμανούς, στις 12 Οκτωβρίου 1944. Αποτελεί μία μεγάλη 

χαρά για μας, που σήμερα  είστε εδώ και γίνεται αυτή η συνεδρίαση στην Βουλή των Ελλήνων.  

Λέγομαι Άννα Φιλίνη, είμαι Βουλευτής Α’ Αθηνών του Συνασπισμού Ριζοσπαστικής 

Αριστεράς, είμαι αρχιτέκτονας και ζωγράφος και χαίρομαι πολύ που είσαστε μαζί μας.  

Ο Ευάγγελος Κωτσαλάς, Έφηβος Βουλευτής από το Νομό Φθιώτιδας, έχει το λόγο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΚΩΤΣΑΛΑΣ (Νομός Φθιώτιδας): Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε της Επιτροπής, 

αξιότιμα μέλη της Βουλής των Ελλήνων, αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι, αρχικά θα ήθελα 

να ευχαριστήσω την πολιτεία για την ευκαιρία που δίνει σε μας τους νέους να εκφράζουμε τις 

απόψεις μας.  

Δεν θα ήθελα να αναλωθώ σε άσκοπες για την ώρα, κατά την κρίση μου, αναφορές, στις 

προτάσεις προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος, που πολύ εύστοχα έχουν διατυπωθεί στη 

Σύνθεση των Κειμένων και όλοι μας γνωρίζουμε.  

Θα ήθελα, όμως, να τονίσω, μία από τις σημαντικότερες προϋποθέσεις, που αποτελεί και τη 

βάση για την αρχή μίας νέας εποχής, μίας εποχής που προτεραιότητα όλων θα είναι η μέριμνα για 

την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.  

Έτσι, λοιπόν, προκειμένου να επιτευχθεί αυτός ο στόχος, μεγάλο μέρος της ευθύνης, ίσως 

και το μεγαλύτερο, φέρει η προσπάθεια για την υιοθέτηση περιβαλλοντικής συνείδησης, ιδίως από 

τους νέους. Αυτό, γιατί η νέα γενιά αποτελεί το μέλλον του τόπου μας και από τις κρίσεις της 

εξαρτάται, αν όχι ολοκληρωτικά, σε έναν πολύ μεγάλο βαθμό, το μέλλον της ίδιας μας της βάσης, 

του φυσικού περιβάλλοντος δηλαδή. Η ανάπτυξη και η προώθηση περιβαλλοντικής συνείδησης, 

από τους νέους, αναμφίβολα, πρέπει να στηριχθεί στον εκπαιδευτικό θεσμό.  

Όπως προανέφερα, άποψη πολλών ανθρώπων, αλλά και δική μου, είναι πως η 

περιβαλλοντική συνείδηση αποτελεί μία από τις σημαντικότερες προϋποθέσεις, για να επέλθουν 

περιβαλλοντικές αλλαγές στον τομέα της προστασίας του φυσικού μας περιβάλλοντος. Γι΄ αυτόν 

λοιπόν το λόγο, το σχολείο, το οποίο αποτελεί το όργανο του εκπαιδευτικού θεσμού, εκτός από τις 

εξειδικευμένες γνώσεις, που ήδη παρέχει, θα έπρεπε να εντάξει στο πρόγραμμά του και τη μέριμνα 

για την υιοθέτηση περιβαλλοντικής συνείδησης από τους νέους.  

Φυσικά, δεν υποτιμώ τις ήδη πετυχημένες, τουλάχιστον στην περιοχή μου, περιβαλλοντικές 

δραστηριότητες του σχολείου, οι οποίες έχουν προσφέρει και ωφελήσει πολλαπλώς την περιοχή 
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μου. Αναδασώσεις, συντήρηση για την ανάπτυξη των αναδασωμένων περιοχών από τις πυρκαγιές 

του καλοκαιριού και καθαρισμός των παραλιών, αλλά και των μικρών δασυλλίων, κοντά στο χώρο 

του σχολείου, είναι μερικά παραδείγματα.  

Όμως, θα ήθελα να επιστήσω την προσοχή, στην ανάπτυξη για την περαίωση περισσότερο 

ολοκληρωμένων προγραμμάτων στο σχολείο και σε θεωρητικό επίπεδο αλλά και σε πρακτικό. 

Ποτέ δεν πρέπει να αμφισβητούμε τη δύναμη της πρόσληψης στον τομέα της προστασίας και 

εννοώ την υιοθέτηση της  περιβαλλοντικής συνείδησης, αλλά να βασιστούμε σε αυτήν, για να 

προοδεύσουμε και να επιτύχουμε. Ας συνειδητοποιήσουμε, λοιπόν, την αξία του φυσικού 

περιβάλλοντος στη ζωή, όχι μόνο τη δική μας αλλά και των μελλοντικών γενεών και ας προβούμε 

σε άμεσες και αποδοτικές λύσεις εγκαίρως, γιατί άλλωστε όλοι μας γνωρίζουμε ότι και οι 

επιστήμονες κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου. Το περιβάλλον γύρο μας είναι η βάση μας, το 

παρελθόν, το παρόν και το μέλλον της ύπαρξης του είδους μας.  

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.  

ΑΝΝΑ ΦΙΛΙΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Φωκία Κίτσου, 

από τη Β’ Αθηνών, έχει το λόγο. 

ΦΩΚΙΑ ΚΙΤΣΟΥ (Β’ Αθηνών): Κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, έχει 

παρατηρηθεί έντονα, ότι η Ελλάδα, σε σύγκριση με άλλες ανεπτυγμένες ευρωπαϊκές χώρες, 

υστερεί σε πολλούς τομείς. Κυρίως, όμως, είναι έντονη η αδιαφορία πολιτικών, αλλά και απλών 

πολιτών για την προστασία του περιβάλλοντος.  

Πιο συγκεκριμένα, στα αστικά κέντρα της χώρας μας, η μόλυνση της ατμόσφαιρας προκαλεί 

πολλά προβλήματα στην υγεία των κατοίκων. Παρόλα αυτά, υπάρχουν πολλές δραστικές και, 

παράλληλα, απλές κινήσεις, που μπορεί να γίνουν, ώστε να μειωθεί η μόλυνση και να 

δημιουργήσουμε μία καθαρή και υγιή πόλη για όλους μας. Ίσως, η πρώτη κίνηση, που θα 

μπορούσε να γίνει, για τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης είναι η ελάττωση της χρήσης 

αυτοκινήτου, που είναι η κύρια πηγή εκπομπής ρύπων. Είναι αρκετά εύκολο να χρησιμοποιήσουμε 

εναλλακτικούς τρόπους μεταφοράς, όπως είναι το ποδήλατο.  

Αξίζει να σημειωθεί, ότι αρκετοί άνθρωποι χρησιμοποιούν το ποδήλατο, ως μέσο μεταφοράς, 

στην πόλη. Με αυτόν τον τρόπο, συμμετέχουν στην προσπάθεια μείωσης της ρύπανσης της 

ατμόσφαιρας, βοηθούν στην ελαχιστοποίηση της υπερβολικής κίνησης στους δρόμους των 

μεγάλων πόλεων και, παράλληλα, συμβάλλουν στη βελτίωση της υγείας τους, μέσω της σωματικής 

άσκησης. Δυστυχώς, όμως, οι ποδηλάτες δεν αντιμετωπίζονται όπως θα έπρεπε, όταν 
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κυκλοφορούν σε πολυσύχναστους δρόμους και λεωφόρους. Πιο συγκεκριμένα, η Αθήνα δεν 

διαθέτει υποδομές, ικανές να παρέχουν ασφάλεια σε όσους προτιμούν το ποδήλατο από το 

αυτοκίνητο. Συνεπώς, οι ποδηλάτες κάθε φορά που κυκλοφορούν στο κέντρο της πόλης, βάζουν 

σε κίνδυνο τη σωματική τους ακεραιτότητα, καθώς δεν υπάρχουν ποδηλατόδρομοι, όπου θα 

μπορούν να κυκλοφορούν χωρίς την πίεση των αυτοκινήτων, των μοτοσικλετιστών, ή λεωφορείων 

που δεν σέβονται την ύπαρξή τους. Δεν υπάρχουν ειδικά φανάρια, ειδικά σήματα και αντίστοιχος 

κώδικας οδικής κυκλοφορίας. Ωστόσο, υπάρχουν πόλεις της Ελλάδας, όπως η Λάρισα και τα 

Ιωάννινα, που με προσπάθειες κατάφεραν να δημιουργήσουν ένα οργανωμένο σύστημα 

ποδηλατοδρόμου. Το ίδιο συμβαίνει και σε μερικές περιοχές της Αθήνας, όπως το Χαλάνδρι, που 

έχει κατασκευαστεί ένα κομμάτι δρόμου, ώστε να είναι κατάλληλο να φιλοξενήσει τους ποδηλάτες 

της περιοχής.  

Επιπροσθέτως, στην Αθήνα απαγορεύεται η είσοδος των ποδηλάτων στα μέσα μαζικής 

μεταφοράς. Επιτρέπεται, ωστόσο, η είσοδός τους, μόνο στα τελευταία βαγόνια του ΗΣΑΠ.  

Ως γνωστόν, το μετρό της Αθήνας δεν καλύπτει όλες τις πιθανές αποστάσεις. Συνεπώς, οι 

ποδηλάτες που διανύουν μεγάλες διαδρομές, δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν το ποδήλατό 

τους, ώστε να καλύψουν τις αποστάσεις που αδυνατεί να καλύψει το μετρό ή οποιοδήποτε άλλο 

μέσο μεταφοράς.  

Αντίθετα με την Ελλάδα, στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, όπως στη Γερμανία και στην 

Ολλανδία, υπάρχει ένα οργανωμένο σύστημα, που παρέχει ασφάλεια και ελευθερία κινήσεων 

στους ποδηλάτες. Ακόμα επιτρέπεται η είσοδος στους ποδηλάτες στα μέσα μαζικής μεταφοράς, 

όπως στο τρένο και το μετρό. Επιπλέον, οι υπόλοιποι οδηγοί σέβονται τους ποδηλάτες και 

προσέχουν τη συμπεριφορά τους, ώστε να μην τραυματίσουν ή θέσουν σε κίνδυνο τη ζωή 

κάποιου.  

Είναι αξιοπρόσεκτο, ότι υπάρχουν πολλές οργανώσεις ποδηλατών, που διεκδικούν τα 

δικαιώματά τους και διαμαρτύρονται διοργανώνοντας ποδηλατοπορείες. Έχουν γίνει πολλές 

κινητοποιήσεις από πολλούς πολίτες, με σκοπό να εισακουστούν τα αιτήματά τους από την 

Κυβέρνηση, δυστυχώς, όμως, είναι ελάχιστα τα μέτρα που έχουν λάβει για τους ποδηλάτες και 

αυτά μετά από μεγάλη περίοδο αναμονής.  

Συνοψίζοντας, θα ήταν καλό αν η Κυβέρνηση έπαιρνε κάποια μέτρα και τα χρηματοδοτούσε, 

ώστε οι κάτοικοι της Αθήνας, αλλά και ολόκληρης της Ελλάδας, να αποδεχτούν και να σεβαστούν 

τα δικαιώματα των πολιτών, αλλά, δυστυχώς, η Κυβέρνηση, όπως πάντα, αδιαφορεί.  
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Ευχαριστώ για την προσοχή σας.  

ΑΝΝΑ ΦΙΛΙΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Δήμητρα 

Μπασιούκα έχει το λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΠΑΣΙΟΥΚΑ (Νομός Κεφαλληνίας): Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι 

Βουλευτές, αναντίρρητα η φύση, από τη στιγμή που εμφανίστηκε ο άνθρωπος, αποτέλεσε, όχι 

μόνο πηγή ζωής και έμπνευσης, αλλά και δάσκαλος για τον άνθρωπο. Έτσι, από αυτό αντλεί τα 

στοιχεία, τις πρώτες ύλες για την επιβίωσή του, τα απαραίτητα προϊόντα για να κρατηθεί στη ζωή, 

την ενέργεια, που όχι μόνο υποστήριξε την υλική του ζωή, αλλά του έδωσε τα κίνητρα και τα μέσα 

για να δραστηριοποιηθεί και να δημιουργήσει το τεχνητό περιβάλλον και σταδιακά τον πολιτισμό.  

Η αρμονία και η ωραιότητα της φύσης, η σύνθεση των χρωμάτων της, η αλλαγή των εποχών 

της, η ποικιλία των φυτικών και ζωικών οργανισμών, αφύπνισε το αίσθημα του ωραίου, κέντρισε 

την περιέργειά του και αυτοί οι ερεθισμοί από το περιβάλλον έγιναν γνώσεις και οι γνώσεις 

επιστήμες.  

Έτσι σήμερα, στον 21ο αιώνα, μιλάμε για θαύμα της επιστήμης, που δεν είναι τίποτε άλλο 

παρά η διείσδυση του ανθρώπινου πνεύματος στα απόκρυφα της φύσης. Ο άλλοτε εξαρτημένος 

από τη φύση άνθρωπος έγινε δυνάστης και ανέτρεψε τη σχέση του με τη φύση και η επέμβασή του 

έπαψε να είναι περιστασιακή. Η αξιοποίηση του περιβάλλοντος έγινε εκμετάλλευση αλόγιστη, 

δίχως προγραμματισμό και δίχως πρόνοια για τις συνέπειες. Σήμερα μιλάμε, λοιπόν, για εξάντληση 

των φυσικών πόρων, για ρύπανση και μόλυνση του οικοσυστήματος, για αλλοίωση, που έχει πάρει 

διαστάσεις καταστροφής.  

Ο Έλληνας μέχρι πριν από λίγες δεκαετίες δεν είχε αλλοτριωθεί από τη φύση. Οι χυμοί της 

φύσης μεταγγίζονταν στην ψυχή του και την έκαναν πιο εύρωστη. Όμως, η εκβιομηχάνιση εισέβαλε 

ορμητική με όλες τις συνέπειές της. Ο άνθρωπος, σαν μοναδικό του μέλημα, άρχισε να προβάλει 

τη βελτίωση του βιοτικού του επιπέδου. Ξεπέρασε κάθε λογικό μέτρο και ρίχτηκε με αφάνταστο 

ζήλο στην παραγωγή και κατανάλωση όλο και περισσότερων αγαθών.  

Από την άλλη, οι πολεμικές περιπέτειες ανάγκασαν πολλούς να αποσπαστούν από την 

πατρική γη και να αστικοποιηθούν, ζώντας ξεκομμένοι από την πρωτογενή παραγωγή που έχει 

άμεσο δεσμό με τη φύση. Η ελληνική φύση κατακρεουργήθηκε, το ελληνικό τοπίο κατάντησε 

αγνώριστο, κυρίως των μεγαλουπόλεων.  

Το ελληνικό τοπίο πρέπει, επιτέλους, να προστατευθεί. Όσο και να πληγώσαμε την ομορφιά 

του τόπου μας, δεν την αλλοιώσαμε τελείως. Υπάρχει η θάλασσα που, όσο και αν μολύνθηκε, 
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εξακολουθεί να είναι απέραντη και βαθυγάλαζη. Υπάρχουν οι πολυδαίδαλες πλατανοφόρες 

ρεματιές που, έστω και αν κάποιοι προσπαθούν να τις αφανίσουν με τις πυρκαγιές, μας δίνουν την 

ευκαιρία να ακουμπάμε το κορμί μας στα πλατανόφυλλα που φυτρώνουν δειλά-δειλά.  

Υπάρχει τρόπος να σωθούν όσα έχουν απομείνει; Νομίζω πως το θέμα μετατίθεται στη 

σφαίρα της αγωγής. Πρέπει να μάθουμε ν’ αγαπάμε τη φύση. Αυτό είναι έργο της πολιτείας 

γενικότερα και ειδικότερα του σχολείου. Βέβαια, για να πετύχουμε, πρέπει πολλά να αλλάξουν.  

Το σχολείο έχει αποξενωθεί από τη φύση. Το σχολικό κτίριο, στις πόλεις τουλάχιστον, δεν 

διαφέρει από τις τσιμεντένιες πολυκατοικίες μας. Τα αναλυτικά προγράμματα είναι εντελώς 

μονοδιάστατα και κάνουν τους μαθητές «κιβωτούς» γνώσεων. Πιστεύω ότι το σχολείο, αν θέλει να 

κάνει σωστή δουλειά, πρέπει να στρέψει την προσοχή του και στα πιο πάνω και να οδηγήσει τους 

μαθητές να συμφιλιωθούν με κάποιες αξίες, που αρκετά παραμερίστηκαν, για να μην πω 

ταπεινώθηκαν. Η αξία που πρέπει να της δοθεί ύψιστη προτεραιότητα, είναι η αγάπη και ο 

σεβασμός του ανθρώπου προς τη φύση.  

Αλήθεια, πόσοι από μας συμμετέχουμε, σε τακτά χρονικά διαστήματα, σε δενδροφυτεύσεις, 

σε καθαριότητα παραλιών, σε διανομή ενημερωτικών φυλλαδίων στο κοινό; Τι έχουμε κάνει για τη 

διάβρωση του εδάφους, ύστερα από τις μεγάλες πλημμύρες στον τόπο μας; Έχουν ολοκληρωθεί 

όλα τα αντιπλημμυρικά έργα; Έχουν ληφθεί τα κατάλληλα μέτρα για την ξηρασία; Οι βιολογικοί 

καθαρισμοί δουλεύουν σε εικοσιτετράωρη βάση; Έχουν θεσπιστεί οι θεμελιώδεις κανόνες για την 

προστασία του περιβάλλοντος, ώστε ο άνθρωπος να ζει σ’ ένα υψηλής ποιότητας περιβάλλον, 

μέσα στο οποίο προστατεύεται η υγεία του και ευνοείται η ανάπτυξη της προσωπικότητάς του; 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

AΝΝΑ ΦΙΛΙΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή 

Μπασιούκα Δήμητρα.  

Καλούμε στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή, από το νομό Λευκάδας, Μαρία Σκλαβενίτη. 

ΜΑΡΙΑ ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗ (Νομός Λευκάδας): Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε, αξιότιμα μέλη της 

Βουλής των Ελλήνων, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, ένα από τα προβλήματα που 

μαστίζουν τη χώρα μας είναι αυτό της ανεργίας. Ζούμε στον 21ο αιώνα, στην εποχή της ραγδαίας 

τεχνολογικής ανάπτυξης και πληροφόρησης και όμως, ένα μεγάλο ποσοστό των ελληνικών 

οικογενειών –με πρωταγωνιστές, κυρίως, τους νέους- έρχεται αντιμέτωπο καθημερινά με το 

φαινόμενο της ανεργίας. Κάθε νέος, τελειώνοντας την τριτοβάθμια εκπαίδευση, γεμάτος όρεξη για 

την υλοποίηση των στόχων του, μπαίνοντας στην αγορά εργασίας απογοητεύεται, νιώθει ότι τα 
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όνειρά του γκρεμίζονται. Αναρωτιέστε γιατί; Απλά σκεφθείτε πόσα άτομα από τον περίγυρό σας 

αναγκάζονται να ασκήσουν ένα επάγγελμα, άσχετο με το αντικείμενο που έχουν σπουδάσει ή 

πόσοι καμαρώνουν για ένα άκαρπο μεταπτυχιακό.  

Τα αίτια της ανεργίας είναι πολλά και γνωστά, γι’ αυτό και κρίνω σκόπιμο να αναφέρω 

κάποια απλώς ονομαστικά. Αυτά είναι η μεγάλη εξειδίκευση των πτυχιούχων και η αδυναμία 

απορρόφησής τους, η έμφαση που δίνεται στο μικρότερο κόστος παραγωγής, ο τρόπος 

οργάνωσης και δομής των κοινωνικών και οικονομικών συστημάτων, καθώς και η έλλειψη 

επαγγελματικού προσανατολισμού στα σχολεία της χώρας. 

Επωφελούμενη από την προνομιακή θέση, στην οποία βρίσκομαι αυτήν τη στιγμή, θα 

προτείνω ποιες, κατά την προσωπική μου γνώμη, είναι οι πιο αρμόζουσες και εφικτές λύσεις για το 

θέμα αυτό.  

Αρχικά, θεωρώ αναγκαία την υλοποίηση ενός κρατικού προγράμματος, το οποίο θα 

δημιουργήσει νέες θέσεις σε όλους τους τομείς εργασίας. Δεύτερον, τη δυνατότητα για εργασία 

στην περιφέρεια και όχι μόνο στις μεγαλουπόλεις. Μ’ αυτόν τον τρόπο, οι νέοι θα εργάζονται στον 

τόπο τους, ενώ οι πόλεις δεν θα μαραζώνουν, αλλά, αντίθετα, θα αναπτύσσονται οικονομικά. 

Επιπρόσθετα, αναφέρω τη δημιουργία περισσότερων προγραμμάτων μερικής απασχόλησης, ώστε 

τα άνεργα άτομα αφενός να μη νιώθουν ότι βρίσκονται στο περιθώριο και αφετέρου να γεμίσουν 

δημιουργικά το χρόνο τους. Τέλος, πιστεύω ότι απαραίτητη είναι η διδασκαλία ειδικού μαθήματος 

στα σχολεία από αρμόδιο καθηγητή, ο οποίος θα κατευθύνει και θα πληροφορεί σωστά τους 

αυριανούς εργαζόμενους.  

Ελπίζω οι προβληματισμοί και οι προτάσεις μου να εισακουστούν, έτσι ώστε, εμείς, οι 

πολίτες του αύριο, να δούμε τα όνειρά μας να γίνονται πραγματικότητα. Σας ευχαριστώ που με 

ακούσατε. 

ΑΝΝΑ ΦΙΛΙΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τη Μαρία Σκλαβενίτη. 

Έχω την τιμή να σας ανακοινώσω, ότι είναι μαζί μας ο κύριος Κωνσταντίνος Σκιαδάς, Γενικός 

Γραμματέας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Το λόγο έχει ο Έφηβος Βουλευτής από το νομό Αχαΐας, Ανδρέας Γιαννακόπουλος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Αχαΐας): Αξιότιμη κυρία Πρόεδρε της Επιτροπής, 

αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, η οικονομία, σε παγκόσμιο επίπεδο, βρίσκεται στην κρισιμότερη, 

ίσως, καμπή, λόγω της χρηματοπιστωτικής κρίσης. Η επικαιρότητα μας αναγκάζει να στρέψουμε τα 

βλέμματά μας προς αυτήν την κατεύθυνση και να προτείνουμε μια εναλλακτική πρόταση για την 
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εθνική οικονομία και την ανάπτυξη της χώρας μας.  

Στη χώρα μας, όπου το 20% των πολιτών βρίσκεται κάτω από το όριο της φτώχειας και με 

την εθνική οικονομία υπό την απειλή μιας ύφεσης, υπάρχει αναγκαιότητα για αλλαγή πολιτικής, μια 

αλλαγή με στόχο την ενίσχυση των οικονομικά ασθενέστερων και τη φορολόγηση του μεγάλου 

κεφαλαίου και της εκκλησιαστικής περιουσίας, μια αλλαγή που σκοπός της θα είναι η θωράκιση της 

εθνικής οικονομίας, αλλά και η προώθηση ενός διαφορετικού μοντέλου ανάπτυξης, την ώρα που το 

πείραμα του καπιταλισμού και των ιδιωτικοποιήσεων αποτυγχάνει.  

Αναντίρρητα δεν αποτελεί χρηστό τρόπο διαχείρισης της οικονομίας η φορολόγηση όλων, 

ανεξαρτήτως εισοδήματος και η αύξηση των έμμεσων φόρων. Με την καθιέρωση μιας παραλλαγής 

του κεφαλικού φόρου και με την αύξηση των έμμεσων φόρων καταστρέφουμε, ίσως, τον πιο 

παραγωγικό ιστό της χώρας, τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες. Οι μικρές επιχειρήσεις αποτελούν 

τον πυλώνα της εθνικής οικονομίας. Δεν είναι, λοιπόν, δυνατό να τους φορολογούμε επιπλέον. 

Αποτελεί εθνική επιταγή η προστασία των μικρομεσαίων και η φορολόγηση του μεγάλου κεφαλαίου 

και της υπό διαχείριση εκκλησιαστικής περιουσίας. 

Αναφορικά με την ανάπτυξη της χώρας, θα πρέπει να στηριχθεί στους τομείς της ενέργειας 

και των τηλεπικοινωνιών, καθώς οι επόμενες δεκαετίες θα έχουν ως επίκεντρο αυτούς τους τομείς. 

Η πολιτική ηγεσία του τόπου οφείλει να εκμεταλλευθεί την πλεονεκτική θέση της Ελλάδας όσον 

αφορά την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών ενέργειας. Απαιτείται η λειτουργία εθνικού φορέα 

διαχείρισης ενέργειας και η δημιουργία ανεξάρτητου Υπουργείου Περιβάλλοντος, που θα έχει ως 

στόχο τη χάραξη ενός στρατηγικού σχεδίου για την «πράσινη» ανάπτυξη, μια ανάπτυξη φιλική 

προς τον άνθρωπο και το περιβάλλον.  

Ακόμα αποτελεί εθνικό στόχο η μερική επανακρατικοποίηση του ΟΤΕ, μιας επιχείρησης 

κοινής ωφέλειας και εθνικής σημασίας και η συνέχιση των κρατικών επενδύσεων στον τομέα των 

τηλεπικοινωνιών. 

Ακούμε συνεχώς από τα πλέον επίσημα χείλη για σταθερούς ρυθμούς ανάπτυξης. Ποιος 

όμως καρπώνεται αυτήν την ανάπτυξη, κύριοι; Τα συνηθισμένα ολιγοπώλια και τα καρτέλ; Η 

«καρτελοποίηση» της οικονομίας είναι απόρροια, κυρίως, της φιλελευθεροποίησης και της 

αδιαφάνειας που κυριάρχησαν τα τελευταία χρόνια. 

Επιπρόσθετα, υπάρχει αναγκαιότητα για την υιοθέτηση μιας διαφορετικής νοοτροπίας 

αναφορικά με την οικονομική ανάπτυξη της χώρας. Επιφανείς οικονομολόγοι προτείνουν, ως 

καλύτερη λύση για τη χρηματοπιστωτική κρίση, την επιστροφή της ισορροπίας κράτους-αγοράς, 
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δηλαδή, την υιοθέτηση ενός συντηρητικού κρατικού παρεμβατισμού. Ακόμα και η Μέκκα του 

καπιταλισμού στην Ευρώπη, η Μεγάλη Βρετανία, προωθεί εθνικοποιήσεις τραπεζών. Ο ίδιος ο 

Πρωθυπουργός της, ο  κ. Μπράουν, με άρθρο του στους TIMES του Λονδίνου προτείνει, ως 

καλύτερη λύση, τη βρετανική, δηλαδή τις εθνικοποιήσεις.  

(Στο σημείο αυτό, την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει η Έφηβος Βουλευτής κ. ΑΝΘΗ 

ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ) 

Συνοψίζοντας, θα ήθελα να αναφέρω πως είναι απαραίτητη η υιοθέτηση διεθνών 

κανονισμών για τη διαφάνεια, αλλά πρέπει να υπάρχουν και καλύτεροι κανόνες, ώστε να υπάρξουν 

φραγμοί σε ανεύθυνες και επικίνδυνες ενέργειες. Μόνο έτσι θα διασφαλίσουμε την εθνική οικονομία 

από την κατάρρευση. Φτάνει πια με τη θεοποίηση των νόμων της ελεύθερης αγοράς. Ο άνομος 

καπιταλισμός τελείωσε. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄ Αθηνών – Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον 

Έφηβο Βουλευτή Ανδρέα Γιαννακόπουλο. 

Καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Ασμανίδου Ειρήνη. 

EΙΡΗΝΗ ΑΣΜΑΝΙΔΟΥ (Νομός Έβρου): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αξιότιμα μέλη της 

Επιτροπής και αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές.  

 Θα ήθελα να μου επιτρέψετε να αναφερθώ στα προϊόντα που καταναλώνουμε εμείς οι 

Έλληνες πολίτες. Καθημερινώς εισάγουμε στον οργανισμό μας καρκινογόνες ουσίες, όπως αυτές 

από τα λαχανικά. Η πατάτα, παραδείγματος χάριν, όσο πιο μεγάλη και ομοιόμορφη είναι, τόσο 

περισσότερες χημικές ουσίες περιέχει. Και έχουμε φτάσει σ’ αυτό το σημείο, εμείς, οι άνθρωποι της 

επαρχίας, να σας προσφέρουμε αυτά τα καρκινογόνα προϊόντα, για να μπορέσουμε να βγάλουμε 

ένα σεβαστό εισόδημα.  

Τα έξοδα για να σπαρθεί και να αλωνιστεί το καλαμπόκι αγγίζει το 0,17 ευρώ το κιλό, ενώ το 

κράτος μας το αγοράζει μόνο 0,10 ευρώ το κιλό. Άρα, όπως καταλαβαίνετε, δεν υπάρχει καθόλου 

κέρδος. Έτσι, λοιπόν, αυτός ο Έλληνας γεωργός κατακρίνει την ελληνική οικονομία και φυσικά, 

όπως είναι αναμενόμενο, θα εγκαταλείψει τη γεωργία για ένα καλύτερο εισόδημα. Λιγότεροι 

αγρότες, άρα λιγότερες πρώτες ύλες, άρα αύξηση τιμών στα αναγκαία τρόφιμα.  

Πάλι οι Έλληνες πολίτες θα πληρώσουν αυτή την αύξηση στα τρόφιμα, στα ρούχα, στα 

καύσιμα και ενοίκιο για το σπίτι -και επειδή όπως όλοι γνωρίζετε ότι η παιδεία πηγαίνει από το κακό 

στο χειρότερο- και τα φροντιστήρια. Επιτρέψτε μου να τους αποκαλέσω «ήρωες» γιατί με ένα τόσο 
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χαμηλό εισόδημα πληρώνουν τόσα πολλά. Μου φαίνεται πολύ περίεργο, που αυτοί οι άνθρωποι 

επιβιώνουν ακόμα σε μια τόσο ακριβή χώρα που την λένε Ελλάδα. Τα θερμά μου συγχαρητήρια σε 

αυτούς τους ήρωες.  

 Σας ευχαριστώ για την υπομονή σας και την προσοχή σας. Ελπίζω να σας άρεσαν τα 

θέματα που έθιξα. 

ANΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄ Αθηνών - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστώ την 

Έφηβο Βουλευτή Ασμανίδου Ειρήνη και καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Γουνέλα Γαρυφαλλιά 

από την Α’ Πειραιώς. 

ΓΑΡΥΦΑΛΛΙΑ ΓΟΥΝΕΛΑ (Α’ Πειραιώς): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, αγαπητοί 

Έφηβοι Βουλευτές.  

Γνωρίζω εξ αρχής ότι το θέμα στο οποίο θα αναφερθώ, ίσως, σε κάποιους, φανεί ανιαρό και 

ασήμαντο, σε σχέση με τα υπόλοιπα θέματα αυτής της Επιτροπής. Δυστυχώς, όμως, το θέμα των 

τροφίμων εξελίσσεται σε μείζον πρόβλημα με πολύ επικίνδυνες συνέπειες για την υγεία μας.  

Το τοπίο στα τρόφιμα άλλαξε από την στιγμή που αυτά δεν παράγονται από τους άμεσους 

καταναλωτές. Και ποια είναι η λύση; Να γυρίσουμε στις παλιές κοινωνίες, όπου κάθε οικογένεια 

παρήγαγε μόνη της τα προϊόντα που της χρειάζονταν; Μα φυσικά και όχι. Απλά οφείλουμε να 

ελέγχουμε αυτά που τρώμε, για να προστατέψουμε, κυρίως, τους εαυτούς μας.  

Αν, λοιπόν, κάποιος από εσάς θεωρεί ότι οι παραγωγοί φροντίζουν για την ποιότητα των 

προϊόντων που δίνουν στους καταναλωτές, μάλλον δεν έχει αίσθηση της σημερινής 

πραγματικότητας. Οι παραγωγοί διακατέχονται συχνά από αισθήματα κερδοσκοπίας, καθώς αυτό 

που έχουν στο μυαλό τους, όταν πωλούν στην αγορά τα αγαθά τους, είναι το προσωπικό τους 

κέρδος. Βέβαια, δεν μπορούμε να μην αναφέρουμε και αυτούς που πέφτουν θύματα άγνοιας, ως 

προς τη χρήση φυτοφαρμάκων και άλλων χημικών ουσιών.  

Ας μην ρίχνουμε, όμως, πάντα, το φταίξιμο στους γύρω μας. Δεν χωρά αμφιβολία, ότι 

μεγάλο μερίδιο ευθύνης έχουμε και εμείς οι καταναλωτές. Ο καθένας όμως, πράττει με βάση τα 

συμφέροντά του. Αν εμείς πρώτοι δεν προστατέψουμε τα συμφέροντά μας, ποιος περιμένουμε ότι 

θα το κάνει; Σημαντική, βέβαια, είναι και η συμβολή της πολιτείας σ’ αυτή την κατάσταση. Πιο 

συγκεκριμένα, η δομή της μεγαλούπολης επιβάλλει την μαζική εστίαση αλλά και την τυποποίηση 

των τροφίμων. Και, φυσικά, όλα αυτά συνεπάγονται τη χρήση συντηρητικών για μεγαλύτερη 

διάρκεια της ζωής της τροφής και μικρότερη διάρκεια της δικής μας ζωής.  

Δεν είναι τελικά τυχαίο, ότι όλοι μας επιλέγουμε το γρήγορο φαγητό για να μην ξοδέψουμε 
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χρόνο και χρήματα, γιατί, όπως λέει και το ρητό, «ο χρόνος είναι χρήμα». Η ανάγκη, λοιπόν, για 

λύση του προβλήματος, είναι κάτι παραπάνω από άμεση, καθώς η κατάσταση έχει φτάσει στο 

απροχώρητο. Δεν μπορούμε να αφήσουμε την κατάσταση σ’ αυτό το σημείο.  

Κατ’ αρχάς, χρειάζεται η ενημέρωση των παραγωγών. Επειδή, όμως, η σκέτη πληροφόρηση 

δεν έχει πάντα τα αναμενόμενα αποτελέσματα, είναι απαραίτητη η δημιουργία και η σωστή 

λειτουργία μηχανισμών, σε όλα τα στάδια της παραγωγής. Οι έλεγχοι, αυτοί, λοιπόν, πρέπει να 

γίνονται εντατικά και να επιβάλλονται οι ποινές στους παραβάτες χωρίς εξαιρέσεις. Αυτά, 

ασφαλώς, συνδυάζονται και με κατάλληλες υποδομές ελέγχου, σε αγορές λαχανικών, σφαγεία και 

ψυγεία.  

Σ’ αυτό το σημείο, θα μπορούσε να βοηθήσει και η Ευρωπαϊκή Ένωση, δίνοντας χρηματικά 

κονδύλια και άλλα κίνητρα στους παραγωγούς, οι οποίοι, εφαρμόζοντας το κατάλληλο νομικό 

πλαίσιο, μπορούν να τα χρησιμοποιούν.  

Οπωσδήποτε, μαζί με όλα αυτά, χρειάζεται και η ευαισθητοποίηση του καθενός μας 

ξεχωριστά και, στην συνέχεια, όλων μαζί, σαν ομάδα. Σ’ αυτό σπουδαία θεωρείται και η προσφορά 

την μη κυβερνητικών οργανώσεων, όπως του Ινστιτούτο Καταναλωτών, οι οποίες, με διάφορες 

καμπάνιες σε εθνικό επίπεδο, προσπαθούν να ξυπνήσουν την συνείδησή μας.  

Βλέπουμε καθημερινά στα ΜΜΕ, κυρίως στην τηλεόραση, να συμβαίνουν σκάνδαλα με 

ακατάλληλα προϊόντα: από τις τρελές αγελάδες, το ηλιέλαιο που ήταν ορυκτέλαιο, μέχρι το κινέζικο 

γάλα με την μελαμίνη που δίνεται στα βρέφη. Και εμείς πώς αντιδρούμε σ’ αυτά; Ακούγοντάς τα 

από τον καναπέ του σπιτιού μας;  

Μήπως, τελικά, έχουν δίκιο όσοι μας αποκαλούν «γενιά του καναπέ»; Αυτόν τον 

χαρακτηρισμό θέλουμε; Μάλλον όχι. Δεν πρέπει, λοιπόν, να αφήσουμε κανέναν να οδηγήσει τις 

ζωές μας στον γκρεμό. Πρέπει να πάρουμε την κατάσταση στα χέρια μας και να αγωνιστούμε γι’ 

αυτά που αξίζουμε. Είμαστε το μέλλον αυτού του τόπου. Και αυτό οφείλουν να το 

συνειδητοποιήσουν οι ισχυροί αυτής της κοινωνίας. Μόνο με τις δικές μας πρωτοβουλίες, η 

κοινωνία θα πάει μπροστά. Είναι, λοιπόν, στο δικό μας χέρι, να ξυπνήσουμε από τον λήθαργο και 

να δραστηριοποιηθούμε.  

Σας ευχαριστώ. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄ Αθηνών - Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ευχαριστώ την 

Έφηβο Βουλευτή Γουνέλα Γαρυφαλλιά και καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Κατσικιώτη Ελένη, 

από τον Νομό Ιωαννίνων. 
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ΕΛΕΝΗ ΚΑΤΣΙΚΙΩΤΗ (Νομός Ιωαννίνων): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, αξιότιμα μέλη, αγαπητοί 

συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές.  

Ο άνθρωπος για να ζήσει ευκολότερα και ανώτερα προσπαθεί να βρει διάφορα μέσα, 

μεθόδους και τρόπους. Ένα από τα σπουδαιότερα μέσα, για τις συναλλαγές του και την οικονομική 

του ανάπτυξη, είναι το χρήμα. Με το χρήμα ο άνθρωπος βρίσκει τη δυνατότητα να εκπληρώσει τις 

υποχρεώσεις του προς τον εαυτό του και τους συνανθρώπους του και γίνεται έτσι παράγοντας 

ευημερίας και προόδου. Έρχεται το χρήμα, σαν βοηθός, να προσπαθήσει για την πνευματική 

ανάπτυξη της κοινωνίας και την ανάπτυξη των γραμμάτων και των τεχνών.  

Ιδιαίτερα στην σημερινή εποχή, που οι ανάγκες του ανθρώπου έχουν μεγαλώσει, χωρίς την 

ύπαρξη του χρήματος, ο άνθρωπος δεν μπορεί να κάνει ούτε ένα βήμα. Το χρήμα, ως καλός 

υπηρέτης, συμβάλλει στην μείωση και την επίλυση των καθημερινών προβλημάτων και των 

αναγκών της ζωής. Με τα χρήματα γίνονται κοινωφελή έργα: τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, τα 

πνευματικά κέντρα, τα εργοστάσια και αναπτύσσονται το εμπόριο και οι τέχνες. Είναι ο πιστός, ο 

χρήσιμος σύντροφος και ο υπηρέτης, που σε κάθε δυσκολία μας, σε κάθε ανάγκη μας είναι κοντά 

μας και μας βοηθάει προσφέροντας τις υπηρεσίες του.  

Πραγματικά, όταν το χρήμα γίνεται στόχος και σκοπός του ανθρώπου και η απόκτησή του η 

μόνη επιδίωξη, με κάθε θεμιτό ή αθέμιτο τρόπο, τότε ο άνθρωπος θυσιάζεται κυριολεκτικά στο 

βωμό του. Ο άρρωστος πλουτισμός παρασύρει τον άνθρωπο στα αθέμιτα μέσα, στην 

εκμετάλλευση των συνανθρώπων του και στην απώλεια κάθε αξιοπρέπειας.  

(Στη σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα της Επιτροπής καταλαμβάνει ο ΑΝΔΡΕΑΣ 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ από την Κύπρο) 

Για τα χρήματα σήμερα πολλοί ψευδομαρτυρούν στα δικαστήρια, προδίδουν την πατρίδα 

τους, πωλούν την αξιοπρέπειά τους και γίνονται κλέφτες, χαρτοπαίχτες, εγκληματίες, διαρρήκτες 

και διαδίδουν τα ναρκωτικά.  

Καθημερινά γράφονται και ακούμε από τα ΜΜΕ για διεθνείς οικονομικές κρίσεις, για 

ενεργειακά προβλήματα, για μεγάλες απεργιακές κινητοποιήσεις. Υπάρχουν, όμως, παράγοντες 

που μπορούν να αξιοποιηθούν. Για να αυξηθεί η εισροή του συναλλάγματος απαιτείται έλεγχος των 

εξαγωγών, καλής ποιότητας προϊόντα και υπεύθυνη δουλειά. Ο διεθνής ανταγωνισμός είναι 

δύσκολος και δεν γίνεται με ανεύθυνες και απρογραμμάτιστες ενέργειες.  

Βέβαια, για να βελτιωθούν όλοι αυτοί οι παράγοντες στην οικονομική μας ανάπτυξη, 

χρειάζεται ειρήνη, ελευθερία, εθνική ομοψυχία, σωστός επαγγελματικός προσανατολισμός, καλές 
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σχέσεις με τα κράτη που αγοράζουν τα προϊόντα μας. Νομίζω, ότι πάνω απ’ όλους τους 

παράγοντες χρειάζεται να πιστέψουμε και να συνειδητοποιήσουμε την ανάγκη, ότι πρέπει όλοι οι 

Έλληνες να δουλέψουμε σωστά, υπεύθυνα, δημιουργικά, για να μπορέσει η οικονομία μας να είναι 

ανταγωνιστική.  

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (Λεμεσός Κύπρου – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε την έφηβο Βουλευτή Κατσικιώτη Ελένη και καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή 

Κουσίνα Ελισάβετ, από τον Νομό Δράμας.  

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΚΟΥΣΙΝΑ (Νομός Δράμας): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, κυρίες και 

κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι.  

Δραττόμενη της ευκαιρίας που μου δίνεται, μέσω της παρούσας συνεδρίασης, θα ήθελα, ως 

ευαισθητοποιημένη νέα της εποχής μου, να εκφράσω  τις απόψεις και τους προβληματισμούς μου 

σχετικά με το φαινόμενο της φοροδιαφυγής. Παρά το απαραίτητο και το αναπόφευκτο της δίκαιης, 

οπωσδήποτε και ειλικρινούς φορολόγησης των πολιτών, για την σωστή λειτουργία του κράτους, 

πάντα παρουσιάστηκε και παρουσιάζεται ακόμα και σήμερα, έντονο το φαινόμενο της 

φοροδιαφυγής. Συνήθεις ύποπτοι: οι μεγάλες πολυεθνικές, οι μεγιστάνες του Τύπου, και κάθε 

είδους επιχειρηματίες, που συναλλάσσονται με την εκάστοτε εξουσία.  

Τώρα, όμως, ήρθε στο προσκήνιο και ένας ακόμα ύποπτος: Η εκκλησία. Εδώ η 

φοροδιαφυγή παίρνει μάλιστα ιερό χαρακτήρα. Από «οίκος του Θεού» έγινε «οίκος του εμπορίου». 

Κανένας έλεγχος, καμία φορολογία. Διαχειρίζεται περιουσίες που δεν της ανήκουν. Η εκκλησία 

επιπλέον έχει και πολιτική εκπροσώπηση. Σύσσωμοι οι πολιτικοί άρχοντες του τόπου 

συναλλάσσονται με ηγούμενους, στο όνομα του Αγίου Πνεύματος, λες και ο παράδεισος 

εξασφαλίζεται με ομόλογα, καταπατημένες εκτάσεις και off shore εταιρείες.  

Αν αυτά, βέβαια, εξυπηρετούσαν τον λαό, ίσως να υπήρχε κάποιο όφελος. Όταν, όμως, 

υπουργοί και μοναχοί κινούνται με γνώμονα την ιδιοτέλεια, ταυτίζοντας το νόμιμο με το ηθικό, τότε 

τι θα κάνει ο απλός κόσμος; Με τέτοια πρότυπα, πώς θα κινηθεί στα πλαίσια της νομιμότητας; Δεν 

θα κλέψει από την στιγμή που το ίδιο το κράτος τον κλέβει; Το ελληνικό φορολογικό σύστημα 

τιμωρεί τους έντιμους φορολογημένους και επιβραβεύει τους φοροφυγάδες.  

Τώρα, λόγου χάρη, που υπάρχει υστέρηση φορολογικών εσόδων, είναι σχεδόν βέβαιο ότι το 

κράτος θα στραφεί κατά των έντιμων φορολογουμένων, αυξάνοντας κάποιους φόρους. Έτσι, οι 

φοροφυγάδες θα έχουν δικαιωθεί. 
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Κάτι ανάλογο ισχύει και με τα λεγόμενα αντικειμενικά κριτήρια φορολογήσεως, που 

λειτουργούν ως συγχωροχάρτι για τους φοροφυγάδες, διότι ο φόρος απεξαρτάται από το 

πραγματικό εισόδημα των φορολογουμένων και προκύπτει βάσει κάποιων δήθεν αντικειμενικών 

κριτηρίων, γεγονός που όχι απλώς παροτρύνει, αλλά στην πραγματικότητα νομιμοποιεί τη 

φοροδιαφυγή. 

Στην Ελλάδα υπάρχει μεγάλο πρόβλημα φοροδιαφυγής. Οι αιτίες που το προκαλούν είναι σε 

όλους γνωστές. Πολλοί υποστηρίζουν, ότι το πρόβλημα της μεγάλης φοροδιαφυγής είναι συμφυές 

με τις αδυναμίες του αστικού καθεστώτος. Άλλοι ότι το θέμα αυτό έχει απλώς μεγάλη έκταση, ειδικά 

στην Ελλάδα και δεν απασχολεί τόσο πολύ – αν και υπάρχει κι εκεί βέβαια- τις άλλες αστικές 

κοινωνίες.  

Πάντως, μέχρι να αλλάξει το σύστημα - αν αλλάξει βέβαια - οι προσπάθειες για την 

περιστολή της φοροδιαφυγής θα πρέπει να γίνουν στα πλαίσια του υπάρχοντος συστήματος.  

Το μέλλον φαίνεται δυσοίωνο. Όλοι, όμως, μπορούμε να στρέψουμε το νόμισμα στην 

πλευρά που ωφελεί τους πολλούς. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (Κύπρος - Λεμεσός – Προεδρεύων της Επιτροπής): 

Ευχαριστούμε την Έφηβο Βουλευτή Κουσίνα Ελισάβετ. 

Καλώ στο Βήμα την Έφηβο Βουλευτή Μαραγκοπούλου Ελένη, από τον Νομό Έβρου. 

ΕΛΕΝΗ ΜΑΡΑΓΚΟΠΟΥΛΟΥ (Νομός Έβρου): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, 

αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, ερχόμενη από τον ακριτικό Έβρο, θα θίξω ένα επιμέρους οικολογικό 

ζήτημα, που είναι αυτό των δασικών εκτάσεων.  

Τα τελευταία καλοκαίρια παρατηρούμε στην Ελλάδα –όπως και σε άλλες χώρες- να 

εκδηλώνονται πάρα πολλές πυρκαγιές, με αποτέλεσμα να καίγονται δάση πολλών στρεμμάτων, 

αλλά και σπίτια. Λίγους μήνες αργότερα, με τις πρώτες βροχές, πλημμυρίζουν εκτάσεις στον Έβρο, 

στην Πελοπόννησο και σε άλλες περιοχές.  

Πέρα από αυτά, παρατηρείται έντονη οικοπεδοποίηση δασικών εκτάσεων, υλοτόμηση για 

διάφορους βιομηχανικούς λόγους και για θέρμανση. 

Επιπλέον, ακόμη και τα εναπομείναντα ζώα, που κατοικούν στα δάση, εξαφανίζονται. 

Αποτέλεσμα όλων αυτών, η άσχημη αισθητική, δηλαδή τα μαύρα βουνά ή τα χτισμένα το ένα 

πάνω στο άλλο σπίτια και η καταδίκη των αστών και, κυρίως, των κατοίκων των μεγαλουπόλεων, 

να αναπνέουν ασταμάτητα τα καυσαέρια των πόλεών τους. 

Για να μη χαθούν τα λίγα δάση, που απέμειναν, κάτι πρέπει να γίνει. Ίσως πρόσληψη 
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περισσότερων πυροσβεστών και δασοφυλάκων για όλο το χρόνο και όχι μόνο κατά την περίοδο 

του καλοκαιριού. Ίσως η αναδάσωση όλων των κατεστραμμένων περιοχών και ο έλεγχος των 

αδειών οικοδόμησης στις καμένες περιοχές. 

Σημαντική είναι και η επιβολή προστίμων και αυστηρότερων ποινών για την παράνομη 

υλοτόμηση και τους εμπρηστές. Ίσως και η προστασία από άνδρες ασφαλείας σε άλση, χώρους 

αναψυχής, σε δάση και σε δρυμούς, αλλά και η αναβάθμισή τους με παιδικές χαρές, μουσεία, 

οργανωμένες εκδρομές. 

Φυσικά, αναγκαία είναι και τα σεμινάρια στα δασαρχεία και στους δασοφύλακες, για την 

καλύτερη περιποίηση και φρούρηση δασικών εκτάσεων. Και επειδή το φαινόμενο του θερμοκηπίου 

απειλεί ολοένα και περισσότερο, κάθε είδους δενδροφύτευση από εθελοντές και οργανώσεις σε 

δάση ή στην πόλη, χαρίζει ζωή.  

Επειδή η καταστροφή των δασών οφείλεται και στη μόλυνσή τους από λιπάσματα, 

χλωροφθοράνθρακες και άλλα χημικά, θα ήταν καλύτερο να τεθεί ένα όριο στη χρήση λιπασμάτων 

και χημικών, κυρίως, στους αγρότες. 

Έναυσμα για την προστασία των δασών στη νέα γενιά μπορεί να σταθεί το σχολικό μάθημα 

που αφορά το περιβάλλον. Και αυτό, όχι μόνο από θεωρίες, αλλά από επισκέψεις των παιδιών στα 

δάση, από εθελοντικές δενδροφυτεύσεις και σχολικές έρευνες, δηλαδή, άμεση επαφή με το 

περιβάλλον. 

Σας ευχαριστώ  που με ακούσατε. 

(Στο σημείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαμβάνει ο Προεδρεύων της Επιτροπής κ. 

Αθανάσιος Μπούρας) 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε την Έφηβο 

Βουλευτή, από το Νομό Έβρου, Μαραγκοπούλου Ελένη. 

Καλώ στο Βήμα τον Έφηβο Βουλευτή Ελευθερίου Ανδρέα, από την Κύπρο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΥ (Κύπρος - Λεμεσός – Προεδρεύων της Επιτροπής): Αξιότιμε 

κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, τα περιβαλλοντικά προβλήματα σε 

παγκόσμιο, εθνικό και τοπικό επίπεδο είναι σχεδόν σε όλους μας γνωστά, το ίδιο και οι λύσεις που 

προτείνονται. Η οικολογική κρίση οξύνεται και η κοινωνία αδιαφορεί. 

Έτσι κι εγώ, ως Κύπριος, εκφράζω τις ανησυχίες μου για την περιβαλλοντική καταστροφή 

του Νησιού μου, αλλά και του πλανήτη. Άλλωστε, η κλιματική αλλαγή προβάλλεται κατά κόρον από 

τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης και συνεπώς κανένας δεν μπορεί να επικαλεστεί άγνοια. 
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Ωστόσο, οι κυβερνήσεις και οι πολίτες συνεχίζουν να αδρανούν. Η εξουσία αναλώνεται σε 

υποσχέσεις, οι οποίες σπάνια πραγματοποιούνται και προωθεί αντιπεριβαλλοντικές πολιτικές, αντί 

να διαμορφώνει νομοσχέδια για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

Ενώ οι δυνατότητες και τα μέσα υπάρχουν, η πολιτική βούληση είναι απούσα.  

Αιτία γι’ αυτό, ίσως να είναι η προσκόλληση και η υποταγή της εξουσίας σε οικονομικά και 

πολιτικά συμφέροντα, των οποίων το περιβάλλον αποτελεί την τελευταία προτεραιότητα. 

Οι κυβερνήσεις βρίσκονται σε ένα σταυροδρόμι. Από τη μία είναι η προστασία του 

περιβάλλοντος και από την άλλη, η εξυπηρέτηση συμφερόντων και η αδράνεια. 

Ας αναρωτηθούμε, λοιπόν, όλοι μας, αν αυτά τα συμφέροντα είναι πιο σημαντικά από το 

μέλλον μας. 

Δράττομαι, λοιπόν, της ευκαιρίας αυτής που μου δίδεται και σας παρουσιάζω τις 

σημαντικότερες αιτίες της οικολογικής κρίσης.  

Η ραγδαία ανάπτυξη, η εξέλιξη του εθνικού πολιτισμού, καθώς και η απρογραμμάτιστη και 

ανεξέλεγκτη χρήση των φυσικών πόρων. Ο άσκοπος καταναλωτισμός. Η ανυπαρξία οικολογικής 

συνείδησης και παιδείας. Τέλος, η έλλειψη νομοθετικού πλαισίου.  

Αυτές, λοιπόν, είναι οι βασικότερες αιτίες καταστροφής του φυσικού περιβάλλοντος. 

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα που έχει να αντιμετωπίσει ο σύγχρονος άνθρωπος, 

είναι το φαινόμενο του θερμοκηπίου, που προκαλεί την υπερθέρμανση του οικοσυστήματός μας. 

Επίσης, ο άνθρωπος καλείται να αντιμετωπίσει τις συνέπειες των πράξεών του, όπως αυτές 

της ρύπανσης του ατμοσφαιρικού αέρα, του εδάφους και του υπεδάφους.  

Ας αναλογιστούμε όλοι μας τις τεράστιες συνέπειες και ας εντείνουμε τις προσπάθειές μας 

για την άμβλυνση του οικολογικού προβλήματος. 

Η τύχη του πλανήτη βρίσκεται στα χέρια μας. Ο κάθε άνθρωπος πρέπει να ευαισθητοποιηθεί 

και με τον πιο απλό τρόπο να συντείνει στην καταπολέμηση και στη λύση του προβλήματος. Η 

βελτίωση του νομοθετικού πλαισίου, η συστηματική οικολογική αγωγή των ανθρώπων, ο 

επαναπροσδιορισμός των αξιών, η στροφή προς τη φύση, οι διεθνείς συνεργασίες για χρήση 

ηλιακής ενέργειας, μπορούν να αποτελέσουν την απαρχή της λύσης του οικολογικού 

προβλήματος. 

Ο καθένας από εμάς πρέπει να αναλογιστεί τις συνέπειες αυτές και να αντιληφθεί ότι η 

ανθρώπινη οντότητα απειλείται. 

Ευχαριστώ. 
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον Έφηβο 

Βουλευτή από την Κύπρο, Ελευθερίου Ανδρέα. 

Τελειώνουμε με την Έφηβο Βουλευτή και συμπροεδρεύουσα, από τη Β΄ Αθηνών, την 

Ευθυμιάδη Ανθή. 

Θα ήθελα να πω ότι το λόγο έλαβαν, εκτός από τον Εισηγητή, τριάντα οκτώ συνάδελφοί σας. 

Αυτό είναι πολύ σημαντικό, πολύ θετικό και πολύ ελπιδοφόρο. 

ΑΝΘΗ ΕΥΘΥΜΙΑΔΗ (Β΄ Αθηνών): Η πάλη για την κυριαρχία σε παγκόσμια κλίμακα τείνει 

να συμπέσει με την πάλη για τον έλεγχο των ενεργειακών πόρων του πλανήτη. Η οικονομία του 

ανεπτυγμένου καπιταλισμού είναι μία οικονομία ενεργειοβόρα. Το τίμημα της καταναλωτικής 

αφθονίας, που απολαμβάνουν οι πολίτες των πλούσιων χωρών της Δύσης, είναι πολύ βαρύ. Το 

τίμημα αυτό είναι η ίδια η υγεία του πλανήτη, του οποίου εμείς οι άνθρωποι έχουμε ήδη γίνει τα πιο 

πολλά, τα πιο ενοχλητικά και ζημιογόνα παράσιτα. 

Η κατάσταση γίνεται πιο δραματική, με το διαχωρισμό που έχει επέλθει στις τρεις σφαίρες 

του ανθρώπινου στοχασμού και της πράξης, τις σφαίρες της οικονομίας, της επιστήμης και της 

ηθικής. 

Η οικονομία, η επιστήμη και η ηθική μιλούν πλέον σε τρεις πολύ διαφορετικές γλώσσες και 

δεν επικοινωνούν μεταξύ τους. Με αυτό τον τρόπο, η αύξηση της κατανάλωσης γίνεται συνώνυμη 

της ευημερίας και ο καταναλωτισμός θεμελιώδης κώδικας της ατομικής και συλλογικής ηθικής. 

Καταναλώνουμε, διασπαθίζουμε, σπαταλάμε πόρους και εμπορεύματα, όχι κατ’ ανάγκη γιατί 

έτσι ζούμε καλύτερα, αλλά, κυρίως, γιατί αυτό επιτάσσουν οι ανάγκες κερδοφορίας των 

επιχειρήσεων και η οικονομική δυναμική του συστήματος. Κι, όμως, αν υπάρχει κάπου ελπίδα, 

αυτή βρίσκεται στα χέρια του πολίτη που πελαγώνει, τρομοκρατείται ή, βραχυπρόθεσμα, βολεύεται 

με την κατάσταση. 

Χρειάζεται να πάψουμε να είμαστε μία χώρα που λειτουργεί μόνο υπό κανονικές συνθήκες, 

με την προϋπόθεση ότι κάθε ημέρα είναι ημέρα ρουτίνας χωρίς απρόοπτα. Κι αυτό γιατί δυστυχώς 

η ζωή δεν είναι μία ευθεία γραμμή και δεν προσαρμόζεται εκείνη στις διαθέσεις μας, αλλά εμείς στις 

δικές της. 

Δεν έχουμε ανάγκη από σοφούς. Έχουμε ανάγκη να αποκτήσουν και να ασκήσουν τη 

φρόνηση όλοι οι άνθρωποι. Και αυτό, με τη σειρά του, απαιτεί ριζικό ανασχηματισμό της κοινωνίας, 

ως κοινωνίας πολιτικής, που θα εγκαθίδρυε, όχι την τυπική συμμετοχή, αλλά το πάθος όλων για το 

θαυμάσιο αυτό πλανήτη, στον οποίο γεννηθήκαμε και τον οποίο χρειάζεται να θυμηθούμε, πριν 
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περάσουμε το σημείο επιστροφής. Στο χέρι μας είναι να αποφύγουμε οποιαδήποτε μορφή 

δουλείας και να στραφούμε, επιτέλους, προς την ωριμότητα του ανθρώπινου γένους. 

Σας ευχαριστώ. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Να πω ότι ξεπεράσαμε το χρόνο 

κατά πολύ. Στην κανονική Βουλή των Ελλήνων, αυτή η Επιτροπή παρουσιάζει τα πιο κρίσιμα 

θέματα, τα οποία απασχολούν την κοινωνία, γι’ αυτό και εκεί είναι πολύωρες οι συνεδριάσεις.  

 

Ολοκληρώσαμε, λοιπόν, αυτήν την πολύωρη συνεδρίαση. Εξαντλήθηκε ο κατάλογος των 

ομιλητών. 

Πριν προχωρήσουμε στην ψήφιση και επί της αρχής και στο σύνολο, να γίνει μία κλήρωση, 

για δύο άτομα, για την Ολομέλεια. Όπως είπα στην αρχή, στην Ολομέλεια θα μιλήσει ο Εισηγητής 

και δύο Έφηβοι Βουλευτές από την Επιτροπή. Οι προερχόμενοι από την Κύπρο και από τον 

απόδημο Ελληνισμό ακολουθούν άλλη διαδικασία. Γι’ αυτό, παρακαλώ, να γίνει η κλήρωση. Όσοι 

επιθυμούν να ομιλήσουν στην Ολομέλεια αύριο, να γράψουν σε ένα χαρτάκι το ονοματεπώνυμό 

τους και το νομό προέλευσής τους.  

ΜΙΑ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, μπορώ να ρωτήσω κάτι διαδικαστικό; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εάν είναι διαδικαστικό, μπορείτε 

να το ρωτήσετε. 

ΜΙΑ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Στην Ολομέλεια θα μας δοθεί η δυνατότητα να μιλήσουμε με 

εκπροσώπους των πολιτικών; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όχι. Και μια και έγινε η ερώτηση, 

να σας πω, ότι το ουσιαστικό έργο πάνω στη νομοθετική εργασία γίνεται στις επιτροπές. Κάθε 

επιτροπή έχει πενήντα μέλη, οι οποίοι, βέβαια, εκφράζουν αναλογικά και τα κόμματα της Βουλής 

και μέσα στις επιτροπές γίνεται η ανάλυση των σχεδίων νόμων και των επιμέρους διατάξεων, 

αναλυτικά. Γι’ αυτό, στην Ολομέλεια, που είναι η Βουλή των τριακοσίων, είναι πιο 

αυστηροποιημένα –με την καλή έννοια του όρου- τα πράγματα. Εκεί υπάρχει πιο στενή εφαρμογή, 

πιο απόλυτη εφαρμογή του Κανονισμού. Στην επιτροπή, παραδείγματος χάριν, κάποιος Βουλευτής 

μπορεί να υπερβεί το χρόνο κατά ένα ή δύο λεπτά. Ο Πρόεδρος δίνει το δικαίωμα, γιατί ακούγονται 

πάντα χρήσιμα πράγματα. Στην Ολομέλεια, επειδή είναι πάντα πολλοί αυτοί που πρέπει να 

μιλήσουν, πρέπει να είμαστε πιο αυστηροί. Η διαδικασία των ερωτήσεων είναι μόνο με τον τρόπο 

που σας είπα. Υποβάλλεται γραπτώς, αναγιγνώσκεται από τον Πρόεδρο, απαντά ο καθ’ ύλην 
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αρμόδιος Υπουργός ή Υφυπουργός, ανταπαντά ο Βουλευτής και κλείνει ο Υπουργός μέσα σε 

χρόνους που είναι συγκεκριμένοι.  

Θα κάνουμε την κλήρωση στο τέλος.  

Προχωρούμε στη διαδικασία των ψηφοφοριών. 

Σας είπα και στην αρχή, ότι θα ψηφίσουμε, επί της αρχής, τη Σύνθεση Κειμένων 

αρμοδιότητας της Επιτροπής μας. Ξέρετε ότι αναφερόμαστε στις σελίδες 35 έως 48 της Σύνθεσης 

Κειμένων. Αυτό σημαίνει ότι δεχόμαστε το κείμενο της Σύνθεσης αυτής ως μία βάση για τη 

συζήτηση των επιμέρους θεμάτων αυτής.  

Όσοι συμφωνούν με τη γενική αρχή αυτού του κειμένου, δηλαδή όσοι αποδέχονται, επί της 

αρχής, τη Σύνθεση Κειμένων αρμοδιότητας της Επιτροπής μας, δηλαδή τη φιλοσοφία, γενικότερα, 

των θεμάτων που περιλαμβάνονται σε αυτήν, να σηκώσουν το χέρι.  

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι επί της αρχής τη Σύνθεση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την αρχή να σηκώσουν το χέρι. 

   (Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι επί της αρχής τη Σύνθεση) 

Προφανώς, υπέρ της αρχής της Σύνθεσης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Δεν είχαμε ομοφωνία. Εδώ υπάρχουν κάποιοι όροι. Εάν δεν υπήρχε κανείς που να διαφωνεί, 

τότε αυτό το κείμενο θα περνούσε ομοφώνως. Τώρα περνά κατά πλειοψηφία. 

Συνεπώς, η Σύνθεση Κειμένων αρμοδιότητας της Επιτροπής μας γίνεται δεκτή, επί της 

αρχής, κατά πλειοψηφία.  

Θα ψηφίσουμε τώρα τα επιμέρους κεφάλαια.  

Σε αυτές τις σελίδες, όπως διαβάσατε, υπάρχουν κάποια κεφάλαια. Τα κεφάλαια αυτά έχουν 

την έννοια των άρθρων. Τα νομοσχέδια μπορεί να αρχίζουν από το 1 και να πηγαίνουν μέχρι το 

10, αναλόγως τα άρθρα. Έχουμε άρθρο 1ο, άρθρο 2ο, άρθρο 3ο κ.λπ. Επίσης, έχουμε 

παραγράφους, υποπαραγράφους κ.λπ.  

Όσοι αποδέχονται τα θέματα που περιλαμβάνονται στο πρώτο κεφάλαιο να σηκώσουν το 

χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι το πρώτο κεφάλαιο) 

Οι μη αποδεχόμενοι το πρώτο κεφάλαιο να σηκώσουν το χέρι. 

    (Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι το πρώτο κεφάλαιο) 

Προφανώς, υπέρ του πρώτου κεφαλαίου σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το πρώτο κεφάλαιο, που αφορά στα θέματα εθνικής οικονομίας, γίνεται δεκτό, 
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κατά πλειοψηφία.  

Πάμε στο δεύτερο κεφάλαιο «Δημόσια Έργα». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το δεύτερο κεφάλαιο «Δημόσια Έργα» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Πάμε στο τρίτο κεφάλαιο «Πολεοδομία-Οικιστικό πρόβλημα». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

  (Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το τρίτο κεφάλαιο «Πολεοδομία - Οικιστικό πρόβλημα» γίνεται δεκτό, κατά 

πλειοψηφία. 

Πάμε στο τέταρτο κεφάλαιο «Φυσικό περιβάλλον». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

   (Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το τέταρτο κεφάλαιο «Φυσικό περιβάλλον» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Πάμε στο πέμπτο κεφάλαιο «Καταναλωτισμός». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

   (Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το πέμπτο κεφάλαιο «Καταναλωτισμός» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Πάμε στο έκτο κεφάλαιο «Τρόφιμα». 
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Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το έκτο κεφάλαιο «Τρόφιμα» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Πάμε στο έβδομο κεφάλαιο «Γεωργία-Κτηνοτροφία». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το έβδομο κεφάλαιο «Γεωργία-Κτηνοτροφία».γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Πάμε στο όγδοο κεφάλαιο «Δάση». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το όγδοο κεφάλαιο «Δάση» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Πάμε στο ένατο κεφάλαιο «Ενέργεια». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το ένατο κεφάλαιο «Ενέργεια» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Πάμε στο δέκατο κεφάλαιο «Τεχνολογία». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 
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(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, κατά της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το δέκατο κεφάλαιο «Τεχνολογία», απορρίπτεται. 

Πάμε στο ενδέκατο κεφάλαιο «Θαλάσσιες μεταφορές». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, κατά της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το ενδέκατο κεφάλαιο «Θαλάσσιες μεταφορές», απορρίπτεται. 

Πάμε στο δωδέκατο κεφάλαιο «Ναυτιλία». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το δωδέκατο κεφάλαιο «Ναυτιλία» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Πάμε στο δέκατο τρίτο κεφάλαιο «Υδάτινοι πόροι». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το δέκατο τρίτο κεφάλαιο «Υδάτινοι πόροι» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Πάμε στο δέκατο τέταρτο κεφάλαιο «Τουρισμός». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το δέκατο τέταρτο κεφάλαιο «Τουρισμός» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
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Πάμε στο δέκατο πέμπτο κεφάλαιο «Ζώα-Ζωοφιλία». 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, το δέκατο πέμπτο κεφάλαιο «Ζώα-Ζωοφιλία» γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία. 

Ερωτάται τώρα η Επιτροπή, αν γίνεται δεκτή, στο σύνολό της, η Σύνθεση Κειμένων 

αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών και Παραγωγής και Εμπορίου. 

Οι αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση να σηκώσουν το χέρι. 

   (Σηκώνουν το χέρι οι μη αποδεχόμενοι την πρόταση) 

Προφανώς, υπέρ της πρότασης σήκωσαν το χέρι οι περισσότεροι. 

Επομένως, η Σύνθεση Κειμένων αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών και Παραγωγής 

και Εμπορίου γίνεται δεκτή, στο σύνολό της, κατά πλειοψηφία. 

 Στο σημείο αυτό, θα γίνει η κλήρωση. Παρακαλώ να τραβήξουν δύο κλήρους κάποιοι. Όχι, 

εμείς οι Βουλευτές δεν τραβάμε κλήρους! Δύο άτομα από τη Γραμματεία και από τους ανθρώπους 

που νυχθημερόν εργάζονται, αγωνίζονται και βοηθούν το έργο και το δικό μας και αυτές τις μέρες 

το δικό σας. 

(Στο σημείο αυτό διεξάγεται η κλήρωση) 

Για την Ολομέλεια κληρώθηκαν να μιλήσουν αύριο η Έφηβος Βουλευτής, από την Β΄ 

Πειραιώς, Βασιλική Χατζηϊωάννου και η Έφηβος Βουλευτής, από το Νομό Κυκλάδων, Καφούρου 

Ελένη. 

Στο σημείο αυτό, ολοκληρώθηκε η συνεδρίασή μας. Οι συνάδελφοί μου, κυρία Φιλίνη, κ. 

Χαρακόπουλος και εγώ, σας ευχαριστούμε πολύ. Η Επιτροπή μας λειτούργησε πάρα πολύ  

ικανοποιητικά και ως προς το περιεχόμενο, αλλά και ως προς τη διαδικασία.  

Επειδή, όπως είπα και στην αρχή, είστε στο στάδιο που προσδιορίζεται η περαιτέρω ζωή 

σας, αφού φέτος θα δώσετε τις τελικές σας εξετάσεις, εύχομαι να πετύχετε τους στόχους σας, για 

το καλό το δικό σας, της οικογένειάς σας, και της Πατρίδας μας γενικότερα. Καλή τύχη. Να είστε 

καλά.  
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Τέλος και περί ώρα 13.55΄ λύθηκε η συνεδρίαση. 

 

 

ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 

  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ          ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ          ΑΝΝΑ ΦΙΛΙΝΗ 

 

 

 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ          ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΛΑΡΙΣΗΣ         ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ  
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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 

ΙΓ΄ ΣΥΝΟΔΟΣ 2007-2008 

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ 
 

Της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των 

Εφήβων στα θέματα «Εθνική Οικονομία», «Δημόσια Έργα», «Πολεοδομία – Οικιστικό Πρόβλημα», 

«Φυσικό Περιβάλλον», «Καταναλωτισμός», «Τρόφιμα», «Γεωργία – Κτηνοτροφία», «Δάση», 

«Ενέργεια», «Τεχνολογία (Διαδίκτυο)», «Θαλάσσιες Μεταφορές», «Ναυτιλία», «Υδάτινοι Πόροι», 

«Τουρισμός», «Ζώα - Ζωοφιλία», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των μαθητών της 

Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, 

Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης 

των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου 

των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, 

καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συμμετείχαν στο 

Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Βουλή των Εφήβων, ΙΓ΄ Σύνοδος 2007 – 2008 

 

Προς την Ολομέλεια της Βουλής των Εφήβων 

  

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων, 

συνήλθε στις 12 Οκτωβρίου 2008, σε συνεδρίαση, υπό την προεδρία του Βουλευτή Νομού Αττικής, 

κ. Αθανασίου Μπούρα, του Βουλευτή Λαρίσης, κ. Μάξιμου Χαρακόπουλου και της Βουλευτού Α΄ 

Αθηνών, κυρίας Άννας Φιλίνη, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων της Σύνθεσης Κειμένων, 

που ανήκουν στην αρμοδιότητά της.  

Στην Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των 

Εφήβων συμμετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αθανασοπούλου Ελπινίκη (Νομός Καστοριάς), Αρίφ 

Εσρά (Νομός Ξάνθης), Ασμανίδου Ειρήνη (Νομός Έβρου), Γιαννακόπουλος Ανδρέας (Νομός 

Αχαΐας), Γκαρτζονίκα Νικολέτα (Νομός Λέσβου),  Γουνελά Γαρυφαλλιά (Α΄ Πειραιώς), Δαραβίγκα 
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Δανάη (Β΄ Αθηνών), Ελευθερίου Ανδρέας (Κύπρος), Ευθυμιάδη Ανθή (Β΄ Αθηνών), Θεοδοσίου 

Αφροδίτη (Νομός Λέσβου), Κατσικιώτη Ελένη (Νομός Ιωαννίνων), Καφούρου Ελένη (Νομός 

Κυκλάδων), Κετίπης Κωνσταντίνος (Νομός Ξάνθης), Κίτσου Φωκία (Β΄ Αθηνών), Κόλα Ελένη 

(Νομός Κερκύρας), Κοντούδης Χρήστος (Επικρατείας), Κορδατζάκη Βαλεντίνα (Νομός Χανίων), 

Κοσμίδης Θωμάς (Νομός Χίου), Κουλούρη Χρυσοβαλάντα (Η.Π.Α.), Κουνελάκη Βασιλεία (Νομός 

Λασιθίου), Κουσίνα Ελισάβετ (Νομός Δράμας), Κωστενίδης Κωνσταντίνος (Νομός Ροδόπης), 

Κωτσαλάς Ευάγγελος (Νομός Φθιώτιδας), Λιούδη Βίκυ (Α΄ Θεσσαλονίκης), Λούκα Δήμητρα (Α΄ 

Αθηνών), Μαγκούτης Βασίλης (Νομός Τρικάλων), Μαλτέζου Μαρίνα (Νομός Άρτας), 

Μαραγκοπούλου Ελένη (Νομός Έβρου), Μαρκάκης Νικόλαος (Β΄ Αθηνών), Μαρκαντωνάκη 

Ευαγγελία (Νομός Χανίων), Μουστάκη Αγγελική (Νομός Λακωνίας), Μπαϊραχτάρη Βάια (Νομός 

Κοζάνης), Μπακάμη Χριστίνα-Τριανταφυλλιά (Νομός Μαγνησίας), Μπαμπιολάκης  Γιώργος (Ν. 

Αφρική), Μπάνος Δημήτρης (Νομός Λάρισας), Μπασιούκα Δήμητρα (Νομός Κεφαλληνίας), Ξομάλη 

Ευθυμία (Νομός Σερρών), Ξυνός Κωνσταντίνος, (Νομός Μεσσηνίας), Οικονομίδου Σταυρούλα 

(Νομός Ηρακλείου), Παληκύρας Σπυρίδων (Νομός Κέρκυρας), Παλούκης Θωμάς (Νομός 

Καρδίτσας), Πανταζίδου Σταυρούλα (Β΄ Πειραιώς), Παπά Γκλόρια - Βασιλική (Α΄ Αθηνών), 

Παπαθανασοπούλου Θεοδώρα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Παπαλεξοπούλου Ραφαέλα (Νομός 

Αχαΐας), Ρουδώση Αριστέα (Νομός Ευβοίας), Ρωμέση Μαρία (Επικρατείας), Σκλαβενίτη Μαρία 

(Νομός Λευκάδας), Στάμος Βασίλης (Νομός Ηλείας), Σταύρου Εύα (Κύπρος), Στελιάνος Θεόδωρος 

(Βέλγιο), Στρατιώτης Δημήτρης (Νομός Αττικής), Τσακίρη Αικατερίνη (Β΄ Πειραιά), Τσιώνας 

Αθανάσιος (Νομός Ημαθίας), Τσότσκου Αναστασία (Νομός Φλώρινας), Τσούμπα Γεωργία-

Ευαγγελία (Νομός Αργολίδας), Φράγκος Θεοδόσης (Νομός Λάρισας), Χαλκιαδάκη Βιργινία (Νομός 

Λασιθίου), Χατζηϊωάννου Βασιλική (Β΄ Πειραιώς), Χονδροζουμάκη Ιφιγένεια (Α΄ Θεσσαλονίκης) και 

Χονδρού Μαρία (Α΄ Αθηνών). 

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, έλαβαν το λόγο η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, 

Παπαθανασοπούλου Θεοδώρα και οι Έφηβοι Βουλευτές: Χονδροζουμάκη Ιφιγένεια (Α΄ 

Θεσσαλονίκης), Κουνελάκη Βασιλεία (Νομός Λασιθίου), Καφούρου Ελένη (Νομός Κυκλάδων), 

Χονδρού Μαρία (Α΄ Αθηνών), Λιούδη Βίκυ (Α΄ Θεσσαλονίκης), Παπαλεξοπούλου Ραφαέλα (Νομός 

Αχαΐας), Μπαϊραχτάρη Βάια (Νομός Κοζάνης), Μπάνος Δημήτρης (Νομός Λάρισας), Τσιώνας 

Αθανάσιος (Νομός Ημαθίας), Αρίφ Εσρά (Νομός Ξάνθης), Φράγκος Θεοδόσης (Νομός Λάρισας), 

Κετίπης Κωνσταντίνος (Νομός Ξάνθης), Κόλα Ελένη (Νομός Κερκύρας), Κοσμίδης Θωμάς (Νομός 

Χίου), Τσούμπα Γεωργία-Ευαγγελία (Νομός Αργολίδας), Μουστάκη Αγγελική (Νομός Λακωνίας), 
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Σταύρου Εύα (Κύπρος), Μαρκάκης Νικόλαος (Β΄ Αθηνών), Στρατιώτης Δημήτρης (Νομός Αττικής), 

Κοντούδης Χρήστος (Επικρατείας), Τσότσκου Αναστασία (Νομός Φλώρινας), Δαραβίγκα Δανάη (Β΄ 

Αθηνών), Χατζηϊωάννου Βασιλική (Β΄ Πειραιώς), Μπακάμη Χριστίνα-Τριανταφυλλιά (Νομός 

Μαγνησίας), Πανταζίδου Σταυρούλα (Β΄ Πειραιώς), Αθανασοπούλου Ελπινίκη (Νομός Καστοριάς), 

Ρωμέση Μαρία (Επικρατείας), Κωτσαλάς Ευάγγελος (Νομός Φθιώτιδας), Κίτσου Φωκία (Β΄ 

Αθηνών), Μπασιούκα Δήμητρα  (Νομός Κεφαλληνίας), Σκλαβενίτη Μαρία (Νομός Λευκάδας), 

Γιαννακόπουλος Ανδρέας (Νομός Αχαΐας), Ασμανίδου Ειρήνη (Νομός Έβρου), Γουνελά 

Γαρυφαλλιά (Α΄ Πειραιώς), Κατσικιώτη Ελένη (Νομός Ιωαννίνων), Κουσίνα Ελισάβετ (Νομός 

Δράμας), Μαραγκοπούλου Ελένη (Νομός Έβρου), Ελευθερίου Ανδρέας (Κύπρος), Ευθυμιάδη 

Ανθή (Β΄ Αθηνών), Χαλκιαδάκη Βιργινία (Νομός Λασιθίου), Μαλτέζου Μαρίνα (Νομός Άρτας), 

Κωστενίδης Κωνσταντίνος (Νομός Ροδόπης), Μαρκαντωνάκη Ευαγγελία (Νομός Χανίων) και 

Μαγκούτης Βασίλης (Νομός Τρικάλων). 

Η Εισηγήτρια, Έφηβος Βουλευτής, Παπαθανασοπούλου Θεοδώρα (Νομός 

Αιτωλοακαρνανίας), είπε τα εξής:  

«Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, κυρίες και κύριοι, αγαπητοί συνάδελφοι μαθητές, 

ένα θέμα που θεωρώ κατεπείγον, γιατί μας αφορά όλους, είναι οι περιβαλλοντικοί πρόσφυγες. 

Σύμφωνα με Διακήρυξη του Ρίο Ντε Τζανέϊρο το 1992, όλοι οι άνθρωποι έχουν δικαίωμα σε μια 

υγιή και αρμονική ζωή, σε αρμονία με τη φύση. Και όχι μόνο αυτό, αλλά και το περιβάλλον έχει το 

δικαίωμα να προστατεύεται. Τα δικαιώματα αυτά, βέβαια, καθημερινά παραβιάζονται σε μεγάλο 

βαθμό και, μάλιστα, στις πολιτισμένες κοινωνίες.  

Το δικαίωμα του ανθρώπου να ζει αρμονικά με τη φύση, αλλά και το δικαίωμα που έχει το 

περιβάλλον να προστατεύεται, παραβιάζονται καθημερινά σε μεγάλο βαθμό. 

Η όξινη βροχή, οι τοξικές ουσίες, η τρύπα του όζοντος, το φαινόμενο του θερμοκηπίου είναι 

τα γνωστά τεράστια περιβαλλοντικά προβλήματα. Αυτά λίγο-πολύ μαθαίνουμε στο σχολείο. Ποιος, 

όμως, θα αναλάβει να μας ενημερώσει για τα φρικτά αποτελέσματα που αρχίζουν κιόλας να 

μαστίζουν την κοινωνία μας; Τι θα γίνει με την τήξη των πάγων του υπεδάφους, όταν χάνεται το 

παγωμένο υποστήριγμα και αρχίζει να βουλιάζει; Τι θα γίνει με τις εκτάσεις με τα αραιά δέντρα, οι 

οποίες, με τα δέντρα φαγωμένα από την όξινη βροχή, μεταβάλλονται σιγά-σιγά σε ελώδεις 

εκτάσεις;  

Οι πρώτες τραγικές συνέπειες μάς είναι γνωστές από τα ΜΜΕ. Άνθρωποι κυνηγημένοι από 

τη φύση αναγκάζονται να μεταναστεύσουν. Έντεκα χιλιάδες κάτοικοι των Νήσων του Βαλού στον 
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Ειρηνικό το 2001 ζήτησαν απεγνωσμένα να μεταναστεύσουν, καθώς η στάθμη του νερού ανέβαινε 

εξαιτίας της υπερθέρμανσης του πλανήτη.  

Περιβαλλοντικοί πρόσφυγες δεν είναι, επίσης, οι άστεγοι της Κεντρικής Αμερικής μετά το 

τσουνάμι του 2004;  

Ο ΟΗΕ υπολογίζει ότι περισσότεροι από 10 εκατομμύρια άνθρωποι αναγκάστηκαν μέχρι 

σήμερα να εγκαταλείψουν τις χώρες τους λόγω της αλλαγής του παγκόσμιου κλίματος.  

Η Διακυβερνητική Διάσκεψη για τις κλιματολογικές αλλαγές υπολογίζει ότι ο αριθμός των 

περιβαλλοντικών προσφύγων μέχρι το 2050 ενδέχεται να φθάσει στα 150 εκατομμύρια.  

Τα παραπάνω παραδείγματα τα έχουμε δει όλοι λίγο-πολύ στην τηλεόραση, και είναι κάτι 

που μας αφορά όλους. Το πρόβλημα είναι δίπλα μας και έχει αρχίσει να προβάλλει απειλητικά σαν 

«Λερναία Ύδρα».  

Θέλω να πω πως άνθρωποι αναγκάζονται να εγκαταλείψουν τις περιοχές τους, γιατί οι 

καρκινογόνες ουσίες από τα εργοστάσια απειλούν την υγεία των παιδιών τους. Εννοώ επίσης 

χωριά και οικισμούς κατά μήκος των ποταμών, όταν μεγάλες εταιρείες αναλαμβάνουν να φτιάξουν 

φράγματα και εκτρέπουν τη ροή τους. Ξεσπιτώνονται οι κάτοικοι και αναγκάζονται να φύγουν για τα 

αστικά κέντρα, που δεν σημαίνει ότι είναι πάντα καλύτερα. Το οικοσύστημα διαταράσσεται. Οι 

βιότοποι υποβαθμίζονται. Τα νερά ρυπαίνονται. Η τροφική αλυσίδα δηλητηριάζεται. Η έλλειψη 

νερού θα είναι το οξύ πρόβλημα του μέλλοντος.  

Στα σχολεία μάς μιλούν συνεχώς για ανάπτυξη  περιβαλλοντικής συνείδησης, για 

αντιρρυπαντική τεχνολογία, για ήπιες μορφές ενέργειας, για βιολογικό καθαρισμό, για προστασία 

της βιοποικιλότητας και για ενεργή συμμετοχή σε περιβαλλοντικά προγράμματα.  

Θέλουμε, όμως, να ρωτήσουμε: Έχουν ενεργοποιηθεί όλοι οι αρμόδιοι φορείς, δήμοι, 

κοινότητες, περιβαλλοντολόγοι, οικολογικές οργανώσεις, για την ίδρυση πρωτίστως μιας Εθνικής 

Περιβαλλοντικής Επιτροπής για την προστασία του περιβάλλοντος; Το τοπικό πρόβλημα είναι και 

παγκόσμιο. Η ανθρωπότητα απειλείται καθημερινά από τον ίδιο τον άνθρωπο. Ας 

κινητοποιηθούμε, πριν γίνουμε πρόσφυγες μακριά από τον τόπο μας.  

Σας ευχαριστώ πολύ.  

Επίσης, οι ομιλητές Έφηβοι Βουλευτές διατύπωσαν τις απόψεις τους επί των θεμάτων της 

Σύνθεσης Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και 

Εμπορίου.  

Στη συνέχεια, η Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας της Επιτροπής Οικονομικών Υποθέσεων, 



 
Σελ.322 από 647  

Παραγωγής και Εμπορίου, έγινε δεκτή, κατ’ αρχήν, κατά θέμα και προτάσεις, καθώς και στο 

σύνολό της, κατά πλειοψηφία. 

 

 

Ειδικότερα:  

Τα θέματα «Εθνική Οικονομία», «Δημόσια Έργα», «Πολεοδομία – Οικιστικό Πρόβλημα», 

«Φυσικό Περιβάλλον», «Καταναλωτισμός», «Τρόφιμα», «Γεωργία – Κτηνοτροφία», «Δάση», 

«Ενέργεια», «Ναυτιλία», «Υδάτινοι Πόροι», «Τουρισμός», «Ζώα - Ζωοφιλία» έγιναν δεκτά, κατά 

πλειοψηφία. 

Τα θέματα «Τεχνολογία» και «Θαλάσσιες Μεταφορές» απερρίφθησαν, κατά πλειοψηφία.  
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Ε Κ Θ Ε Σ Η 
 

Η Επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου της Βουλής των Εφήβων, 

κατά την εξέταση των θεμάτων «Εθνική Οικονομία», «Δημόσια Έργα», «Πολεοδομία – Οικιστικό 

Πρόβλημα», «Φυσικό Περιβάλλον», «Καταναλωτισμός», «Τρόφιμα», «Γεωργία – Κτηνοτροφία», 

«Δάση», «Ενέργεια», «Τεχνολογία (Διαδίκτυο)», «Θαλάσσιες Μεταφορές», «Ναυτιλία», «Υδάτινοι 

Πόροι», «Τουρισμός», «Ζώα - Ζωοφιλία», που περιλαμβάνονται στη Σύνθεση Κειμένων των 

μαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Εσπερινών, 

Ειδικών, Μουσικών και Γυμνασίων με λυκειακές τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της 

αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των μαθητών της τελευταίας τάξης 

του Α΄ Κύκλου των Τ.Ε.Ε. (Δημοσίων, Ιδιωτικών, Ημερησίων, Απογευματινών, Εσπερινών, 

Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των μαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, 

που συμμετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Βουλή των Εφήβων, ΙΓ΄ Σύνοδος 2007 – 2008, 

αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Θεοδώρας Παπαθανασοπούλου, καθώς και 

των μελών της, αποδέχθηκε τη Σύνθεση Κειμένων, αρμοδιότητας Επιτροπής Οικονομικών 

Υποθέσεων, Παραγωγής και Εμπορίου, κατ’ αρχήν, κατά θέμα και προτάσεις, καθώς και στο 

σύνολό της, κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή της από την Ολομέλεια της Βουλής των 

Εφήβων, όπως διαμορφώθηκε από την Επιτροπή, με τη διαγραφή των θεμάτων «Τεχνολογία» και 

«Θαλάσσιες Μεταφορές».  

 

Αθήνα, 12 Οκτωβρίου 2008 

 

ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ        ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ           ΑΝΝΑ ΦΙΛΙΝΗ 

 

        ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ      ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΛΑΡΙΣΗΣ       ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Α΄ ΑΘΗΝΩΝ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

ΤΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΤΗΣ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗΣ 

ΤΩΝ ΕΠΙΤΡΟΠΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ, ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 

 

(Διάλογος μεταξύ Εφήβων Βουλευτών και Γενικών Γραμματέων Υπουργείων / μελών 

του Εκπαιδευτικού Προγράμματος Βουλή των Εφήβων) 

 

 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Επειδή ο Πρόεδρος της Βουλής, 

ο κ. Σιούφας, πριν από λίγο εισήγαγε μία ακόμα καινοτομία, για να καλυτερεύουμε κάθε χρόνο. 

Μετά την καινοτομία της συμπροεδρίας, η οποία ήταν πολύ επιτυχημένη, έδωσε τη δυνατότητα να 

πάμε και σε ένα άλλο κομμάτι της διαδικασίας, που γίνεται εδώ στη  Βουλή, το λεγόμενο 

«κοινοβουλευτικό έλεγχο». 

Πράγματι, για πρώτη φορά φέτος είναι παρόντες εκπρόσωποι όλων των Υπουργείων των 

δύο Επιτροπών μας. Σας ανέφερα πρωτύτερα και το συμπλήρωσε και η κυρία Φιλίνη, ότι έχουμε 

την παρουσία όλων των Υπουργείων, δια των Γενικών Γραμματέων και στην Επιτροπή 

Οικονομικών, αλλά και στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου.  

Στη διαδικασία αυτή, που λέγεται «κοινοβουλευτικός έλεγχος», ο Βουλευτής ρωτά και 

γραπτώς, αλλά και προφορικά, στην περίπτωση των λεγόμενων επίκαιρων ερωτήσεων. Αυτή, 

λοιπόν, η διαδικασία είναι πολύ σύντομη. Ρωτά ο Βουλευτής και απαντά ο καθ’ ύλην αρμόδιος 

Υπουργός ή Υφυπουργός.  

Θα ήθελα να σας παρακαλέσω, όποιος έχει κάποια ερώτηση για το αντίστοιχο Υπουργείο, 

που θα καταλάβει ο αντίστοιχος Γενικός Γραμματέας, η οποία να αναφέρεται στο αντικείμενο της 

Επιτροπής μας, να σηκώσει το χέρι, να ρωτήσει πολύ σύντομα και συγκεκριμένα και ο Γενικός 

Γραμματέας θα απαντήσει, για να κάνουμε και αυτό τον κύκλο και να υπάρξει μια καινούργια 

εμπειρία, που για πρώτη φορά αποκτάτε εσείς φέτος και η οποία είναι  πολύ πετυχημένη. 

Επιπλέον, είναι πολύ σημαντικό το γεγονός ότι φέτος έχουμε παρόντα και τα Υπουργεία, δια των 

Γενικών Γραμματέων τους.  

Ορίστε, κυρία συνάδελφε. 

ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ ΧΟΝΔΡΟΖΟΥΜΑΚΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Ονομάζομαι Ιφιγένεια 
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Χονδροζουμάκη και προέρχομαι από την Α’ Θεσσαλονίκης.  

Η ερώτησή μου αφορά το περιβάλλον. Κάθε χρόνο παρατηρούμε τις πυρκαγιές, οι οποίες 

καταστρέφουν τα δάση της χώρας μας, μιας χώρας που είχε την τύχη να έχει πολλά δάση αρχικά. 

Κατά συνέπεια, καταστρέφεται ο τουρισμός και η οικονομία.  

Μετά τις τελευταίες καταστροφές, ποια είναι τα δραστικά μέτρα που προβλέπεται να 

ληφθούν, ώστε να προστατεύσουμε ουσιαστικά τη χώρα μας και να μην ξαναέχουμε τα ίδια 

συμβάντα;  

Ευχαριστώ.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο κ. Μπαλτάς, Γενικός 

Γραμματέας του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.,  έχει το λόγο.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Γενικός Γραμματέας Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.): Ευχαριστώ, κυρία 

συνάδελφε, για το ερώτημα, που είναι πράγματι ενδιαφέρον. 

Την περσινή χρονιά για πρώτη φορά βιώσαμε όλοι μας μια μεγάλη φυσική καταστροφή. 

Πάνω από δυόμισι εκατομμύρια στρέμματα δάσους κάηκαν. Τα μέτρα που άμεσα ελήφθησαν, 

αφορούσαν, κατ’ αρχήν, αυτό που άλλος συνάδελφος επισήμανε, δηλαδή τη διάβρωση του 

εδάφους και την πλέον σύντομη και καλύτερη, σε σχέση με την πρότερη κατάσταση, φυσική 

αποκατάσταση.  

Τα μέτρα, λοιπόν, που πήραμε και αφορούσαν ένα μεγάλο κομμάτι πληθυσμού, διότι μια 

μεγάλη πυρκαγιά συνέβη  στην Πάρνηθα, όπου, εάν θυμάμαι καλά, περίπου πενήντα έξι χιλιάδες 

στρέμματα κάηκαν και μετά κάηκε ένα μεγάλο μέρος στην Πελοπόννησο, ήταν, κατ’ αρχήν, να 

διασφαλιστεί, από πλημμυρικά φαινόμενα, ο αστικός ιστός της Αττικής, ο πληθυσμός, δηλαδή, που 

ζει στη δυτική Αττική.  

Σε αυτή την περίπτωση, ενεργοποιήθηκαν, όχι μόνο το Υπουργείο Περιβάλλοντος, αλλά και 

άλλοι συναρμόδιοι φορείς και άλλα συναρμόδια Υπουργεία και το αποτέλεσμα ήταν πάρα πολύ 

θετικό. Μολονότι είχαμε βροχοπτώσεις, με περιόδους επαναφοράς πολύ μεγαλύτερες από εκείνες 

που, συνήθως, προκαλούσαν πλημμύρες με καταστροφικές συνέπειες, αυτό απεφεύχθη. Άρα, 

λοιπόν, το πρώτο κομμάτι ήταν να διασφαλίσουμε τη ζωή του πολίτη και την περιουσία του.  

Το δεύτερο ήταν η όσο το δυνατόν συντομότερη αποκατάσταση. Μέσω του φορέα 

διαχείρισης που έχουμε για την Πάρνηθα, ένα μεγάλο μέρος, τόσο θεσμικά, όσο και οικονομικά, 

κατοχυρώθηκε, δηλαδή, θεσμικά κατοχυρώθηκε ο Εθνικός Δρυμός της Πάρνηθας, για να 

προχωρήσουμε άμεσα στην αποκατάσταση του ζωικού και του φυτικού βασιλείου, δηλαδή στην 
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αποκατάσταση του δασικού πλούτου.  

Επειδή καμιά φορά, όμως, στην Ελλάδα εμείς οι ίδιοι επισημαίνουμε και αναδεικνύουμε τα 

μειονεκτήματά μας ως χώρα, θα πω το εξής: Έχουμε την τύχη να ζούμε, πράγματι, σε έναν 

ευλογημένο τόπο, με πλούσια φυσική ομορφιά και φυσικό πλούτο και με άριστες κλιματικές 

συνθήκες, πάντα, βέβαια, σε σύγκριση με άλλες χώρες. Θα πρέπει να ξέρετε, ότι οι 

προστατευόμενες περιοχές, αυτό, δηλαδή, που, κυρίως, είναι φυσικός πλούτος, είναι πολύ 

μεγαλύτερες ποσοστιαία, σε σύγκριση με άλλες χώρες. Σήμερα είναι στο 23,5% και θα φτάσουμε 

στο 25% στο σύνολο της επικράτειας, όταν ο μέσος όρος για ολόκληρο τον κόσμο είναι 12,5%. 

Αυτό σημαίνει ότι δίνουμε μεγάλη έμφαση στη διατήρηση του φυσικού πλούτου.  

Επισημάνθηκαν πολλά προβλήματα, για τα οποία, επανειλημμένα, έχει μιλήσει και ο 

Υπουργός κ. Σουφλιάς, αλλά θα σας πω το εξής: Περιβαλλοντικά και σε σχέση με άλλες 

προηγμένες χώρες δεν είμαστε τόσο χαμηλά. Λαμβάνονται μέτρα. Είναι θέματα, τα οποία 

επιλύονται. Ανέφερε η συνάδελφος από τη Φθιώτιδα τους βιολογικούς καθαρισμούς. Όλοι έχουν 

μπει στο γενικό πλαίσιο του Εθνικού Χωροταξικού Πλαισίου, που αποτελεί τη βασική ομπρέλα 

προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος. Έχουμε τη διαχείριση των στερεών αποβλήτων, που 

γίνεται από τις περιφέρειες και από τους Ο.Τ.Α. και, βεβαίως, έχουμε τη ρύπανση σε μεγάλα αστικά 

ή βιομηχανικά κέντρα.  

Επιγραμματικά, θα μπορούσε να πει κανείς ότι αυτά είναι τα τρία περιβαλλοντικά ζητήματα 

που μας απασχολούν, ως Υπουργείο και, βεβαίως, έχουν δρομολογηθεί για την άμεση επίλυσή 

τους.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον κ. Μπαλτά.  

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Αχαΐας): Ονομάζομαι Ανδρέας Γιαννακόπουλος, 

προέρχομαι από την Αχαΐα και θα ήθελα να κάνω μια ερώτηση στο Γενικό Γραμματέα του 

Υπουργείου Οικονομικών, για το ζήτημα της εκκλησιαστικής περιουσίας.  

Τι προτίθεστε να κάνετε για τη φορολόγηση της εκκλησιαστικής περιουσίας, την ώρα που το 

κράτος στερείται φορολογικών εσόδων και αναγκάζεται να φορολογεί όλους, ανεξαρτήτως 

εισοδήματος, ακόμη και αυτούς που τα βγάζουν πέρα με δυσκολία;  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κύριε Γενικέ, έχετε το λόγο, αλλά 

θα σας βάλω χρόνο δύο λεπτών, γιατί ξέρετε και εσείς τη διαδικασία.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΣ (Γενικός Γραμματέας Υπουργείου Οικονομίας και 
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Οικονομικών): Το θέμα της εκκλησιαστικής περιουσίας, όπως ξέρετε, δεν είναι καινούργιο. Είναι 

πολύ παλιό και πολλές κυβερνήσεις στο παρελθόν προσπάθησαν να το αντιμετωπίσουν.  

Εκείνο που θέλω και μπορώ να πω υπεύθυνα, είναι ότι για πρώτη φορά επιβάλαμε το φόρο 

του ΕΤΑΚ, δηλαδή οποιοδήποτε ακίνητο στη χώρα αυτή, ανεξάρτητα αν είναι εκκλησιαστική 

περιουσία, υπόκειται σε αυτό το φόρο, που είναι 1 τοις χιλίοις. Αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό. 

Είναι μια γενναία πρωτοβουλία, η οποία θα αυξήσει σημαντικά τα φορολογικά έσοδα, θα περιορίσει 

τη φοροδιαφυγή και θα εκλογικεύσει τις επενδύσεις στον τομέα των κατασκευών.  

Οπωσδήποτε τα θέματα της εκκλησιαστικής περιουσίας, όπως ξέρετε, συνδέονται και με τις 

σχέσεις κράτους και Εκκλησίας. Εκείνο, όμως, το οποίο προέχει για εμάς αυτή τη στιγμή, είναι να 

έχουμε ξεκάθαρους κανόνες, διαφάνεια σε όλες τις σχέσεις, για να ξέρουμε πόσο επιδοτούμε, 

πόσο ενισχύουμε την Εκκλησία και από την άλλη μεριά ποιο ακριβώς είναι το αντάλλαγμα. Στη 

συγκεκριμένη περίπτωση, λοιπόν, σε ό,τι αφορά τα μέτρα προσαρμογής, έχουμε το φόρο, τον 

οποίο επιβάλαμε και αφορά όλες τις επιχειρήσεις.  

Άκουσα, προηγουμένως, από κάποιους συναδέλφους σας, για τις off-shore επιχειρήσεις και 

για όλες τις άλλες επιχειρήσεις, οι οποίες φοροδιαφεύγουν. Σας πληροφορώ, ότι αυτός ο φόρος, το 

1 τοις χιλίοις, έχει επιβληθεί σε όλα τα ακίνητα στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως του ιδιοκτήτη, 

ανεξάρτητα εάν ο ιδιοκτήτης είναι off-shore εταιρεία, αν είναι η Εκκλησία, αν είναι ιδιώτης, ανώνυμη 

εταιρεία ή νοικοκυριό.  

 Κατά συνέπεια, είναι μια κίνηση, η οποία θα εκλογικεύσει το σύστημα και θα βελτιώσει την 

κατανομή των πόρων, στον τομέα των κατασκευών, ο οποίος είναι σημαντικότατος για τη 

δημιουργία θέσεων εργασίας, για την αύξηση του Α.Ε.Π., δεδομένου ότι το 60% των επενδύσεων 

στη χώρα είναι επενδύσεις στις κατασκευές.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Βίκη 

Λιούδη από την Α΄ Θεσσαλονίκης, έχει το λόγο.  

ΒΙΚΥ ΛΙΟΥΔΗ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Η ερώτησή μου είναι οικονομική. Τις τελευταίες ημέρες 

έχει γίνει "ντόρος" για το ζήτημα της οικονομίας της Αμερικής, η οποία έχει επηρεάσει σημαντικά 

την οικονομία της χώρας μας. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να κινδυνεύουμε, στην ουσία, να χαθούμε. 

Τι μέτρα σκοπεύουμε να πάρουμε; Θα συνεχίζουμε να εξαρτόμαστε από την οικονομία της 

Αμερικής;  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Την ερώτηση αυτή θα απαντήσει 

ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Σιδηρόπουλος.  
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΣ (Γενικός Γραμματέας Υπουργείου Οικονομίας και 

Οικονομικών): Δεν χρειάζεται φόβος, δεν χρειάζεται πανικός. Κατ’ επανάληψη και ο 

Πρωθυπουργός και ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών δήλωσαν ξεκάθαρα, ότι οι καταθέσεις 

είναι απόλυτα εγγυημένες και εξασφαλισμένες. Και μάλιστα στη Βουλή έχει κατατεθεί μία σχετική 

τροπολογία, στο πλαίσιο του νομοσχεδίου για την προστασία των δανειοληπτών, όπου η εγγύηση 

των καταθέσεων πενταπλασιάζεται, από 20.000 ευρώ γίνεται 100.000 ευρώ, ανά φυσικό πρόσωπο 

και ανά τράπεζα. Αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό.  

Πέραν τούτου, όμως, υπάρχει η πολιτική διαβεβαίωση, η οποία κατ’ επανάληψη έχει λεχθεί, 

ότι εγγυάται το κράτος όλες τις καταθέσεις, το οποίο πρακτικά, τι σημαίνει; Σημαίνει ότι το κράτος, 

με τα εργαλεία που έχει, δεν θα επιτρέψει καμία τράπεζα να χρεοκοπήσει. Τουλάχιστον σε αυτή τη 

φάση, να μην υπάρξει πανικός. Εκείνο που προέχει είναι να μην δημιουργηθεί πανικός. Δηλαδή, η 

κρίση που υπάρχει έξω, να μην έρθει στο εσωτερικό της χώρας, μέσα από έναν πανικό. Δεν 

υπάρχει κανένας λόγος, δεδομένου ότι είναι τελείως διαφορετική η διάρθρωση των χορηγήσεων 

των ελληνικών τραπεζών απ’ ό,τι στις ξένες τράπεζες. 

 Κατά συνέπεια, θέλω να είμαι απόλυτα σαφής σ' αυτό το σημείο και παρακαλώ να μου 

υποβληθεί και οποιαδήποτε άλλη ερώτηση, προκειμένου να ξεκαθαριστεί αυτό, ότι οι καταθέσεις 

είναι απόλυτα εξασφαλισμένες, ότι το τραπεζικό μας σύστημα είναι υγιέστατο, με την έννοια ότι το 

90% των καταθέσεων των ιδιωτών, των νοικοκυριών, των επιχειρήσεων, είναι αυτό που 

χρηματοδοτεί τις επιχειρήσεις. Επομένως, δεν υπάρχει κανένας κίνδυνος, υπάρχει απόλυτη 

εξασφάλιση. 

 Από την άλλη μεριά, έχει το κράτος τα εργαλεία, έχει τα κατάλληλα μέσα για να παρέμβει, να 

παρέχει ρευστότητα στο σύστημα, για να μην υπάρξει πανικός. Δεν θέλω να πω τίποτα 

περισσότερο. Αναφέρομαι και πάλι στις δηλώσεις και του Πρωθυπουργού, αλλά και του Υπουργού 

Οικονομίας και Οικονομικών, που είναι ξεκάθαρες πάνω σ' αυτό το θέμα.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πήρατε μία πλήρη απάντηση σε 

ένα πολύ σημαντικό θέμα και πρέπει και εγώ, έτσι διευκρινιστικά, να τονίσω σε αυτή την Αίθουσα, 

που είναι η Αίθουσα της Γερουσίας, ότι πριν από δύο μέρες συνεζητείτο, όπως σας είπα, το 

νομοθέτημα για τους δανειολήπτες, όπου έχει κατατεθεί και σχετική κυβερνητική τροπολογία που 

κατοχυρώνει τα πάντα. Και η οικονομία μας είναι δυνατή, αλλά και, όπως είπε ο Γενικός 

Γραμματέας, οι τράπεζες οι δικές μας δεν έχουν «τοξικά» τραπεζικά προϊόντα. Αυτό σημαίνει ότι 

κινούνται με πραγματικά χρήματα, δηλαδή κινούνται στην πραγματική οικονομία.  



 
Σελ.329 από 647  

Επειδή τώρα βλέπω πολλά χέρια να εγείρονται, να μείνουν όρθια αυτά τα χέρια, αλλά όχι 

αυτών που έχουν πάρει το λόγο μέχρι τώρα, είτε ως εισηγητές, είτε ως ομιλητές. Θα δώσουμε τη 

δυνατότητα  έτσι και στους συναδέλφους σας που δεν είχαν την τιμή να μιλήσουν, τουλάχιστον να 

ρωτήσουν. Γι’ αυτό, παρακαλώ, ο επόμενος που θα πάρει το λόγο να είναι κάποιος Έφηβος 

Βουλευτής που δεν τοποθετήθηκε.  

Η Έφηβος Βουλευτής Βιργινία Χαλκιαδάκη, από το Νομό Λασιθίου, έχει το λόγο.  

ΒΙΡΓΙΝΙΑ ΧΑΛΚΙΑΔΑΚΗ (Νομός Λασιθίου): Θα ήθελα να μάθω, ποιοι λόγοι εμποδίζουν 

την ίδρυση ανεξάρτητου Υπουργείου Περιβάλλοντος.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα απαντήσει ο Γενικός 

Γραμματέας του Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., κ. Μπαλτάς Ευάγγελος.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Γενικός Γραμματέας Υ.ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε.): Κανένας λόγος δεν 

εμποδίζει την ίδρυση ανεξάρτητου Υπουργείου Περιβάλλοντος και θα επαναλάβω και μία φράση 

του Υπουργού, του κ. Σουφλιά, που μέσα στη Βουλή είπε, ότι σε ενάμιση περίπου χρόνο με δύο 

χρόνια –και αυτό ήταν στις προγραμματικές δηλώσεις της Κυβέρνησης, άρα δηλαδή περίπου ένα 

χρόνο πριν- θα υπάρχει ανεξάρτητο Υπουργείο Περιβάλλοντος.  

Εδώ να επισημάνω το εξής. Το θέμα δεν είναι εάν υπάρχει ανεξάρτητο Υπουργείο 

Περιβάλλοντος ή μη, το θέμα είναι το θεσμικό πλαίσιο, που λειτουργεί για την περιβαλλοντική 

προστασία, να ισχύει, να υφίσταται, να υπάρχει θεσμικό πλαίσιο. Μπορώ να αναφέρω άλλες χώρες 

που είναι προηγμένες, όπου το ανεξάρτητο Υπουργείο Περιβάλλοντος που είχαν το ένωσαν με 

άλλο Υπουργείο. Δηλαδή, Υπουργείο Περιβάλλοντος και Γεωργίας, ή Υπουργείο Περιβάλλοντος και 

Ανάπτυξης. Μια απ’ αυτές είναι και η Γαλλία. Είναι πιο προηγμένη από εμάς, δεν έχει ανεξάρτητο 

Υπουργείο Περιβάλλοντος. Τα περιβαλλοντικά τους προβλήματα, όσον αφορά σε καταγγελίες, είναι 

περισσότερα από τα δικά μας, αλλά αυτό δεν σημαίνει τίποτα. Σημαίνει ότι η περιβαλλοντική 

διάσταση –και έτσι λειτουργούμε στο Υπουργείο- με εναρμόνιση ευρωπαϊκής Οδηγίας, το 2006, 

έχει μπει σε κάθε σχέδιο, έργο και πρόγραμμα. Οτιδήποτε δηλαδή, ο οποιοσδήποτε φορέας θέλει 

να κάνει, θα έχει τη λεγόμενη ΣΠΕ, τη Στρατηγική Περιβαλλοντική Εκτίμηση.  

Και εδώ υπάρχει μια αλήθεια, που πρέπει να τη δούμε όλοι μας. Το είπε και η συνάδελφος 

από την Καστοριά, όταν μίλησε και ζήτησε, μολονότι υπάρχουν δύσκολοι γεωλογικοί σχηματισμοί, 

δύσκολη επιφάνεια, να πάει ένα μέσο σταθερής τροχιάς, άρα φιλικό προς το περιβάλλον, από την 

Κοζάνη ή από τη Σιάτιστα στην Καστοριά. Θα πρέπει να δούμε μια αλήθεια, ότι οι υποδομές για τη 

χώρα μας δεν είναι στο επίπεδο των υποδομών των άλλων χωρών της Ευρωπαϊκής  Ένωσης. Δεν 
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έχουμε πλήρως καλύψει ή κατασκευάσει το δικό μας δίκτυο, το σιδηροδρομικό δίκτυο, μέσα 

σταθερής τροχιάς, για τη Θεσσαλονίκη το ΜΕΤΡΟ, ή για την Αθήνα την επέκτασή του, τα οποία 

είναι φιλικά προς το περιβάλλον. 

Όλα αυτά και έχοντας στο μυαλό μας ότι πράγματι υπάρχει ένα τεράστιο πρόγραμμα, 

συγχρηματοδοτούμενο από την Κοινότητα και ότι η περιβαλλοντική συνιστώσα μπαίνει μέσα σε 

αυτά τα έργα, θα πρέπει να ξέρετε, ότι σήμερα, όπως είναι το υφιστάμενο Υπουργείο ΠΕ.ΧΩ.Δ.Ε., 

λειτουργεί πολύ καλύτερα στο όνομα της ταχύτερης και καλύτερης εκτέλεσης των έργων. Και ένα 

απλό παράδειγμα: Τριακόσια εκατομμύρια για την προστασία της αρκούδας δαπανήθηκαν 

περισσότερο μόνο και μόνο για την Εγνατία ή για άλλους βασικούς οδικούς άξονες.  

Σας ευχαριστώ.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Έφηβος Βουλευτής Μαρίνα 

Μαλτέζου, από το Νομό Άρτας, έχει το λόγο.  

ΜΑΡΙΝΑ ΜΑΛΤΕΖΟΥ (Νομός Άρτας): Θα ήθελα να ρωτήσω, ποια είναι τα επόμενα σχέδια 

ή μέτρα, όσον αφορά την τιμή του γάλακτος, η οποία, όπως γνωρίζω από τους εμπόρους και τους 

αγρότες, είναι πολύ χαμηλή, δηλαδή έως 1 ευρώ, ενώ στην αγορά πωλείται έως και δυόμισι φορές 

περισσότερο, για τις υψηλές τιμές των ζωοτροφών και των σπόρων για την καλλιέργεια.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Πολύ σημαντική ερώτηση, την 

οποία θα απαντήσει ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. 

Σκιαδάς.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΙΑΔΑΣ (Γενικός Γραμματέας Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων): Ευχαριστώ, κυρία συνάδελφε για την ερώτηση.  

Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει πάρει σημαντικά μέτρα για τη στήριξη 

της ελληνικής κτηνοτροφίας. Πρόσφατα, ψηφίστηκε στη Βουλή ένας νόμος, που ρυθμίζει σημαντικά 

θέματα, που αφορούν τους κτηνοτρόφους και τις δραστηριότητές τους. Παρέχει πρόσθετες 

καλύψεις, μέσω του ΕΛ.Γ.Α., για ζωονόσους που πλήττουν το ζωικό κεφάλαιο. Επίσης, στηρίζει 

τους κτηνοτρόφους, όσον αφορά τους συντελεστές του κόστους παραγωγής των, με τιθάσευση 

των τιμών των κτηνιατρικών φαρμάκων,  με απλοποίηση των διαδικασιών στις αδειοδοτήσεις των 

κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και, μέσω του ΕΛΟΓ, που είναι ο Ελληνικός Οργανισμός Γάλακτος, 

ο οποίος μετετράπη σε Ελληνικό Οργανισμό Γάλακτος και Κρέατος, διενεργεί ισοζύγια στις 

γαλακτοκομικές και τυροκομικές επιχειρήσεις, προκειμένου να απολαύσουν οι κτηνοτρόφοι 

γαλακτοπαραγωγοί και του βοείου γάλακτος, αλλά και του αιγοπροβείου, ικανοποιητικότερες τιμές.  
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Πραγματοποιούμε ισοζύγια στις γαλακτοκομικές επιχειρήσεις σε πολλά τυροκομεία. Το 

ισοζύγιο, βέβαια, είναι μια διαδικασία όπου ελέγχει κανείς τις εισροές και τις εκροές μέσα στην 

επιχείρηση, ώστε να δούμε από πού αγοράζει γάλα ο κάθε τυροκόμος και τι προϊόν παράγει, διότι 

θέλουμε να διασφαλίσουμε ένα σημαντικό προϊόν, όπως διασφαλίσαμε, ως προϊόν 

προστατευόμενης ονομασίας προέλευσης, την ελληνική φέτα.  

Ευελπιστούμε, ότι οι ελεγκτικές διαδικασίες, που κινούνται μέσω του Ελληνικού Οργανισμού 

Γάλακτος - που τώρα είναι και Κρέατος - και των διενεργουμένων ισοζυγίων και στο γάλα και στο 

κρέας, θα οδηγήσουν στη βελτίωση των τιμών που απολαμβάνουν οι Έλληνες κτηνοτρόφοι, όσον 

αφορά το γάλα και, βεβαίως, συνεργαζόμαστε και με το συναρμόδιο Υπουργείο Ανάπτυξης, το 

οποίο έχει σημαντική συνεισφορά και παρέμβαση στα θέματα διαμόρφωσης των τιμών και ελέγχου 

των θεμάτων της αγοράς.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε.  

Ο συνάδελφος Έφηβος Βουλευτής, Κωνσταντίνος Kωστενίδης, έχει το λόγο,. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΩΣΤΕΝΙΔΗΣ (Νομός Ροδόπης): Ενώ παρατηρούμε ότι η αγροτική 

οικονομία της χώρας πάει από το κακό στο χειρότερο - για παράδειγμα η τιμή του βαμβακιού είναι 

μόλις 0,28 ευρώ, ενώ ένα κιλό λίπασμα κοστίζει 1 ευρώ - γιατί το κράτος δεν λαμβάνει 

δραστικότερα μέτρα για τη βοήθεια των αγροτών, για μια καλύτερη αγροτική οικονομία;  

Ευχαριστώ.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο κύριος Γενικός έχει το λόγο.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΙΑΔΑΣ (Γενικός Γραμματέας Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων): Ευχαριστώ για την ερώτηση, κύριε συνάδελφε.  

Η γεωργία, η αγροτική παραγωγή εν γένει, είναι ένα επάγγελμα χωρίς στέγη. Εξαρτάται από 

εδαφοκλιματικές συνθήκες, εξαρτάται από κλιματικές αλλαγές, εξαρτάται από την παραγωγή, που 

διαμορφώνεται σε ποσοτικά στοιχεία κατ’ έτος. Φέτος έχουμε μια δυσμενή συγκυρία. Από τη μια 

μεριά έχουμε αύξηση των καλλιεργήσιμων εκτάσεων στα καλαμπόκια, διότι υπήρξε μια υψηλή 

προσδοκία εμπορικών τιμών από αυτούς που καλλιέργησαν καλαμπόκια, έχει πτώση η τιμή του 

καλαμποκιού και αυτό συμπαρασύρει και την τιμή του βαμβακόσπορου ή της βαμβακόπιτας που 

πωλούν τα εκκοκκιστήρια, τα οποία επεξεργάζονται το σύσπορο βαμβάκι  και έτσι δημιουργείται 

μια συγκυριακή πτώση των τιμών.  

Αυτή τη στιγμή, στο βαμβάκι που αναφέρατε δεν έχει διαμορφωθεί οριστική τιμή. 

Παραλαμβάνουν το σύσπορο βαμβάκι τα εκκοκκιστήρια, με μια ανοιχτή τιμή, προκαταβάλλοντας 
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ένα ποσό, το οποίο, όπως αναφέρατε, πολύ σωστά, ήταν 0,28 ευρώ, έναντι 0,42 ευρώ, που ήταν η 

περσινή τιμή.  

Ευελπιστούμε, ότι εξελικτικά αυτή η τιμή του βαμβακόσπορου -παρακολουθώντας και τις 

τιμές των ζωοτροφών- θα αυξηθεί, ώστε να απολαύσουν οι βαμβακοπαραγωγοί της χώρας μια 

αυξημένη τιμή, μεγαλύτερη των 0,35 ευρώ ανά κιλό. Πλέον αυτών, όμως, πρέπει να γνωρίζετε, ότι 

εμείς δημιουργούμε συμπληρωματικές πηγές εισοδήματος για τους Έλληνες βαμβακοπαραγωγούς, 

διότι μέσα από το επιχειρησιακό πρόγραμμα «Αλέξανδρος Μπαλτατζής» - όπως το έχουμε 

ονομάσει, προς τιμή ενός μεγάλου οραματιστή του συνεταιριστικού κινήματος - έχουμε δράσεις 

όπως είναι το πρόγραμμα απονιτροποίησης, στο οποίο εντάσσονται βαμβακοπαραγωγοί, σε 

περιοχές όπου υπάρχει επιβάρυνση νιτρικών ή νιτρωδών ουσιών και παίρνουν, με σημαντική 

συμπληρωματική πηγή εισοδήματος, έχουμε μέτρα αιγοπροβατικά, στα οποία εντάσσονται και 

δημιουργούν ένα συμπληρωματικό εισόδημα. Και εν πάση περιπτώσει, όπως συνέβη και τώρα, 

όταν συντρέχουν προϋποθέσεις ζημίας από άσχημες καιρικές συνθήκες, παρεμβαίνει και ο ΕΛΓΑ, 

ή μέσα από το πρόγραμμα ΠΣΕΑ και καταβάλλει αποζημιώσεις, προκειμένου, αθροιστικά, το 

εισόδημα που απολαμβάνουν οι Έλληνες βαμβακοπαραγωγοί, να είναι αυτό που θα καλύψει το 

κόστος παραγωγής και θα τους δώσει και ένα περιθώριο για να συνεχίσουν απρόσκοπτα, 

διασφαλίζοντας ένα ικανοποιητικό εισόδημα, την αγροτική τους παραγωγή.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, η Έφηβος Βουλευτής, 

Ευαγγελία Μαρκαντωνάκη, έχει το λόγο. 

ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΜΑΡΚΑΝΤΩΝΑΚΗ (Νομός Χανίων): Κατάγομαι από μια αγροτική περιοχή. 

Κάθε χρόνο γίνονται κάποιες καταστροφές στις γεωργικές καλλιέργειες. Υπάρχουν κάποιες 

αποζημιώσεις που δίνονται στους αγρότες για να βοηθηθούν. Γιατί αυτές οι αποζημιώσεις δίνονται 

μετά από ένα και δύο χρόνια, ενώ χρειάζονται εκείνη τη χρονική περίοδο; Και γιατί ζητούνται από 

τους αγρότες να δώσουν κάποια λεφτά για να δηλώσουν τις καταστροφές τους;   

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο Γενικός Γραμματέας Αγροτικής 

Ανάπτυξης έχει το λόγο.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΚΙΑΔΑΣ (Γενικός Γραμματέας Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων): Οι αποζημιώσεις στους αγρότες, στους κτηνοτρόφους, στους αλιείς, καταβάλλονται 

από έναν οργανισμό, τον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ), ο οποίος έχει 

αναλάβει παράλληλα και την κάλυψη αποζημιώσεων, μέσω των λεγομένων προγραμμάτων ΠΣΕΑ, 

που είναι τα προγράμματα εκτάκτων αναγκών.  
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Ο ΕΛΓΑ έχει την ανάγκη να εισρέουν στο ταμείο του ορισμένες, μικρού ύψους, εισφορές από 

τους αγρότες ή τους κτηνοτρόφους, που ζημιώνονται και οι οποίοι κάνουν κάποιες δηλώσεις 

αποζημιώσεων.  

Για να έχετε σαφή άποψη, θα σας πω ότι αυτά που εισρέουν ως εισφορές στον ΕΛΓΑ από 

τους αγρότες και τους κτηνοτρόφους είναι περίπου 70.000.000 ευρώ κατ’ έτος, ενώ οι 

αποζημιώσεις που καταβάλλονται στους αγρότες είναι περίπου δεκαπλάσιες, είναι πάνω από 

700.000.000 ευρώ.  

Άρα, λοιπόν, υπάρχει μια μικρή ανάγκη, για να μη δηλώνουν κάποιοι, οι οποίοι δεν έχουν 

ζημιές, να λαμβάνουν υπόψη τους, ότι καταθέτοντας τη δήλωση για αποζημίωση θα έχουν μια 

μικρή επιβάρυνση και να αποθαρρυνθούν αυτοί που, χωρίς λόγο, καταθέτουν δηλώσεις 

αποζημιώσεως. 

Από κει και πέρα, αυτό που ρωτήσατε, γιατί μεσολαβεί ένας ή ενάμισης χρόνος για να γίνει η 

καταβολή της αποζημίωσης σ’ αυτούς που έχουν πληγεί, πρέπει να σας ενημερώσω, ότι υπάρχουν 

δύο τρόποι αποζημιώσεων, για δύο διαφορετικές περιπτώσεις. Η μία περίπτωση είναι η 

αποζημίωση γι' αυτό που λέμε "ηρτημένη παραγωγή" ή κρεμασμένη παραγωγή στα δέντρα. 

Δηλαδή, εάν υπάρχει ένα ελαιόδεντρο, το οποίο επλήγη από παγετό και ο ελαιόκαρπος, που 

περίμενε να συγκομίσει ο ελαιοπαραγωγός, δεν συγκομίστηκε, για να κάνει έκθλιψη στο 

ελαιοτριβείο και να παράγει το λάδι, τότε αυτή η ηρτημένη παραγωγή καλύπτεται από τον λεγόμενο 

κανονισμό ασφαλίσεων του ΕΛΓΑ και η διαδικασία είναι τρεις μήνες πληρωμή από το πέρας της 

συγκομιδής.  

Η άλλη περίπτωση, που είναι πλέον χρονοβόρα, είναι η περίπτωση καταβολής 

αποζημιώσεων, μέσω των προγραμμάτων ΠΣΕΑ. Εκεί έχουμε ζημία στο φυτικό κεφάλαιο, δηλαδή 

στο ίδιο το δέντρο, έχουμε στο πάγιο κεφάλαιο ή στο ζωικό κεφάλαιο. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις 

πρέπει να υποβάλουμε ένα πρόγραμμα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, να μας το εγκρίνουν και μετά την 

έγκριση αυτού να εκδώσουμε την κοινή υπουργική απόφαση, με βάση την οποία θα προχωρήσουν 

οι εξατομικεύσεις των ζημιών, οι εκτιμήσεις, τα πορίσματα, για να γίνει η πληρωμή στους 

δικαιούχους. Σ’ αυτή, λοιπόν, την περίπτωση, είναι απολύτως δικαιολογημένη αυτή η χρονική 

καθυστέρηση. Πάντως, από τα τρία ή τριάμισι χρόνια, που παραλάβαμε το χρονικό όριο πληρωμής 

και καταβολής των αποζημιώσεων στα προγράμματα ΠΣΕΑ, τώρα το έχουμε συμπιέσει σε ένα 

χρονικό διάστημα επτά - οκτώ μηνών.  

Το ίδιο έγινε και με το πρόγραμμα ΠΣΕΑ, που αφορούσε την αποζημίωση των πυροπλήκτων 
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κατά τις πυρκαγιές του περασμένου καλοκαιριού, όπου το πρόγραμμα εγκρίθηκε μόνο σε δύο - 

τρεις μήνες και ήδη έχουμε καταβάλλει συνολικές αποζημιώσεις ύψους 90.000.000 ευρώ, σε ένα 

σύνολο 650.000.000 ευρώ, με το οποίο θα αποζημιωθούν όλοι οι δικαιούχοι στις πυρόπληκτες 

περιοχές.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ορίστε, έχει το λόγο ο Έφηβος 

Βουλευτής, Βασίλειος Μαγκούτης, για την τελευταία ερώτηση.  

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΑΓΚΟΥΤΗΣ (Νομός Τρικάλων): Έχω να κάνω μια ερώτηση οικονομικού 

περιεχομένου. 

Είπατε ότι δεν επηρεάζονται οι καταθέσεις στις τράπεζες από την οικονομική κρίση. 

Συνεπώς, η κρίση στις ΗΠΑ επηρεάζει την ελληνική οικονομία. Παράγοντας αυτής της κρίσης είναι 

ο αυξημένος πληθωρισμός. Τι πρέπει να γίνει, ώστε να  μην εκτιναχθεί στα ύψη ο πληθωρισμός; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο κ. Σιδηρόπουλος έχει το λόγο.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΣ (Γενικός Γραμματέας Οικονομίας και Οικονομικών): Η 

κρίση, σε ό,τι αφορά το χρηματοπιστωτικό σύστημα, δεν επηρεάζει, άμεσα, για να υπάρχει 

πανικός, για να υπάρξει πρόβλημα με τις καταθέσεις. Αυτή η κρίση, όμως, αυξάνει τη ζήτηση 

χρήματος, ανεβαίνουν τα επιτόκια και, καθώς ανεβαίνουν τα επιτόκια, όσοι χρωστάνε οφείλουν να 

πληρώσουν περισσότερους τόκους για το χρέος το οποίο έχουν, είτε Δημόσιο είναι αυτό είτε 

νοικοκυριά. Συνεπώς, έμμεσα υφιστάμεθα τις επιπτώσεις της κρίσης. Αυτό, όμως, είναι κάτι, το 

οποίο είναι ελεγχόμενο, αντιμετωπίσιμο και είναι κάτι, το οποίο μπορεί να ξεπεραστεί πολύ 

σύντομα, με ένα συγκεκριμένο και σωστά δομημένο πρόγραμμα.  

Από κει και πέρα, σε ό,τι αφορά τον πληθωρισμό, αυτός είναι ένα μεγάλο διαχρονικό 

φαινόμενο, που οφείλει την ύπαρξή του σε δύο βασικά αίτια: είτε στην υπερβάλλουσα ζήτηση είτε 

στο αυξημένο κόστος παραγωγής. Στην παρούσα φάση, μπορούμε να πούμε ότι η εκτίναξη των 

τιμών του αργού πετρελαίου, των πρώτων υλών και όλων των γεωργικών προϊόντων, των βασικών 

ειδών διατροφής, αύξησε βασικά τον εισαγόμενο πληθωρισμό και, μέσα από τον εισαγόμενο 

πληθωρισμό, είχαμε επίδραση και στη δική μας οικονομία, η οποία κινείται ταχύτερα απ’ ό,τι άλλες 

οικονομίες.  

Η ελληνική οικονομία φέτος κινείται με ένα ρυθμό 3,5%, ενώ στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 

κάτω από 1%. Κατά συνέπεια, αντιλαμβάνεσθε ότι, όταν μία οικονομία κινείται με τέτοιους 

ρυθμούς, έχει αυξημένη ζήτηση και, κατά συνέπεια, η πίεση επί των τιμών είναι πολύ μεγαλύτερη.  

Κατά συνέπεια, για τον πληθωρισμό υπάρχουν μέτρα. Γι’ αυτό και οι συνάδελφοι μίλησαν για 
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τα γεωργικά προϊόντα ή για το Υπουργείο Ανάπτυξης, που ελέγχει τις τιμές στη λιανική ή στη 

χονδρική. Είναι ένα θέμα, το οποίο απασχολεί έντονα την Κυβέρνηση, όπως και όλους, γιατί 

αύξηση του πληθωρισμού σημαίνει μείωση του διαθέσιμου εισοδήματος και μείωση της 

κατανάλωσης, κάτι το οποίο δεν θέλουμε. Θα πολεμήσουμε, λοιπόν, τον πληθωρισμό μέσα από 

ένα συστηματικό πρόγραμμα και εφ’ όσον, βέβαια, φροντίσουμε να περιορίσουμε και τα κρατικά 

ελλείμματα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούμε τον κ. 

Σιδηρόπουλο. 

Για να μην αδικήσω κανέναν Έφηβο Βουλευτή, υπάρχει ερώτηση από Έφηβο Βουλευτή που 

δεν μίλησε; Κανένας. 

ΜΙΑ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, μπορώ να έχω το λόγο για ένα θέμα που 

θεωρώ πολύ σημαντικό; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Όλοι μπορεί να έχουν κάτι που 

είναι σημαντικό. Δεν θα δώσω το λόγο, γιατί υπάρχουν και άλλοι από τους οποίους αφαίρεσα το 

λόγο. 

Ξέρετε εδώ είμαστε λίγο αυστηροί. Να βλέπετε το κανάλι της Βουλής. Είναι πάρα πολύ 

χρήσιμο. Ο Πρόεδρος καταβάλλει προσπάθεια να μεταδίδει σε όλη την επικράτεια. Είναι πολύ 

χρήσιμο και πολύ παιδευτικό. Δεν ξέρω, κύριε Μπαμπινιώτη, εάν ο όρος είναι δόκιμος, γιατί εγώ 

είμαι των φυσικών επιστημών. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΑΜΠΙΝΙΩΤΗΣ: Σωστός είναι. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εμείς ευχαριστούμε ιδιαίτερα και 

τον κ. Μπαμπινιώτη και την κυρία Πετραλιά, που ήταν εδώ πολλές ώρες και παρακολούθησαν τη 

συνεδρίασή μας, αλλά και τους γενικούς γραμματείς, οι οποίοι μπορεί να κωλύονται από άλλες 

υποχρεώσεις.  
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Στιγμιότυπο από τη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών, Παραγωγής & 
Εμπορίου. Παρίστανται:  ο βουλευτής κ. Μάξιμος Χαρακόπουλος 
προεδρεύων (Λάρισας, ΝΔ), ο βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας 
προεδρεύων (Νομός Αττικής, ΝΔ) και οι: Δημήτριος Σκιαδάς Γ.Γ του 
υπουργείου Ανάπτυξης για θέματα εμπορίου. Ευάγγελος Μπαλτάς Γ.Γ.  
ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ Ιωάννης Σιδηρόπουλος Γ.Γ. υπουργείου Οικονομίας και 
Οικονομικών, Σπυρίδων Ευσταθόπουλος Γ.Γ Τουριστικής Ανάπτυξης, κ. 
Γεώργιος Βλάχος Γ.Γ. υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και 
Νησιωτικής Πολιτικής (Λιμένων και Λιμενικής Πολιτικής) Χρήστος 
Κουρούσης Γ.Γ. υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας, Αιγαίου και Νησιωτικής 
Πολιτικής (Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής). 
 



 
Σελ.337 από 647  

 

Στιγμιότυπο από τη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών, Παραγωγής & 
Εμπορίου. Ομιλεί ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Δημήτριος Σιούφας. 
Παρακολουθούν: Ο Γ.Γ του Ιδρύματος κ. Ευάγγελος Χρυσός, ο Πρόεδρος της 
Επιτροπής Βουλής των Εφήβων κ. Γεώργιος Μπαμπινιώτης και τα μέλη κ. 
Φάνη Πετραλιά και   κ. Χρήστος Σιγάλας. 
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Στιγμιότυπο από τη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών, Παραγωγής & 
Εμπορίου. Προεδρεύει  ο κ. Αθανάσιος Μπούρας (Νομός Αττικής ΝΔ). Στα 
έδρανα:  κ. Μαξ. Χαρακόπουλος συμπροεδρεύων (φωτ. δεξιά) και 
παρίστανται οι κ.κ. Ι. Σιδηρόπουλος, Χρ. Κουρούσης, Ευάγγελος Μπαλτάς, Γ. 
Βλάχος, Σπ. Ευσταθόπουλος και Δ. Σκιαδάς. 
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Στιγμιότυπο από τη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών, Παραγωγής & 
Εμπορίου. Προεδρεύει  η κ. Άννα Φιλίνη (Α' Αθηνών, ΣΥΡΙΖΑ). Παρίστανται 
οι κ.κ. Αθανάσιος Μπούρας συμπροεδρεύων και οι κ.κ. Σιδηρόπουλος, 
Κουρούσης, Βλάχος, Μπαλτάς, Ευσταθόπουλος, Σκιαδάς.  
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Στιγμιότυπο από τη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών, Παραγωγής & 
Εμπορίου. Προεδρεύει  ο κ. Αθανάσιος Μπούρας (Νομός Αττικής ΝΔ). Το 
λόγο έχει έφηβος βουλευτής. 
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Στιγμιότυπο από τη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών, Παραγωγής & 
Εμπορίου. Προεδρεύει  η κα Άννα Φιλίνη (Α’ Αθηνών ΣΥΡΙΖΑ). Το λόγο έχει 
έφηβος βουλευτής. 
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Στιγμιότυπο από τη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονομικών, Παραγωγής & 
Εμπορίου. Προεδρεύει  ο κ. Μάξιμος Χαρακόπουλος (Λάρισας ΝΔ). Το λόγο 
έχει έφηβος βουλευτής. 


